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مَنهجُ الإِمامِ الحُمَيْدِيِّ 

في إيرادِ حَديثِ غيرِ سُفيانَ بنِ عُيينةَ في مُسْنَدِه
إدريس عبد إبراهيم الجبوري(1)
   سعى هذا البحث إلى سَبْرِ غَوْرِ منهج الحُمَيديّ في سياقِهِ أحاديثَ من غيرِ طريقِ سفيانَ بنِ عُيينةَ في "مُسْنَدِهِ"، حيثُ لم تتجاوز نسبتُها 4٪ من مجمل أحاديثِه، وكانت البقيَّةُ أحاديثَ سفيان؛ ورَمى البحثُ إلى تلَمُّسِ نهجٍ واضحٍ للحُميديِّ في ذلك، وسَلَكَ البحثُ منهجَ السَّبْرِ والتحليل، وانتهى إلى استنباطِ أسباب إيراد الحُميدي تلك الأحاديث، وأنَّ ذلك كان خادماً- في مُؤَدَّاهُ ونتيجتِهِ- لأحاديث سفيان، في منهجٍ مُطَّرِدٍ مُتَّسِق، حتّى لكأنَّ "مسند الحُميدي" هو "مُسندُ سفيانَ بن عُيينة". 
***
المقدِّمة
   الحمد لله حمداً كثيراً طيِّباً مباركاً فيه، والصلاة والسلام على من بُعث رحمةً للعالمين، وآله وصحابته، وأزواجه وذريَّته، ومن اهتدى بهداه إلى يوم الدين، وبعد:

   فقد كان من مواطن السعي في حفظ السنَّة، وتبليغها، ونقدها، واعتبارها= تبيُّنُ مناهج أئمتها في تصانيفهم، وتلمُّس جوانب العبقرية في صنائعِهم، فإنَّ ذلك مدعاة إلى الفخر بهذا العلم، والثبات على موجباته، وردِّ الصيّال عنه، وقد صُنِّفت أحاديث سنَّة رسول الله ( تصانيف متنوِّعة، مرجعها إلى ضربين: الرجال، والأبواب، ومن تصانيف السنَّة على الرجال: المسانيد، وهي من أوائل تصانيف الحديث، ومنها "مُسند الحميدي" لعبد الله بن الزبير الحميدي (ت219) وهو من أئمة السنَّن روايةً ومنهجاً وعقيدة، عُدَّ لأهل الحجاز كالإمام أحمد بن حنبل (ت241) لأهل العراق، فالبحث في منهجه في تصنيفه مُسنَدَه له غايةٌ محمودة بإذن الله (، وعُقباهُ مردُّها إلى الانتصار لسنَّة سيد ولد آدم عليه الصلاة والسلام.

   فكان هذا البحث في تبيُّنِ سبيل إخراجِهِ حديثَ غيرِ شيخِه سفيانَ بنِ عُيينَةَ في ذلك المسند، ذلك أنَّ الناظر فيه يرى أنَّه مقصور على حديث سفيان خلا مواطن قليلة جدّاً لا تُعدُّ نسبتها شرطاً في كتاب، وقد عمد البحث إلى جمعها وتقسيمها مطالب، تضمَّنت مقاصد مستنبطة، استظهر البحث أنَّ لتقاسيمها منهجاً منضبطاً للحُميدي في "مُسنده"، تُرجِمَ بها لهذه المطالب، 
عنوان البحث: منهج الإمام الحميدي في إيراد حديث غير سفيان في "مسنده".
إشكاليّة البحث: إخراج الحميدي أحاديث في "مسنده" من طريق غير سفيان بن عيينة لا تعدو نسبتُها 4٪ من مجمل أحاديثه، فسعى البحث إلى تبيُّن سبيل إخراج الحميدي لها وغايته من ذلك.

أسئلة البحث: وتنبثق عن الإشكاليَّة الآنفة أسئلة عدَّة، منها ما يأتي:

1- هل الكتاب هو "مسند الحميدي"، أم هو "مسند سفيان ابن عيينة" تصنيف الحميدي؟

2- هل سيقت أحاديث غير ابن عيينة في منهج متَّسقٍ، أم إنَّها وردت عَرَضاً دون مقصد واضح؟

3- إن كانت قد سيقت لغاية معيَّنة، فهل هي خادمةٌ لأحاديثه التي هي غالب مادَّة الكتاب؟

أهداف البحث: استظهار مقصد الحميدي من سياق أحاديثَ في مسنده من غير طريق سفيان.
أهميَّة البحث وأسباب اختياره: تنبع أهميَّة البحث من:

1- مكانة عُنْصُرَيْهِ: الإمامين، سفيان بن عيينة، وتلميذه الحميدي. 
2-استظهار منهج إمام من أئمة السنَّة في تصنيفه مسندَه. 

3-أثر ذلك في خدمة السنَّة النبويَّة بوجه العموم، ومصنَّفات الرواية على وجه الخصوص.
الدراسات السابقة: لم أعثر- في حدود تتبُّعي- على دراسة مستقلّة أو ضمنيّة تتعرض لموضوع هذا البحث بصورة مباشرة.

منهج البحث: هو المنهج التحليلي في جمع روايات الحميدي عن شيوخه غير سفيان بن عيينة في "مسنده" ثم تلمُّس أسباب إيرادها، وتعرُّف مدى خدمتها لحديث سفيان بن عيينة، ولن اتعرَّض لتخريج الأحاديث الواردة في "مسند الحميدي"، فليس من مقاصد البحث الدلالة على مواطن إخراجها، ولا بيان حكمها، فاقتضى التنويه.
حدود البحث: ما جاء في "مسند الحميدي" من طريق غير سفيان بن عيينة.

خطة البحث:قد جاء البحث في مقدّمة وتمهيد وعشرة مطالب، وَفقَ الخُطَّةِ الآتية:

مقدِّمة، وتمهيد جرى فيه التعريف بالإمام الحميدي، وبمسنده، وأثره في علوم الحديث، ومشايخه الذين روى عنهم في المسند، ثمَّ الدخول في منهج الحميدي في إيراد حديث غير سفيان بن عيينة في مسنده
وأخيراً: خلاصة البحث، وأهمُّ نتائجه.
تمهيد
التعريف بالحُمَيدي، وبمسنده، وبأثره في علوم الحديث

   هو عبد الله بن الزبير بن عيسى بن عبيد الله بن أُسامة بن عبد الله بن حُميد بن زُهير بن الحارث بن أسد بن عبد العُزَّى، أبو بكرٍ الحُميديّ القُرَشيّ المكيّ.
    أجلُّ شيوخه وأكثر من لازمه منهم: سفيان بن عيينة (ت198)، ومن شيوخه: إبراهيم بن سعد الزهري (ت183 أو 185)، ويعلى بن عبيد الطنافسي (ت209)، وغيرهم، وجلُّ شيوخه من أهل مكَّة أو ممن نزلَها، يليهم أهل المدينة. 
   وأجلُّ من أخذَ الحميديُّ عنه الفقهَ: الإمامُ الشافعي= محمد بن إدريس (ت204) رحمه الله.

   وأمَّا التلاميذ: فقد أخذ عنه الإمام البخاري= محمد بن إسماعيل (ت256)، وغيره، وآخر تلاميذه وفاةً: بشر بن موسى(ت288) راوي مسنده، 

   وأمَّا رحلته وطلبه: فقد رحل إلى المدينة ومصر، وعاد إلى مكة آخر حياته. 
   وقد أثنى عليه الأئمة، الإمام أحمد بن حنبل (ت241)، وأبو حاتم محمد بن إدريس الرازي (ت277)، وقد قيلت فيه أرفع عبارات الثناء والتوثيق، عموماً وفي ابن عيينة خاصَّة، فقد مرَّ ثناءُ العلماء على اختصاصه بابن عيينة.

   وما يتعلَّق بآثاره، فقد وصلنا منها:1- المسند.  2- أصول السنَّة، وعُزيَ له غيرها ممَّا لم يصل إلينا، ومنه كلام له في علوم الحديث نقله الخطيب في "الكفاية" لعلَّ له في ذلك مصنَّفاً.
   وفاته: توفي رحمه الله تعالى ببلده (مكَّة المكرَّمة)  سنة 219(1).
   أمَّا أثر الحميدي في علوم الحديث: 

   فللحُميديِّ كلام في علوم الحديث يدلُّ على كونه من أهل الدراية، يضاف إلى براعة تصنيفه في علم الرواية، وقد ذكر الخطيب كثيراً من نصوصه في علوم الحديث، واعتمدها في أبوابها من "الكفاية في علم الرواية"(1).

   ونَقَلَ الخطيب شيئاً من كلامه في الجرح والتعديل/ الجرح بالبدعة، مِنْ قَوْلِهِ، ومن نقله(2)، ، وفي الموازنة بين الرواة(3)، وقد رأيت عباراته تشبه عبارات الإمام الشافعي في التقعيد والتأصيل، وإِخالُهُ متأثِّراً به في هذه البابة. والله اعلم.
   وقد نقل المتقدِّمون عن الحميدي شيئاً من ذلك، وأكثرهم عنه نقلاً- فيما رأيت-: يعقوب بن سفيان الفسوي (ت277)(4)، لكن نقوله لم تبلغ ما بلغ الخطيب منها، وكأنَّ الخطيبَ قد وقع على مصنَّف في علوم الحديث للحميدي، ولعلّه ما ذَكَره ابن حجر باسم: "النّوادر"، ونقل منه نقولاً عدّة(5)، واسمه لا يدلُّ على اختصاصه بعلوم الحديث، بل لعلّه في نوادر الأُقضيات ومُلَح الروايات. والله تعالى أعلم.
   التعريف بمسند الحميدي(6):
   قد وردت فيه دراسة مستجادةٌ من تأليف: الصويّان، أحمد بن عبد الرحمن(7)، فلتراجع، وكذلك تنظر مقدِّمتا تحقيق المطبوعتين، الأُولى طبعة الدكتور محمد مصطفى الأعظمي، وهو أوَّل من أخرج الكتاب إلى عالم المطبوعات، ثمَّ طبع طبعة أُخرى بتحقيق حسين سليم أسد الداراني(1)، وقد جمعَ "مسند الحميدي" (1300) حديثاً بنشرة الأعظمي، و(1337) حديثاً بنشرة الداراني(2).
   وهنا يَرِدُ إشكال في تسمية "مسند الحميدي" عند أهل العلم؛ فنراه يذكر بعنوانين: "مسند الحميدي"، و"مسند سفيان"(3) هكذا مباشرةً، أو بالجمع بينهما، بالنسبة إلى الحميدي نسبةَ مباشرةٍ، وإلى سفيان نسبةَ روايةٍ، فيكون "مسند الحميدي عن سفيان بن عيينة"(4)، والثانية أدلُّ على المقصود؛ حيث إنَّه قد نسب المصنَّفَ إلى الحُميدي- وهو رايه حقَّاً، وذيّله بموضوع تصنيفه، وهو كونه عن سفيان بن عيينة(5).

   فإذا كانت عُقدة هذا البحث: بيان سبب إخراج الحميدي حديث غير سفيان بن عيينة فيه، فهي مقارِبةٌ لمسألة إدخال الموقوفات والمراسيل فيه، ومقتضى كون هذا الكتاب مسنداً: أن لا يدخل في شرطه الموقوفات(1) والمرسلات(2)، نعم وجدت فيه لأسباب، مرجعها إلى خدمة ما صُنِّف لأجله، وهو الأحاديث المسندة، فالبحث في سبيل ما كان من حديث غير سفيان- على قلَّته-، وما إذا كان مَسوقاً لخدمة حديثه، أو لسببٍ آخر، ينحو نحو هذه المسألة. 

   (3)، وكما مرَّ، ففي نهاية الأمر فإنَّ الإمام الحميدي يرويه بإسناده، فتصحُّ تسميته باسمه.
   مشايخ الحميدي الذين روى عنهم في مسنده:
   أكثرَ الحميدي عن سفيان بن عيينة، وهو: سفيان بن عيينة بن ميمون- أبي عمران، وقيل إنَّ أبا عمران كنيةُ أبي سفيان-، أبو محمد الهلالي. : ولد بالكوفة سنة (107)، وانتقل إلى مكة سنة (163)، وبقيَ بها إلى وفاته سنة (198).
   وأمَّا بالنسبة إلى شيوخه: فهو أثبتُ الرواة في عمرو بن دينار، وهو من أثبتهم أو أثبتهم في مسعر بن كِدام.
   ومن ناحية تلاميذه، فقد روى عنه خلق، منهم الإمام الشافعي، محمد بن إدريس (ت204)، والإمام أحمد بن حنبل (ت241)، وعليّ بن المديني (ت234)، والحُميدي، وقد لازمه طويلاً منهم: الحُميدي، وابن أبي عمر العدني، وقد أكثر الإمام البخاري من الإخراج له من طريق ابن المديني.
   وقد اثنى عليه الأئمة: عبدُ الله بن المبارك (ت181)، ويحيى بن سعيد (ت198)، والإمام الشافعي، وعلي بن المديني، والإمام أحمد، وغيرهم(4).

   حديثُ سفيان في مسند الحميدي: 

   ضمَّ كثيراً من حديث ابن عيينة، وأكثره ممّا صحَّ له، فبلغت عدَّة أحاديث المسند (1337)(1) حديثاً، لم يخرِّج منها عن غير ابن عيينة إلاّ (55) حديثاً(2)، منها (9) قرن أصحابها فيها مع سفيان، فيخلُصُ منها (46)(3) حديثاً، بلغت نسبتها 4٪ من المسند.
  روى سفيان عن أكثر من مائتي شيخ في "مسند الحميدي"(4)، وقد أكثر الحميدي له عن محمد ابن شهاب الزهري (ت124)، وعمرو بن دينار (ت126).

   شيوخ الحميدي الذين روى عنهم في مسنده غير سفيان بن عيينة:
 روى الحميدي في "المسند" عن ستة وعشرين شيخاً سوى ابن عيينة، منهم: إبراهيم بن سعد بن عبد الرحمن بن عوف الزهري(5)، وعبد الرزّاق بن همّام الصنعاني(6) وعبد العزيز بن محمد الدراوردي(7)، وغيرهم(8). 
   منهج الحميدي في إيراد حديث غير سفيان بن عيينة في مسنده
   المطلب الأول
 إيرادُ الحميديُّ الحديثَ متابعةً لحديثِ سفيان بن عيينة
   ولسياق الحميدي المتابعات عن غير سفيان أسباب:
1- كون حديث سفيان موقوفاً، والمتابعة مرفوعة وسفيان يعلم بأمرها

   ومنها حديث الحميدي، قال: "ثنا عبد العزيز بن محمد الدراوردي عن صفوان بن سليم، وسعد بن سعيد، عن عمر بن ثابت، عن أبي أيوب الأنصاري، أنَّ رسول الله ( قال: "من صام رمضان وأتبعه ستَّاً من شوّال، فكأنَّما صام الدهر"(9).

   ساقَهُ الحميدي متابعة لحديث سفيان: 

   "ثنا سعد بن سعيد عن عمر بن ثابت الأنصاري عن أبي أيوب قال من صام رمضان وأتبعه ستا من شوال فكأنما صام الدهر".

 فقال الحميدي عَقِبَهُ: "فقلت لسفيان- أو قيل له-: أنهم يرفعونه؟ قال أسكت عنه قد عرفت ذلك"(1). 

   وإنَّما أورد الحميدي المتابعة لجزمه بصحة رفع الحديث وإلاّ لَما ادخَلَه في "المسند" إذ الموقوف خارج موضوعه، إضافة إلى كونه ليس ممّا يقال بالرأي، أو أن يكون ذلك لوجود الاختلاف.
2- بيان أنَّ الحديث يروى عن مداره من طريق غير سفيان ولم يتفرَّد به سفيان، أو لبيان تنوَّع أسانيد ذلك المدار
    قد يسوق الحديث عن غير سفيان لبيان أنَّه قد توبع عليه، أو لبيان شهرة أسانيده، وقد يكون في مقابلة إسناد آخر من مسند غير صحابيِّ حديث سفيان.
    "الحميدي قال: ثنا عبد العزيز بن أبي حازم، قال: ثني يزيد بن عبد الله بن أسامة بن الهاد عن محمد بن إبراهيم التيمي، عن أبي سلمة بن عبد الرحمن، عن أبي هريرة، قال: أخبرني بصرة بن أبي بصرة الغفاري، أنَّ رسول الله ( قال: "لا تُعْمَلُ المطيُّ إلاّ إلى ثلاثة مساجد: إلى المسجد الحرام، ومسجدي هذا، ومسجد بيت المقدس"(2). 

   وقد ساق قبله حديث سفيان، قال: 
   "ثنا الزهري عن سعيد بن المسيب، عن أبي هريرة، أن رسول الله ( قال: "لا تُشَدُّ الرحالُ إلاَّ إلى ثلاثة مساجد: إلى المسجد الحرام، ومسجدي هذا، والمسجد الأقصى"(3). 

والحديث يروى عن سفيان من مسند أبي سعيد الخدري رضي الله عنه(4)، فلعلّه لأجل ذلك أخرج الحميدي متابعةً قاصرةً لحديث ابن عيينة من حديث أبي هريرة رضي الله عنه، أو انّه أراد ان يبيِّن أنَّ الحديث يروى عن الزهري على وجهين، أحدهما: عن سعيد بن المسيب- وهو من مسند أبي هريرة-، والثاني: عن أبي سلمة بن عبد الرحمن- وهو من مسند بصرة بن أبي بصرة الغفاري-، وقد ساق ألفاظهما. والله تعالى أعلم.
   المطلب الثاني
 أن يكون الغرض إتمام سياق حديث سابق من روايته عن سفيان بن عيينة
   مثاله الأوَّل: "سفيان: ثنا عبد الملك بن عمير: سمعت جابر بن سمرة السوائي يقول: سمعت عمر بن الخطّاب يقول لسعد بن أبي وقاص: والله لقد شكاك أهل الكوفة في كلِّ شيء، حتى زعموا أنك لا تحسن تصلي بهم! فقال سعد: أمَا والله ما كنت آلو بهم صلاة رسول الله (، في الظهر والعصر: أركد في الأُوليين، وأحذف في الأُخريين. قال: فسمعت عمرَ يقول: ذلك الظن بك، ذلك الظن بك"(1). 

  ثمَّ قال الحميدي بعده: "ثنا جرير بن عبد الحميد عن عبد الملك بن عمير،/ عن جابر بن سمرة. مثلَهُ، إلاّ أنّه قال: ذلك الظن بك يا أبا إسحاق. زاد فيه سفيان: فأمر به عمر أن يوقف للناس، فجعل لا يمرُّ على قبيلة إلاَّ أثنوا خيراً، حتى مر بمجلس لبني عبس، فانبرا شقيٌّ منهم، يكنى أبا سعدة، فقال: أنا أعلمه لا يعدل في الرعيَّة، ولا يخرج في السريَّة، ولا يَقسم بالسويّة. فقال سعد: أما اللهم إنْ كان كذَّاباً فأطِل عمره، وأكثِر وَلَده، وابتله بالفقر، وأفتنه.

   قال عبد الملك بن عمير: [فأنا رأيتُه](2) شيخاً كبيراً يغمز الجواري في الطُرُق، فيقال له في ذلك، فيقول: شيخ كبير فقير مفتون، أصابَتْهُ دعوة الرجل الصالح سعد، لا تكون فتنة إلا وثب فيها"(3).
   المطلب الثالث
 أن يسوق الحديث من طريق غير سفيان ليفسِّرَ لفظةً غريبةً وقعت في حديثٍ لسفيان قبلَه

   ومثاله: "سفيان قال: ثنا إبراهيم بن ميسرة عن ابن أبي سويد، عن عمر بن عبد العزيز، قال: زَعَمَتِ المرأةُ الصالحة خولة بنت حكيم امرأة عثمان بن مظعون أنّ رسولَ الله ( خَرَجَ وهو محتضنٌ أحد ابني ابنته، وهو يقول: "والله إنّكم لتُجَهِّلون وتُجَبِّنون وتُبَخِّلون، وإنكم لمن ريحان الله وإن آخر وَطأة وطِئها ربُّ العالمين بِوَجّ"(1).
   ساق بعده الحميدي حديث:

   "عبد الله بن الحارث بن عبد الملك قال: ثنا محمد بن عبد الله بن إنسان- يعني: ابن إنسان، بطن من العرب- عن عبد الله/ بن عبد ربه بن الحكم بن عثمان بن بشر، عن أبي بكر بن عبد الرحمن بن الحارث بن هشام، عن كعب، أنَّه سمعه يقول: إنَّ وَجَّ مُقَدَّسٌ، ...".

 "قال الحميدي: وَجّ بالطائف"(2).

   وقد ساقه لتفسير لفظة (وجّ) الواردة في الحديث(3).
   المطلب الرابع
إذا كان في حفظ سفيان للحديث شيء، أو ترجّح للحميدي أنّ سفيان قد غلِط في روايته، فإنَّه يورده ليصلح ما اختلّ من الرواية، وفيه أمران:
1- أن يكون في حفظ سفيان للحديث شيء فيورد ما يثبِّت حديثه

   ومنه حديث:

   "سفيان قال: ثنا الزهري عن عروة، عن عائشة، قالت: خرجنا مع رسول الله ( فقال: "مَنْ أرادَ أن يُهِلَّ منكم بحجٍّ وعُمرة فليُهلّ، ومن أراد أن يُهِلَّ بحجٍّ فليُهِلّ، ومن أراد أن يُهِلَّ بعُمرةٍ فليُهل". قالت عائشة: فأهَلَّ رسولُ الله ( بالحجِّ، وأهَلَّ به ناسٌ معه، [وأهلَّ ناس بالحجِّ والعمرة](4) وأهلَّ ناسٌ بالعمرة، وكنت فيمن أهلَّ بالعُمرة. قال: قال: سفيان ثم غلبني الحديث فهذا الذي حفظت منه"(5).

   وأخرج بإثره حديث:

   "عبد العزيز بن محمد الدراوردي، قال: أخبرني علقمة عن أُّمِّه، عن عائشة، أنَّ رسول الله ( قال: "من شاء منكم أن يُهِلَّ بعمرة فليفعل". وأفردَ رسولُ الله ( الحجَّ ولم يعتمر"(1).
   ثمَّ حديث:
   أبي "ضمرة أنس بن عياض الليثي: ثنا أبو الأسود محمد بن عبد الرحمن يتيم عروة عن عروة، عن عائشة، أنها قالت: خرجنا مع رسول الله ( فمنّا مَن أَفرَدَ ومِنَّا مَن قَرَنَ ومِنَّا مَنِ اعتمَرَ، فأمّا من طاف بالبيت وسعى بين الصفا والمروة، حلَّ، وأمّا من أفرد أو قرن، فلم يحلَّ حتى رمى الجمرة"(2).
2- أن يغلط سفيان في روايته، فيورِدَ الحميديُّ الوجه الصواب عَقِبَهُ
   "سفيان قال ثنا إبراهيم بن محمد بن المنتشر عن أبيه عن حبيب بن سالم عن أبيه عن النعمان بن بشير قال الحميدي- كان سفيان يغلط فيه- أن رسول الله ( كان يقرأ في العيد بسبح اسم ربك الأعلى، وهل أتاك حديث الغاشية، وكان يقرأ فيهما إذا وافق ذلك يوم الجمعة"(3). 

   أورد بأثره حديث:

   "جرير بن عبد الحميد الضبي عن إبراهيم بن المنتشر، عن أبيه، عن حبيب بن سالم، عن النعمان بن بشير، عن النبي ( بمثل معناه، ولم يذكر فيه عن أبيه(4)" (5).
    وهو الوجه الصواب(6).
   المطلب الخامس
 أن يُبهِمَ سفيانُ القائلَ، فيذكرَهُ الحميديُّ بإسنادِ غيرِه

   ومنه حديث: "سفيان، قال: ثنا عمارة بن القعقاع عن أبي زرعة بن عمرو بن جرير، عن أبي هريرة، قال: جاء رجل إلى النبي ( فقال: مَنْ أَولى الناسِ بِحُسْنِ الصُّحبة منّي؟ قال: "أُمُّكَ". [مَرَّتين](1)، قال: ثم من؟ قال: "أبوك". قال سفيان فيرون أن(2) للأم الثلثين من البر وللأب الثلث"(3). 

   وعيَّنَ الحميديُّ المعنيَّ بقول سفيان (فيرون) بأنَّه الحسن:

   "ثنا الفضيل بن عياض عن هشام، عن الحسن، قال: للأُمِّ الثلثان من البرِّ، وللأب الثُّلث"(4).
   المطلب السادس: قِرانُ الشيخ مع سفيان في سياق واحد

   قَرَنَ الحميديُّ أحاديثَ بعضِ شيوخِه بحديث سفيان في سياق واحد في بضعة مواضع من "مسنده"، ولذلك غايات شتَّى، وكان شأن هذه المواضع ألا يَتعرَّض لها البحث؛ لأنَّها يمكن ألاّ تعدَّ من شرطه، فقد ذُكر سفيان في أسانيدها، ومحلُّ البحث مروِّيات غير سفيان، وهذه من مرويَّاته، لكن البحث سيعرض لها تخلُّصاً من ربقة الاستدراك، وسيرى الناظر رجوعَ أكثر أحاديث هذا المطلب إلى اختلافٍ في الأسانيد، إمَّا عن سفيان بأن تروى عنه من وجهٍ آخر عند الحميدي نفسه أو عند غيره= وإمَّا بين سفيان وغيره، فتروى من حديث غير سفيان على خلاف ما روى من إسناد، وهو على أشكال:
1- إنكار راويه روايته
    "سفيان وعبد الله بن رجاء المزني قالا: ثنا ابن جريج عن سليمان بن موسى، عن الزهري، عن عروة بن الزبير، عن عائشة، أنَّ رسول الله ( قال: "أيما امرأة نكحت بغير إذن وليِّها، فنكاحها باطل، فنكاحها باطل، فنكاحها باطل، فإن أصابها، فلها المهر بما استحلَّ من فرجها، فإن اشتجروا، فالسلطان وليُّ من لا وليَّ له"(5).

   فلعلّه قرنه للخلاف في تحديث الزهري به، حيث أنكره(6).

2-  الاختلاف في الرفع والوقْف
    "سفيان وعبد الله بن رجاء قالا: ثنا ابن جريج عن ابن أبي مُليكة، عن عائشة، قالت: قال     رسول الله (: "إنَّ أبغضَ الرجالِ إلى الله (: الأَلَدُّ الخَصِمُ"(1).

ولعلَّ في رفعه خِلافاً؛ فقد رواه معمر: أخبرني ابن جريج عن ابن أبي ميلكة، عن عائشة قالت: كان أبغض الرجال إلى رسول الله (: الألدّ الخصم"(2). وتابعه عثمان بن عمر على وَقْفِه(3).
3- الاختلاف في تعيين مسند الصحابي
   "سفيان ومروان بن معاوية قالا: ثنا/ سليمان التيمي عن أبي عثمان النهدي، عن أسامة ابن زيد، أنَّ رسول الله ( قال: "ما تركت بعدي على أمتي فتنة أضرَّ على الرجال من النساء"(4). 

   والإشكال فيه: أنَّه يروى عن سليمان التيمي عن أبي عثمان عن أسامة بن زيد وسعيد ابن زيد بن عمرو بن نفيل، عن النبي ((5)، ولم يروِه كذلك غير المعتمر بن سليمان التيمي(6)، وقد روي عنه بإفراد أُسامة بن زيد رضي الله عنه(1)؛ فلعلّه لذلك قرنه به ليثبت أنّ سفيان لم يتفرَّد بهذا الوجه عن التيمي.
4- الاختلاف في إسناد الحديث
"سفيان ومروان بن معاوية قالا: ثنا إسماعيل عن قيس، عن جرير، قال: قال رسول الله (: "من لا يرحم الناس، لا يرحمه الله"(2).
   لعلَّه لأنَّه يروى عن سفيان بغير هذا الأسناد: (سفيان عن عمرو، عن نافع بن جبير، عن جرير عن النبي ()(3) وفيه قصَّة(4). وأيضاً فقد قدَّم الإمام مسلم حديث الأعمش على حديث قيس، وحديث نافع بن جبير ولم يسق لفظَهما(5)، ولم يخرج الإمام البخاري حديث قيس عن جرير رضي الله عنه، وإنّما أخرج حديث الأعمش عن زيد بن وهب وأبي ظبيان، عن جرير(6).
5- تعارض الوصل والإرسال
   "سفيان وصالح بن قدامة عن عبد الله بن دينار، عن عبد الله بن عمر، قال: سُئِلَ النبيُّ ( عن الضبِّ، فقال: "لا آكُلُهُ ولا أُحَرِّمُه"(7).

   لعلّه قرن معه غيره لأنَّه يروى عنه بإسنادٍ غيرِ هذا مرسلاً، وقد أخرجه الحميدي عَقِبَهُ:

   "سفيان، قال: ثنا هشام بن عروة عن أبيه، عن النبي (، مثلَه"(1). وقد تابعَه على هذا الإسناد المرسل: أبو أُسامة(2)، ومعمر(3).
6- ما قُرِنَ فيه أكثرُ من راوٍ مع سفيان
   ما مضى من الأمثلة فيه راوٍ واحد مقرون مع سفيان، وقد ورد حديثٌ قُرِنَ فيه راويان مع سفيان:

    "سفيان وعبد العزيز الدراوردي وابن أبي حازم عن العلاء، عن أبيه، عن أبي هريرة، أنَّ رسول الله ( قال: "كلُّ صلاة لا يقرأ فيها بفاتحة الكتاب، فهي خداج، فهي خداج". قال عبد الرحمن: فقلت لأبي هريرة: فإني أسمع قراءة الإمام؟ فغمزني بيده، فقال: يا فارسي! أو قال: يا ابن الفارسي! اقرأ بها في نفسك"(4).

   وقبله: "سفيان قال: ثنا العلاء بن عبد الرحمن بن يعقوب، مولى الحرقة عن أبيه، عن أبي هريرة، قال: قال رسول الله (: "قال الله تعالى: قَسَمْتُ الصلاةَ بيني وبين عبدي؛ ..." الحديث(5).
   المطلب السابع
 أن تقع له زيادة على حديث لسفيان، من غير طريقه، فيوردَها 
   ومثاله حديث: 

    "سفيان عن الأعمش، عن إبراهيم، عن الأسود، عن عائشة، أنَّ رسول الله ( أهدى مرَّة غنماً. قال الحميدي: زادني أبو معاوية فيه: فقلَّدَها"(6).

    وبعده حديث:

   "جرير بن عبد الحميد الضبِّي عن منصور، عن إبراهيم، عن الأسود، عن عائشة قالت: كنتُ أَفْتِلُ قلائِدَ هَديِ رسول الله ( من الغنم، ثم لا يجتنبُ شيئاً ممَّا يجتنبُه المحرِم"(1).
   المطلب الثامن
 أن يقع الخلل في عهدة مَن فوقَ سفيان، فيسوق الحميدي الحديث عن غير سفيان لبيانه

   "سفيان قال: ثنا محمد بن عجلان عن أبيه، أو عن سعيد المقبُري، عن أبي هريرة، قال: قال رسول الله (: "خيرُ صفوفِ الرجال أولُها، وشرُّها آخرُها، وخيرُ صفوفِ النساءِ آخرُها، وشرُّها أوَّلُها"(2). 

   وساقَ الحميديُّ بعدَه حديثَ:

   "عبد الله بن رجاء عن ابن عجلان، عن أبيه، عن أبي هريرة، عن النبي (، مثله"(3).

   ساقه الحميدي لبيان فعل محمد بن عجلان في الإسناد، حيث تردَّد فيما رواه سفيان، بينما جزم في رواية عبد الله بن رجاء، وهو على هذا وذاك فيه شيء(4).
   المطلب التاسع
أنْ يكون الصحابيُّ مُقِلاًّ، ولا يجدَ الحميديُّ لسفيان روايةً لحديثه

   ومنه حديث أمّ حرام رضي الله عنها: 

   "الحميدي قال: ثنا مروان بن معاوية، قال: ثنا هلال بن ميمون الجهني الرملي عن يعلى ابن شداد أبي ثابت، عن أُمِّ حرام قالت: ذكر رسول الله ( غزاة البحر، "للمائد أجر شهيد، وللغَرِقِ أجر/ شهيدين". قالت: فقلت: يا رسول الله! ادعُ الله ( أنْ يجعلَني منهم. قال: "اللهم اجعلها منهم". فَغَزَتِ البحرَ، فلمّا خرجَت، رَكِبَتْ دابَّتَها، فَسَقَطت فماتت"(5). 

   ولا تعلُّق له بحديث لسفيان، وليس في "المسند" حديث آخر لأُمِّ حرام، فلعل بقيّة مسندها ممّا سقط منه(6).
   المطلب العاشر
أن يفوته الحديث الغريب من طريق سفيان، فيخرجه من حديث غيره؛ لئلا يُخْليَ مسندَ الصحابي عندَه منه
   ومثاله حديث: "وكيع بن الجراح، قال: ثنا طعمة بن عمرو الجعفري عن عمر بن بيان التغلبي، عن عروة ابن المغيرة بن شعبة، عن أبيه، قال: قال رسول الله (: "من باع الخمر، فليُشَقِّصِ الخنازير"(3).
   خلاصة البحث وأهمُّ نتائجِه:
   الحمدُ لله على تمام النعمة وتيسير شكرها، والصلاة والسلام على من عرَّفنا قدرها، محمد وآله وصحابته، وأزواجه وذريَّته، ومن اهتدى بهديه، وبعد:
   فقد عُقدَ هذا البحث لإثبات سبيل إيراد الحميدي- رحمه الله تعالى- أحاديثَ غير سفيان بن عيينة في مسنده، وخَلص إلى كون ذلك على سبيل التبعية لا على سبيل الأصالة، وأنَّها إنّما جاءت- في الغالب- خدمةً لحديث سفيان بن عيينة، وقد يتبدَّى للناظر علل وأسباب أُخرى، فلم أقصد حصر السُّبُلِ فيما ذكرتُ، وإنَّما جهدت جهدي، وفتحتُ الباب، والله الموفِّق، وما بكم من نعمة فمن الله، وإن قصّرت فمن نفسي، وأستغفر الله (.
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ABSTRACT:

   This research tackles the procedure of AL-Humaidi in mentioning Hadiths which are not narrated by Sufian Ibn Uyayna in his Musnad، these Hadiths are not mor than 4% out of all his Hadiths. The rest was Sufian`s Hadiths. The research aims at showing the clear procedure of AL-Humaidi.The research focuses on the procedure of analysis. The research came to extraction of the reasons of AL-Humaidi`s writing this Hadiths. That، in its causes and results، was serving Sufian`s Hadiths in a regular and tidy procedure، as if AL-Humaidi`s Musnad is the same as Sufian Ibn Uyayna`s Musnad.
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   والأمور الأخرى المتعلِّقة بالمسند من ترجمة سلسلة إسناده إلى راويه عن الحميدي، ووصف نسخه الخطيِّة، ونحو ذلك= هو من اختصاص مقدِّمات تحقيق المسند، فلتراجع لذلك طبعتاه. والله أعلم.


(3) الرافعي، عبد الكريم بن محمد الرافعي القزويني (ت623)، التدوين في أخبار قزوين، ج3، ص157. في ترجمة: عبد الرحمان ابن محمد بن عبد الكريم بن الحسن بن علي بن إبراهيم الكرجي، والعراقي، زين الدين أبو الفضل عبد الرحيم بن الحسين العراقي (ت806)، طرح التثريب في شرح التقريب، ج2، ص88. 


(4) ابن خير الاشبيلي، أبو بكر محمد بن خير بن عمر بن خليفة الأموي، فهرسة ابن خير الإشبيلي، ص185، برقم:193، قال: "ومن المسانيد المخرجة على حديث الأئمة رحمهم الله: "مسند الحميدي عن سفيان بن عيينة رحمه الله"".


(5) ووقع مثل ذلك للعدني- محمد بن يحيى بن أبي عمر العدني نزيل مكة، ويقال إن أبا عمر كنية يحيى: صدوق، صنَّف المسند، وكان لازَمَ ابنَ عيينة، لكن قال أبو حاتم: كانت فيه غفلة، من العاشرة، مات سنة ثلاث وأربعين، م ت س ق". ابن حجر، تقريب التهذيب، برقم:6391-؛ فقد سمَّى العلماء "مسند ابن أبي عمر العدني": "كتاب ابن عيينة"- كما هو عند: الذهبي، تاريخ الإسلام، ج23، ص162. وقد لازَمَ العدني ابن عيينة مثل ملازمة الحميدي أو قريباً منها، فقد لازمه ثماني عشرة سنة الترمذيّ، أبو عيسى محمد بن عيسى (ت279) جامع الترمذي= سنن الترمذيّ، ج2، ص26، بدلالة مقدمة تحقيق المطالب العالية لابن حجر، ج1، ص277.


(1) برقم:1075، بل والموقوفات على التابعين (المقاطيع)! مثل الحديث الأخير في المسند، وقد وقع فيه تصحيف في النشرتين، ولعله في أصوله الخطيَّة!، ينظر له: حاشية محققِّي المطالب العالية، ج10، ص127.


(2) برقم:1052.


(3) وقد احتوت مسارد المصنَّفات على ما جمع من قبل تلاميذ صاحب الحديث، ومن أشهر أمثلة ذلك: "مسند ابي داود الطيالسي"، فإنَّ جامعَهُ هو تلميذه يونس بن حبيب (ت267)، بل قيل غيرُ ذلك، فقد قيل إنَّ أبا مسعود الرازي هو من صنَّفه ليونس-كما مرَّت الإشارة إليه،-ينظر: الذهبي، سير أعلام النبلاء، ج9، ص382.


(4) تنظر ترجمته: الإمام البخاري، أبو عبد الله محمد بن إسماعيل بن إبراهيم الجُعفي (ت256)، التاريخ الكبير، ج4، ص94، والمزِّي، تهذيب الكمال، ج11، ص177-196، والذهبي، سير أعلام النبلاء، ج8، ص454- ص475، وغيرها.


(1) بِعدِّ حسين سليم أسد الداراني في نشرته، وفي نشرة الأعظمي بلغ تعدادها (1300) حديثاً.


(2) بِعدِّ الصويّان، الإمام عبد الله بن الزبير الحميدي وكتابه المسند، ص103.


(3) المرجع نفسه، ص97.


(4) ليس من مقاصد هذا البحث جرد اسمائهم، وهو أمرٌ يسير- إن شاء الله تعالى- على من أراد القيام به.


(5) ابن حجر، تقريب التهذيب، برقم:177. وفيه: "إبراهيم بن سعد بن إبراهيم بن عبد الرحمن بن عوف الزهري"، وله حديث واحد في "مسند الحميدي" برقم:540.


(6) ابن حجر، تقريب التهذيب، برقم:4064، وله حديث واحد برقم:69.


(7) ابن حجر، تقريب التهذيب، برقم:4119، وله خمسة أحاديث، بالأرقام:204، و381، و648، و974، و1299، والثالث قُرِن فيه مع سفيان، والرابع مع سفيان وابن أبي حازم. 


(8) قد أحسنَ الشيخ أحمد بن عبد الرحمن الصويَّان تتبُّعهم وجردَ أرقام أحاديثهم في الإمام عبد الله بن الزبير الحميدي وكتابه المسند، ص102-103، فليراجَع.


(9) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص188، برقم: 381.


(1) المرجع نفسه، ج1، ص188، برقم: 380.


(2) المرجع نفسه، ج2، ص421، برقم:944.


(3) المرجع نفسه، ج2، ص421، برقم:943.


(4) المرجع نفسه، ج2، ص330، برقم:750.


(1) المرجع نفسه، ج1، ص38، برقم:72.


(2) زيادة من نشرة الداراني: ج1، ص190.


(3) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص38-39، برقم:73. ومثاله الثاني: المرجع نفسه، ج1، ص277، برقم:614. وقد نقلت لفظَهُ من نشرة الداراني ج1، ص515، برقم:626؛ لأنَّ في نشرة الأعظمي اضطراباً في هذا الموضع. وينظر الذي يليه، ومثاله الثالث: المرجع نفسه، ج2، ص402، برقم:905. 


ومنه أيضاً: الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص402، برقم:905، وخرَّج عقِبَهُ ج2، ص403، برقم:906.


(1) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص160، برقم:334. وفيه (وطئة).


(2) المرجع نفسه، ج1، ص160-161، برقم:335. وينظر لتفسير الحديث: ابن قتيبة، أبو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري (ت276)، تأويل مختلف الحديث، ج1، ص213، و ابن الأثير، أبو السعادات المبارك بن محمد الجزري، النهاية في غريب الحديث والأثر، ج5، ص154-155.


(3) فعند الفاكهي، أبي عبد الله محمد بن إسحاق بن العباس، أخبار مكَّة، ج3، ص193: "قال سفيان: تفسيرُه: آخرُ غَزاةً غزاها رسول الله ( أهل الطائف، لقتاله أهل الطائف، وحصاره ثقيفاً، قال سفيان: وقال الشاعر: لأطأنّكم وطأة المتثاقل". وعند الطبراني، المعجم الكبير، ج24، ص239، عقب سياق الحديث من طريق عبد الرزاق وابن أبي عمر عن سفيان: "زاد بن أبي عمر في حديثه: قال سفيان: آخر غزوة غزاها النبي (: الطائف، وقال الشاعر...". وقد وقع في شطر بيت الشعر تصحيف! 


(4) ج1، ص258، برقم:205 من نشرة الداراني.


(5) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص102، برقم:203، وأخرجه الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج2، ص871، برقم:1211، من طريق ابن أبي عمر عن سفيان. وعنده: (فليفعل) بدل (فليُهلّ). وأخرجه الإمام البخاري، صحيح الإمام البخاري،  من حديث هشام عن أبيه ج2، ص632، برقم:1691 وج2، ص633، برقم:1694، ومن حديث أبي الأسود محمد بن عبد الرحمن بن نوفل عن عروة ج4، ص1600، برقم:4146 بنحوه.


(1) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص102، برقم:204.


(2) المرجع نفسه، ج1، ص103، برقم:205.


(3) المرجع نفسه، ج2، ص411، برقم:920.


(4) يعني حبيب بن سالم.


(5) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص411، برقم:921. 


(6) وأخرجه من حديث جرير: الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج2، ص598، برقم:878. ورواه البزَّار، أبو بكر أحمد بن عمرو بن عبد الخالق البزار، مسند البزَّار= البحر الزخّار، ج8، ص194، برقم:3230 عن سفيان على الصواب من طريق أحمد بن أبان، ورواه ابن خزيمة، صحيح ابن خزيمة، ج2، ص3358، برقم:1463 كذلك من طريق العلاء بن عبد الجبار، ولسفيان إسناد آخر، خرَّجه الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج2، ص598، برقم:878: "وحدثنا عمرو الناقد: حدثنا سفيان ابن عيينة عن ضمرة بن سعيد، عن   عبيد الله ابن عبد الله، قال: كتب الضحاك بن قيس إلى النعمان ابن بشير يسأله: أي شيء قرأ رسول الله ( يوم الجمعة سوى سورة الجمعة؟ فقال: كان يقرأ: هل أتاك".


(1) ج2، ص270، برقم:1151من نشرة الداراني. ووقع- مع السقط- في نشرة الأعظمي اضطراب.


(2) ليست في نشرة الداراني.


(3) الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص476، برقم:1118.


(4) المرجع نفسه، ج2، ص476، برقم:1119.


(5) المرجع نفسه، ج1، ص112، برقم:228. 


(6) وقد فصّل القول فيه الترمذي، جامع الترمذي= سنن الترمذي، ج3، ص407-410، برقم:1101 و1102. وينظر: الحاكم، أبو عبد الله محمد بن عبد الله ابن البيِّع النيسابوري، المستدرك على الصحيحين، ج2، ص183.


(1) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص132، برقم:273. ورواه الإمام البخاري بذكر الخبر (التصريح بالسماع) من ابن جريج الإمام البخاري، صحيح الإمام البخاري، ج9، ص73، برقم:7188، وأخرجه الترمذي، جامع الترمذي= سنن الترمذي، ج5، ص214، برقم:2976، من طريق ابن أبي عمر عن سفيان، وقال عَقِبَهُ: "حديث حسن"!


(2) الصنعاني، أبو بكر عبد الرزّاق بن همَّام، تفسير الصنعاني، ج1،ص81، وفي ج3، ص13 أيضاً، وفي الأمالي في آثار الصحابة- من رواية أحمد ابن منصور الرمادي- له أيضاً (ص24-25)، والحامض، أبو القاسم عبد الله بن محمد بن إسحاق المروزي، منتقى من الجزء الأول والثالث من حديث المروَزي، ج3، ص220، و ابن أبي الدنيا، أبو بكر عبد الله بن محمد بن عبيد القرشي البغدادي، الصمت وآداب اللسان، (ص265) برقم:571، ولخص طرق وألفاظه الهروي، أبو إسماعيل عبد الله بن محمد الأنصاري (ت481)، ذم الكلام وأهله، ج1، ص131-136، برقم: 117، وقال بعد تلخيص أسانيده:


   "...ابن جريج عن ابن أبي مليكة عن عائشة رضي الله عنها قال قبيصة ترفعه وقال عمرو الأودي: قال رسول الله (، وقال يحي بن سعيد: عن النبي صلى الله عليه وسلم  وقال مسدد: سمعت ابن أبي مليكة، وقال الحميدي عن النبي صلى الله عليه وسلم، ووَقَفَهُ معمر وعثمان بن عمر= كان أبغض الرجال إلى رسول الله  صلى الله عليه وسلم  الألد الخصم- لفظ الحميدي ويحيى-، وقال الآخرون: إن أبغض". 


(3) الهروي، ذم الكلام وأهله، ج1ص134، ولفظه في ج1، ص136 في سياق الفروق بين الروايات. 


(4) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص249-250، برقم:546، والإمام البخاري، صحيح الإمام البخاري، مجلد4، ج7، ص8، برقم:5096، والإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج4، ص2097، برقم:2740.


(5) الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج4، ص2098، برقم:2741. وقد أخَّره عمَّا روي عن أُسامة بن زيد وحدَه. وهو عند الترمذي، جامع الترمذي= سنن الترمذي، ج5، ص103، برقم:2780، وقال: "حسن صحيح".


(6) الترمذي، جامع الترمذي= سنن الترمذي، ج5، ص103، برقم:2780.


(1) الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج4، ص2097، برقم:2740 من طريق سعيد بن منصور عنه، وقال الدارقطني، العلل الواردة في الأحاديث النبويّة= علل المـُسنَد، ج4، ص430، برقم:675،- وقد سئل عن حديث أبي عثمان النهدي عن سعيد بن زيد عن النبي ( قال: "ما تركت بعدي فتنة أضر على الرجال من النساء"، فقال-: "هو حديث يرويه معتمر بن سليمان عن أبيه، عن أبي عثمان، عن أسامة ابن زيد وسعيد بن زيد، عن النبي (، وخالفه أصحاب التيمي: سفيان الثوري وشعبة ويزيد بن زريع وغيرهم، فاسندوه عن أسامة بن زيد وحده عن النبي (، وهو أحبها إليَّ، وأخرج الإمام مسلم في "الصحيح" القولين جميعاً".


(2) الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص351، برقم:802. وقد قرن بينهما أيضاً: إبراهيم بن بشار، كما هو عند الطبراني، المعجم الكبير، ج2، ص297، برقم:2239.


(3) وتابع هذا الإسناد يحيى بنُ سعيد عند الإمام أحمد، مسند الإمام أحمد، ج31، ص765، برقم:19247، وعند الترمذي، جامع الترمذي= سنن الترمذي، ج4، ص323، برقم:1922، وقال الترمذي: "هذا حديث حسن صحيح".


(4) الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص352، برقم:803، وينظر الحديث الذي بعدَه.


ومختصراً عند ابن أبي شيبة، مصنف ابن أبي شيبة، ج5، ص214، برقم:25356: "حدثنا ابن عيينة عن عمرو، عن نافع بن جبير، عن جرير، قال: قال رسول الله (: "لا يرحم الله، من لا يرحم الناس". وبعدَه برقم: 25357: "حدثنا أبو معاوية عن الأعمش، عن أبي ظبيان، عن جرير، ...".


(5) الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج4، ص1809، برقم:2319.


(6) الإمام البخاري، صحيح الإمام البخاري، ج9، ص115، برقم:7376. ومن هذه المسألة ما في: الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص286-287 برقم:645-647، من حديث ابن عمر رضي الله عنهما،  وفي ج1، ص61، برقم:109 من غير حديث ابن عمر رضي الله عنهما.


(7) الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص285، برقم:641.


(1) المرجع نفسه، ج2، ص286، برقم:642.


(2) ابن أبي شيبة، مصنفه ابن أبي شيبة، ج5، ص124، برقم:24353.


(3) الصنعاني، مصنف عبد الرزاق الصنعاني، ج4، ص510، برقم:8673، وأخرج عبد الرزاق بعده في ج4، ص510، برقم:8674 حديث ابن عيينة عن عبد الله بن دينار عن ابن عمر، ولم يسُق متنه، بل قال: "مثله". وأحال على لفظ المرسل.


(4) المرجع نفسه، ج2، ص430، برقم:974.


(5) المرجع نفسه، الصفحة نفسها، برقم:973. وأخرجه الإمام مسلم، صحيح الإمام مسلم، ج1، ص296، برقم:395. من طريق "إسحاق بن إبراهيم الحنظلي أخبرنا سفيان بن عيينة عن العلاء، عن أبيه، عن أبي هريرة، عن النبي (  ... قال سفيان: حدثني به العلاء بن عبد الرحمن ابن يعقوب، دخلت عليه وهو مريض في بيته، فسألته أنا عنه"، ولخَّص الإمامُ البخاريُّ طرقَه وألفاظَه في الكنى من التاريخ الكبير، ج9، ص38، برقم:331، في ترجمة أبي السائب مولى عبد الله بن هشام بن زهرة القرشي المدني= بما لا مزيد عليه.


(6) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص106، برقم:217.


(1) المرجع نفسه، ج1، ص 107، برقم:218.


(2) المرجع نفسه، ج2، ص439، برقم:1000.


(3) المرجع نفسه، الصفحة نفسها، برقم:1001. وأخرجه بمثله الدارِميّ، أبو محمد عبد الله بن عبد الرحمن (ت255)، مسند الدارمي= سنن الدارمي، ج1، ص325، برقم:1268، من طريق أبي عاصم عن ابن عجلان. 


(4) تنظر ترجمته عند الإمام البخاري، التاريخ الكبير، ج1، ص196، والمزي، تهذيب الكمال، ج26، ص101-107، برقم:5462.


(5) الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص169-170، برقم:349.


(6) ومن هذا النمط أيضاً: حديث عبيد الله بن محصن الأنصاري(، الحميدي، مسند الحميدي، ج1، ص208، برقم:439.


(3) الحميدي، مسند الحميدي، ج2، ص335، برقم:760.
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