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دليل الآباء والأمهات في التعامل مع أطفالهم ذوي صعوبات التعلم النمائية
تأليف

بسام عبدالله يحيى الإرياني

مختص في التربية الخاصة والتوحد 

مدرس بقسم العلوم النفسية والتربوية

كلية التربية 
جامعة إب- اليمن
يجب أن نتفق جميعاً على هذا المبدأ والعمل به أيضاً، والذي ينص:
(لا تقم أبداً بمعاقبة الطفل على السلوك السيئ الخارج عن إرادته)
· دليل التعامل مع الطفل ذوي اضطراب الانتباه وفرط الحركة.
تربية طفل يُعاني من اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه ليست مثل تربية الأطفال التقليدية، يمكن أن يصبح وضع القواعد الطبيعية والروتين المنزلي شبه مستحيل، اعتماداً على نوع وشدة أعراض طفلك، لذلك ستحتاج إلى تبني أساليب مختلفة، قد يكون من المحبط التعامل مع بعض السلوكيات الناتجة عن اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه لدى طفلك، ولكن هناك طرقاً لجعل الحياة أسهل؛ ويجب على الآباء قبول حقيقة أن الأطفال المصابين باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه لديهم أدمغة وظيفية مختلفة عن تلك الخاصة بالأطفال الآخرين.

إن السلوك السيئ لطفلك ليس سلوكاً شخصياً، بل أجعل الاضطراب هو العدو؛ وليس طفلك بل أجعل طفلك يتمتع بصحة جيدة كل يوم، وتوقف عن لوم الآخرين، وغيرها من القواعد الخاصة بتربية طفل مصاب باضطراب نقص الانتباه، والتي يجب على كل أسرة سماعها. 
معظم الآباء والأمهات جيدون، ولكن إذا كان ابنك أو ابنتك يعاني من اضطراب نقص الانتباه مع فرط النشاط، فقد لا تكون كلمة "جيدة" كافية، لضمان أن يكون طفلك سعيداً ومتكيفاً جيداً الآن وفي المستقبل، "ولخلق بيئة منزلية هادئة"، يجب أن تكون والداً رائعاً لطفل مصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه؛ ولحسن الحظ، من الأسهل مما قد تتخيله أن تنتقل من تربية جيدة إلى رائعة، كل ما يتطلب الأمر هو إجراء بعض التعديلات الصغيرة على استراتيجيات الأبوة والأمومة والطريقة التي تتفاعل بها مع طفلك، والتعامل مع سلوكه السيئ، إليك ما ينفع ولماذا:
1- تقبل حقيقة أن طفلك مثل جميع الأطفال غير كامل:
يعد اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه عند الأطفال أمراً شائعاً، ولكنه ليس واضحاً، وليس من السهل أن تتقبل أن هناك شيئاً غير نمطي في طفلك، لكن الطفل الذي يشعر بالاستياء من والديهم والتشاؤم بشأن آفاقهم من غير المرجح أن يطور احترام الذات وروح القدرة التي يحتاجها لكي يصبح بالغاً سعيداً ومتكيفاً؛ وهناك مقولة تحدث عنها المختصين في التربية الخاصة وتقول: "لكي يشعر الطفل بالقبول والدعم، يجب أن يشعر أن والديه يثقان في قدراته"، بمجرد أن يتعلم الوالدان النظر إلى اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، على أنه ليس حاجز، بل ينظرون له كأشياء، مثل: الطاقة الاستثنائية، والإبداع، ومهارات التعامل مع الآخرين، نستطيع القول لهم بإمكانهم رؤية اللمعان داخل أطفالهم.
2- لا تصدق كل "الأخبار السيئة" حول اضطراب نقص الانتباه مع فرط النشاط لدى طفلك:

ليس من الممتع أن تسمع موظفي المدرسة يصفون طفلك بأنه "بطيء" أو غير متحمس؛ ليس من المجدي أن نسمع عن السلوك السيئ فقط، لكن لا تدع الملاحظات السلبية تمنعك من فعل كل ما في وسعك للدفاع عن احتياجات طفلك التعليمية، حيث يمكن للطفل المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه النجاح إذا حصل على المساعدة التي يحتاجها؛ ويؤكد على ذلك خبراء علم النفس المدرسي بقولهم: "في حين أنه من الصحيح أن عقل طفلك يعمل بشكل مختلف، فإنه بالتأكيد لديه القدرة على التعلم والنجاح مثل أي طفل آخر"، ويجب أن تنظر إلى الأمر بهذه الطريقة، لو كان طفلك مصاباً بمرض السكر أو الربو، فهل ستتردد لحظة واحدة، في الدفاع عن مصلحته؟" مثلما يحتاج مريض السكري إلى الأنسولين ويحتاج الطفل المصاب بالربو إلى المساعدة في التنفس، يحتاج الطفل المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه إلى تنظيم بيئة التعلم الخاصة به.
3- لا تبالغ في تقدير أهمية أدوية اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه:

ليس هناك شك في أنه بالنسبة للعديد من الأطفال، فإن العلاج المناسب لاضطراب نقص الانتباه مع فرط النشاط يُحدث فرقاً كبيراً في تحسين السلوك السيئ، لكن الدواء ليس بأي حال من الأحوال هو الشيء الوحيد الذي يحدث هذا الفرق، والحديث عنه كما لو كان سيترك الطفل يشعر بأن السلوك الجيد لا علاقة له بجهودها الخاصة، وعندما تمسك بطفلك وهو يفعل شيئاً طلبت منه مراراً ألا تفعله، وعاود في طرح السؤال، "هل نسيت تناول أدويتك هذا الصباح؟" ولا تهدد أبداً بزيادة جرعة طفلك لأنه فعل شيئاً غير مناسب؛ مثل هذه العبارات تعطي طفلك الانطباع بأن سلوكه يتحكم فيه فقط عوامل خارجية، كما يقول المختصين بأنه تقع على عاتق الوالدين مسؤولية إرسال رسالة واضحة مفادها أنه في حين أن الأدوية ستعمل على تحسين المهارات التي تمتلكها بالفعل، إلا أنها لن تحل جميع مشاكلها بطريقة سحرية.
4- تأكد من أنك تعرف الفرق بين التأديب/ الانضباط والعقاب:

كم مرة اشتكيت لأصدقائك أو لأفراد أسرتك، بأنك صرخت، وهددت، وأعطيت مهلات، وأخذت ألعاباً، وألغيت نزهات، وتوسلت، حتى أنك وصلت للضرب، ولا شيء ينفع، هنا السؤال الذي يطرح نفسه، هل ترى المشكلة في هذا النهج أو الأسلوب؟ أي طفل يتعرض لمثل هذه المجموعة المتنوعة من الأساليب والسلوكيات سوف يتم الخلط بين هذه الأساليب، وأحد أكثر الأساليب فعالية للانضباط هي التعليقات الإيجابية والتي لم يتم ذكره من قبل الأب؛ يرى علماء النفس السلوكيون إن الانضباط هو الأفضل لأنه يعلم الطفل كيف يتصرف، والذي يجب أنّ يتضمن شرحاً للسلوك السيئ وإعادة التوجيه إلى السلوك المقبول، جنباً إلى جنب مع التعزيز الإيجابي في كل مرة يقوم فيها الطفل باختيار سلوك جيد، من ناحية أخرى فإن العقاب يستخدم الخوف لإجبار الطفل على التصرف، والعقاب له مكانه بالتأكيد، ولكن لا ينبغي أبداً أن يتضمن إساءة جسدية أو لفظية، ويجب استخدامها كملاذ أخير فقط، فعلى سبيل المثال، إذا استمر طفلك في شد شعر أخيه على الرغم من إخطاره مراراً وتكراراً بعدم القيام بذلك فيجب معاقبته (Kaiser. Et at، 2011).
في حالة الطفل الذي يعاني من اضطراب الانتباه وفرط الحركة أفضل طريقة لتأديبه هي عن طريق برنامج بسيط لتعديل السلوك: تحديد الأهداف المناسبة للعمر والتي يمكن تحقيقها ثم مكافأة كل إنجاز صغير بشكل منهجي حتى يصبح السلوك روتينياً، بمكافأة السلوك الإيجابي (بدلاً من معاقبة السلوك السلبي)، فإنك تساعد طفلك على الشعور بالنجاح وتزيد من دافعه لفعل الشيء الصحيح.
5- لا تعاقب الطفل على السلوك السيئ الذي لا يستطيع السيطرة عليه:

تخيل أن تطلب من طفلك البالغ من العمر ثمان سنوات ترتيب سريره، الآن تخيل أنك تجده، بعد دقائق، مستلقياً على أدوات اللعب غير المرتبة، ماذا عليك ان تفعل؟ أعطه كلمة حادة وأعطيه مهلة؟؛ بالنسبة لرأي المختصين في مجال تعديل السلوك ربما لا يكون هذا هو الأسلوب الأفضل، ويرون إنه في كثير من الحالات لا يمتثل الطفل المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه ليس لأنه متحدي، ولكن ببساطة لأنه يصرف انتباهه عن المهمة التي يقوم بها (في هذه الحالة، ترتيب السرير)، يعد التشتت من الأعراض الشائعة لاضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، وهو أمر قد لا يتمكن من السيطرة عليه، وعندما تعاقب طفلاً بشكل متكرر على سلوك لا يستطيع السيطرة عليه، فإنك تجعله يفشل في النهاية، وتنتهي رغبتهم في إرضائك.
6- توقف عن إلقاء اللوم على الآخرين بسبب الصعوبات التي يواجها طفلك:
هل أنت من نوع الأب الذي يجد خطأ في الجميع باستثناء طفله؟ هل تقول أشياء مثل "هذا السائق لا يتحكم في الأطفال في الحافلة"، أو "إذا كان المعلم فقط أفضل في إدارة السلوك، فلن يواجه ابني الكثير من المشاكل في المدرسة؟"، يمكن لأشخاص آخرين المساهمة في مشاكل طفلك، لكن محاولة إلقاء اللوم حصرياً على الآخرين تشجع طفلك على اتخاذ الطريق السهل، لماذا يجب أن يتحملوا المسؤولية الشخصية عن أفعالهم إذا كان بإمكانهم إلقاء اللوم على شخص آخر (أو إذا سمعوا مراراً وتكراراً أنك تلوم شخصاً آخر)؟
7- احرص على فصل الفعل عن الفاعل:
بعض الآباء يتعاملون مع أطفالهم من منطلق " أن العصي والحجارة قد تكسر عظامي، لكن الكلمات لا يمكن أن تؤذيني أبداً؟" نقول لهم لا تصدق ذلك، فالأطفال الذين يسمعون مراراً وتكراراً أشياء سيئة عن أنفسهم يؤمنون بهذه الأشياء في النهاية، بغض النظر عن مدى إحباط سلوك طفلك، لا تسميه مطلقاً "كسولاً" أو "مفرطاً" أو "فضولياً" أو أي شيء آخر قد يكون مؤلماً، وتوقف عن نفسك إذا بدأت في قول شيء مثل "أنت مثل هذا الدخيل، لماذا لا يمكنك الحفاظ على نظافة غرفتك؟" أو "ما مشكلتك؟ إذا كنت قد أخبرتك مرة، فقد أخبرتك ألف مرة".
حسب وجهة نظر الأخصائيين النفسانيين يجب على الآباء جعل اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه هو العدو وليس الطفل، لأنه عندما تقوم بإضفاء الطابع الشخصي على المشاكل المرتبطة بهذا الاضطراب فإن تقديره لذاته ينخفض، ولكن عندما تتعاون مع طفلك لحل المشكلات السلوكيات السلبية المختلفة، فإنك تخلق مناخاً يشعر فيه طفلك بالحب والدعم على الرغم من أوجه القصور لديه؛ ويمكن أن تدرب الطفل على طلب المساعدة عندما تواجهه مشكلة، كأن يريد مساعدة في ترتيب ألعابه، لأنه كلما زدت مشاركة طفلك في الحل، كانت النتيجة أفضل.
8- لا تكن متسرعاً في قول "لا":
يجب إخبار جميع الأطفال بـ "لا" في أوقات معينة لمنعهم من فعل شيء خطير أو غير مناسب، لكن العديد من الآباء يقولون "لا" بشكل انعكاسي، دون التفكير فيما إذا كان من الجيد قول "نعم"، والطفل الذي يسمع كلمة "لا" مرات عديدة يكون عرضة للتمرد، خاصة إذا كان مندفعاً في البداية.
لماذا الآباء يسارعون في قول "لا"؟ غالباً ما يكون ذلك بدافع الخوف (لا يمكنك المشي إلى المدرسة بمفردك)، قلق (لا يمكنك النوم في منزل صديقك حتى أقابل والديه)، رغبة في التحكم (لا يمكنك تناول وجبة خفيفة قبل العشاء)، أو حاجة منافسة (ليس الليلة، أنا متعب جدًا) يعرف الآباء الأذكياء متى يقولون "لا"، ومتى يكون من المنطقي أن يأخذوا نفساً عميقاً ويجيبوا بالإيجاب؛ في كثير من الحالات قد يعني التغيير البسيط في طريقة استخدامك لكلمتَي "نعم" و "لا" مع طفلك الفرق بين التفاعل اللطيف والمواجهة السيئة، لنفترض أن طفلك يريد الخروج للعب ولكنك تريد منه الجلوس واللعب في البيت، هنا نقترح "بدلاً من قول لا تلقائياً"، "اطلب منه مساعدتك في التفكير في حل عملي" بهذه الطريقة، يشعر أن لديه على الأقل قدراً من السيطرة على الموقف وأنك تحاول تلبية رغباتهم، سيشعر بإحباط أقل ويكون أكثر تعاوناً.
9- انتبه أكثر للسلوك الإيجابي لطفلك:

في سعيهم للقضاء على المشكلات السلوكية يتجاهل العديد من الآباء كل الطرق الإيجابية التي يتصرف بها أطفالهم، حيث يمكن للسلبية الناتجة أن تلقي بظلالها على الأسرة التي تؤثر على كل جانب من جوانب الحياة، يقول: المختصين أعد تدريب نفسك للنظر في الإيجابيات، "أتوقع أو أنتظر أن يكون طفلك جيداً أو يفعل شيئاً جيداً وامدحه، لأنه عندما تشير إلى السلوكيات المرغوبة وتثني عليها، فإنك تعلمه ما يريد وليس ما لا تريده.
ضع في اعتبارك أيضاً أن بعض المشكلات السلوكية التي تنسبها إلى اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه قد تكون شائعة لدى جميع الأطفال في ذلك العمر، ومن المفيد أن تقرأ عن مراحل نمو الطفولة، خاصةً إذا كان طفلك المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه هو مولودك الأول؛ هنا ننصحك كأب أو أم أنّ تجعل السعادة والضحك ركيزتين أساسيتين في الحياة الأسرية، اقضي وقتاً ممتعاً مع طفلك، العب معه في الحديقة، قم بزيارة أقرباؤك بصحبته، لأن ذلك بالتأكيد من شأنه يخفف من اضطراب الانتباه وفرط الحركة، بل قد يساعد على تعافي الطفل من هذه الاضطرابات.
10- تعلم كيفية توقع المواقف القابلة للانفجار:

تقوم فكرة هذه النصيحة أو الخطوة أنه عليكم كآباء وأمهات يجب أن يكون لديكم خطة لأي سلوك يظهره الطفل، فعلى سبيل المثال عندما تذهبوا إلى متجر بصحبة الطفل أو إلى منزل أحد الأصدقاء وحصل شيء مزعج من الطفل هنا يجب أن يكون لديكم فكرة السلوك المتوقع والمحتمل، مع وجود نظام معين لأي مشاكلة قد تظهر، كأن تقول لطفلك هل يمكنني التحدث معك لمدة دقيقة؟، ثم تأخذه بعيداً عن الآخرين، وتناقش معه حول ما يحدث وحاول التوصل إلى حل، لكن للأسف بعض الأحيان يتصرف الوالدين بسلوكيات غير متسقة، فقد يغادروا مبكراً كنوع من التأديب للطفل وما أكثر هذه التصرفات عند الآباء والأمهات، ولكن مهما كان يجب أن تكون متسقاً، لأن جميع الأطفال يستفيدون من الاتساق أو الانتظام، لكن أطفال اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه على وجه الخصوص، يحتاجون إلى الاتساق وهذا الاحتياج ليس رفاهية بالنسبة لهم، لأنه يمكن أن يؤدي تغيير الجدول الزمني في اللحظة الأخيرة أو انقطاع روتين مألوف إلى إحداث فوضى مع طفل يشعر بالفعل وكأنه يقضي معظم وقته في حالة من عدم التوازن و"اللحاق بالركب"، من الأفضل أن يكون لديك إجراءات وخطط محددة وأن تفعل كل ما في وسعك للالتزام بها؛ وينصح الأطباء النفسانيين الآباء بأنه يجب أن يتفقوا على مسائل التنظيم والانضباط لأن الآباء الذين ليسوا على نفس المنوال في نهجهم العام للتحفيز والانضباط مع طفلهم المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه يمكن أن يسببوا مشاكل، ومن غير المرجح أن تنجح التدخلات السلوكية للأطفال المصابين باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه ما لم يتم تطبيقها باستمرار، وعندما يمثل الآباء جبهة موحدة، فإن أطفالهم يعرفون بالضبط ما يمكن توقعه، وفي النهاية كلما أصبحت بيئة طفلك أكثر قابلية للتنبؤ والاتساق، زادت سعادة الأسرة بأكملها (Modesto-Lowe & Brooks،2008).
11- كن نموذجا يحتذى به:

يعتبر الوالدان قدوة الطفل الأكثر تأثيراً، لذا فكر جيداً في سلوكك، إذا كنت غير قادر على التحكم في نفسك، فكيف تتوقع أن يمارس طفلك ضبط النفس؟، يقول المختصين يعتبر الصراخ مثالاً سيئاً لكيفية تعامل طفلك مع عواطفه، ويميل الآباء إلى الاعتقاد أنه كلما ارتفع صوتهم، زاد التأثير على الطفل، لكنه لا يعلم أن الشيء الوحيد الذي يسمعه الطفل هو الغضب وسرعان ما يخرج الوضع عن السيطرة؛ من الطبيعي تماماً أن تشعر بالغضب من طفلك من وقت لآخر لكن ليس من المقبول الاستمرار في الصراخ عليه، لن تستطيع الصراخ والسب على الأصدقاء أو زملاء العمل، لذا فأنت تعلم أنه يمكنك التحكم في غضبك إذا كان عليك ذلك، في المرة القادمة التي يقوم فيها طفلك بشيء يتسبب في غليان الدم، غادر الغرفة أو خذ أنفاساً عميقة قليلة أو افعل شيئاً آخر لتهدئة نفسك، وعندما تُظهر تقنيات التهدئة الذاتية بهذه الطريقة، فإنك تعلم طفلك أهمية إدارة عواطفه؛ (إذا فقدت أعصابك واساءت إلى الطفل، فلا تتردد في الاعتذار له).
12- اطلب المساعدة من الآخرين:

بعض الأشياء في الحياة لا يمكن القيام بها بشكل جيد بمفردك، وتربية طفل مصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه هو أحد هذه الأشياء، لأن ذلك يؤدي إلى الإرهاق العقلي والعاطفي والجسدي، وبهذه الطريقة عندما يفرط "النظام" الخاص بك أو يفشل، كما يحدث حتماً من وقت لآخر، هناك شخص ما يجمعك مرة أخرى، ممكن تسأل طبيب الأطفال أو غيره من متخصصي الصحة العقلية المتخصصين في اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، أو لا تتردد باستشارة اخصائي التربية الخاصة في منطقتك.
13- تشجيع ممارسة الرياضة:

يمكن أن يساعد حرق الطاقة الزائدة من خلال التمرين عن طريق:

· خفض خطر الاكتئاب والقلق. 

· تعزيز التركيز والتركيز.
· تحسين أنماط النوم.
· تحفيز الدماغ.
يمكن للوالدين تشجيع النشاط البدني من خلال توفير الألعاب النشطة، مثل: الكرات وحبال القفز، أو تعليم أطفالهم ركوب الدراجة، أو تسجيلهم في رياضة جماعية؛ ومن المرجح أيضاً أن يطور الأطفال عادات نشطة بدنياً لكن هذا يشترط إذا كان آباؤهم قدوة جيدة في هذا المجال، ويمكن أن يساعد الذهاب في نزهات عائلية أو اللعب في الهواء الطلق معاً الطفل المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه على إنفاق الطاقة الزائدة وبناء عادات صحية للمستقبل.
14- توزيع أو تقسيم المهام:
بالنسبة لشخص مصاب باضطراب نقص الانتباه، قد تبدو بعض المهام معقدة للغاية ومثيرة للإعجاب، حيثما أمكن قسّم المهام إلى أهداف قابلة للتحقيق، بالإضافة إلى تبسيط الصورة، يمكن أن ينظم هذا المشاعر المرتبطة بالنجاح أو الفشل، وإذا طُلب من طفل تنظيف غرفته، على سبيل المثال، فقد يكون من المفيد تقسيم ذلك إلى مهام أصغر، مثل ترتيب السرير، أو إعادة تخزين أي ألعاب على الأرض، أو طي ملابسهم.

15- لا تنظر إلى الآخرين على أنهم أعداء أو مستهزئين بك:
من الطبيعي أن يشعر يتحمل الوالدان مسؤولية حماية طفلهم، ولكن عندما يكون هذا الطفل مصاباً باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، فقد يتباد إلى أذهان الآباء والأمهات أن مقدمي الرعاية الآخرين لا يفهمونه أو لا يهتمون بما يكفي بل يشعر أنهم يستهزؤون به أو ويشفقون عليه أيضاً، عندما يدرك الأب أو الأم أن مشاعرهم هذه خاطئة فقد يساعدهم على التواصل الجيد مع المختصين الذين يمكن أن يساعدوا في حل مشكلة الطفل، ويستطيع الوالدين التحدث مع هذا الشخص وشرح كل شيء بالتفصيل، مما يساعد في وصف التدخلات الأكثر فاعلية للسلوك الصعب من قبل المتخصصين.

16- تذكر أن كل غالبية الأطفال يسيئون التصرف:
من الطبيعي أن يفكر الوالدين في أن جميع السلوكيات التي يصدرها طفلهم هي نابعة عن الاضطراب الذي يعاني منه والمتمثل في صعوبة الانتباه وفرط الحركة، ولكن من الجيد معرفتهم بأن جميع الأطفال سواء العاديين أو المضطربين يسيئون التصرف أحياناً، والأهم من ذلك كله مهارة الوالدين في التعرف على السلوكيات التي تحتاج إلى تحكم وتعديل، والسلوكيات التي هي طبيعية وترافق مراحل نمو الطفل، بل تعد خاصية من خصائص مرحلة النمو التي يمر بها الطفل. 
وفي هذا الجانب أشار كلاً من بيترز وجاكسون Peters & Jackson،2009)) إلى أنه غالباً ما يحدث اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه في العائلات، وقد لا يعرف آباء أو غيرهم من الأقارب، للأطفال المصابين باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه أنهم مصابون به أيضاً، وعندما يتم تشخيص الطفل أنه يعاني من هذا الاضطراب، يجب اتباع الآتي:
- الانضباط مع الهدف والدفء، تعرف على أساليب التأديب الأفضل للطفل المصاب باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه والتي يمكن أن تزيد من اضطراب نقص الانتباه مع فرط النشاط، واحصل على التوجيه من معالج طفلك حول طرق الاستجابة لسلوكيات طفلك، وقد يكون الأطفال المصابون باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه حساسين للنقد، من الأفضل أن يتم تصحيح سلوكهم بطريقة مشجعة وداعمة بدلاً من العقاب.

- ضع توقعات واضحة، قبل أن تذهب إلى مكان ما، تحدث مع طفلك لشرح كيف تريده أن يتصرف، ركز المزيد من الطاقة على تعليم طفلك ما يجب القيام به، بدلاً من الرد على ما لا يجب فعله.

- تكلم عنه، لا تخجل من التحدث مع طفلك عن اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، ساعد الأطفال على فهم أن الإصابة باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه ليست خطأهم، وأنه يمكنهم تعلم طرق لتحسين المشكلات التي يسببها.

- اقضوا وقتاً خاصاً معاً كل يوم، خصص وقتاً للتحدث والاستمتاع بالأنشطة المريحة والممتعة مع طفلك، حتى لو كان ذلك لبضع دقائق فقط، امنح طفلك اهتمامك الكامل، امتدح السلوكيات الإيجابية، لا تبالغ في الثناء، ولكن عليك أن تعلق عندما يفعل طفلك شيئاً جيداً، على سبيل المثال، عندما ينتظر طفلك دوره، قل "أنت تتناوب بشكل رائع".
- علاقتك مع طفلك هي الأكثر أهمية، غالباً ما يشعر الأطفال المصابون باضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه بأنهم يخذلون الآخرين أو يفعلون أشياء خاطئة أو أنهم ليسوا "جيدين"، احمِ تقدير طفلك لذاته من خلال التحلي بالصبر والتفهم والقبول، دع طفلك يعرف أنك تؤمن به ويرى كل الأشياء الجيدة عنه، بناء المرونة من خلال الحفاظ على علاقتك مع طفلك إيجابية ومحبة.
وأخيراً أنصح الآباء والأمهات بأن لا يضيعوا طاقاتهم العاطفية على لوم أنفسهم لحالة طفلهم بأنهم أهملوا الطفل أو هم سبب هذا الاضطراب، بل أقول لهم أن هذا الاضطراب لا ينتج عن سوء الأبوة والأمومة أو البيئة المنزلية الفوضوية، على الرغم من أن البيئة المنزلية يمكن أن تجعل أعراض اضطراب نقص الانتباه مع فرط النشاط أفضل أو أسوأ، وإنما ناتج عن عوامل خارج سيطرتهم فهو قد يرجع إلى إصابات دماغية وراثية في الغالب، وبالتالي من الأفضل لهم أن يدربوا على النصائح السابقة، وأن يتفحصوا أية معلومات يحصلون عليها وأن يتعلموا التمييز بين المعلومات الدقيقة والغير دقيقة، وأن يصبحوا قادرين على تحديد ما سيكون مفيداً وما الذي لن يكون مفيدًا لطفلهم؟ 
ومن الجيد توخي الحذر بشأن الإعلانات التي تدعي علاج اضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، لأنه لا يوجد علاج حالياً لاضطراب فرط الحركة ونقص الانتباه، ولكن يمكنك اتخاذ خطوات إيجابية لتقليل تأثيره، بالإضافة إلى ذلك انتبه لمصدر المعلومات، إذا كنت تستخدم الإنترنت، فالتزم بمواقع الويب ذات السمعة الطيبة مثل الحكومية أو المنظمات غير الربحية أو المراكز البحثية والعلاجية الخاصة بالجامعات.
· دليل التعامل مع الطفل ذوي صعوبات الادراك وتطوير إدراكه.
عندما نتحدث عن الإدراك فنحن نتحدث أو نقصد الجانب المعرفي للطفل وتطوره، حيث يشير التطور المعرفي إلى كيفية تعلم الأطفال للمعلومات والحصول على المعرفة والاتصال بالعالم من حولهم، وتنمو المهارات المعرفية المختلفة وتتطور عندما يصل الأطفال إلى مراحل تطورية محددة، إذا أراد الآباء تعزيز التطور المعرفي لأطفالهم، فهناك الكثير من الأنشطة التي يمكنهم القيام بها مع أطفالهم الصغار، ويمكن لفرص الانخراط في التعلم النشط أن تفيد بشكل كبير النمو المعرفي للطفل.

يعد التطور المعرفي مهماً لأي طفل، ولكنه قد يكون مهماً بشكل خاص إذا كان طفلك يعاني من أي تحديات سلوكية أو تعليمية، إذا كنت ترغب في مساعدة طفلك على تحسين المهارات المعرفية، فيما يلي مجموعة طرق سهلة يمكنك من خلالها المساعدة في النمو المعرفي لطفلك:
1- الغناء:

تُعد الموسيقى أداة رائعة للمساعدة في تعزيز تنمية العديد من المهارات المعرفية المهمة، ويمكن للموسيقى أن تشجع الأطفال على تطوير التنسيق (عند الرقص)، وكذلك الذاكرة والتعرف على الكلمات، والإدراك الحسي، وأكثر من ذلك؛ وبالتالي قم بغناء الأغاني مع طفلك وشجعه على الغناء معك، قم بتشغيل الأغاني والموسيقى المفضلة لديه في المنزل والسيارة بانتظام وقد يبدأ في النهاية بالغناء بمفرده، يساعد هذا النشاط في تعزيز الذاكرة والتعرف على الكلمات وإدراك تفسيرها ومعانيها، فسوف تجده يتفاعل معها ويفهم كلماتها المعبرة ويعمل حركات تتوافق مع كلمات الأغنية.
2- تحديد الضوضاء:

اجعل طفلك يتعرف على الأصوات التي يسمعها طوال اليوم (مثل طائر يغرد، أو بوق سيارة، أو مياه جارية، أو طائرة في السماء)، سيبدأ في فهم كيفية ارتباط الأصوات بالأشياء في بيئته اليومية.
3- ممارسة الأبجدية:
ساعد طفلك على التعرف على الحروف من خلال الغناء مع "أغنية الأبجدية"، وقراءة كتب عن الأبجدية واللعب بألغاز الأبجدية، فيما يلي مثال على لعبة سهلة لمساعدة طفلك على تعلم حروفه:
- قم بقص المربعات الفردية التي تحتوي على كل حرف من الحروف الأبجدية مكتوبة بألوان زاهية.
- اخلطهم وألصقهم على أسطح مختلفة في المنزل.
- انتقل إلى الحروف الأبجدية مع طفلك وشجعه على البحث في جميع أنحاء المنزل للعثور على الحرف التالي وتثبيته على الحائط بالترتيب.
- عند الانتهاء اترك الحروف الأبجدية بالترتيب على الحائط حتى تصبح جاهزاً للعب اللعبة مرة أخرى.
مكن أن تساعد هذه التمارين في تعلم المعلومات وتنمية مهارات معرفية متعددة، وتعزز المهارات المعرفية المتعلقة بتفسير الأشياء وإدراكها.
4- ممارسة العد:

حدد الفرص على مدار اليوم لممارسة العد، احسب عدد الأحذية في خزانة طفلك عندما يرتدي ملابسه أو عدد الشرائح في الملعب عندما تذهب إلى الحديقة، قد تجد قريباً أنك تحسب كل شيء، وبالتالي ساعد ذلك على تنمية إدراك الطفل بمفهوم معرفي.
5- ممارسة الأشكال والألوان:

حدد الأشكال والألوان عند التفاعل مع طفلك، يمكنك أن تقول، "هذه كرة مستديرة زرقاء اللون" عند اللعب في الفناء أو "تلك العلامة عبارة عن ثقب أحمر" عند السحب لأعلى إلى علامة توقف، مع تقدمه في العمر يمكنك أن تطلب منه أن يصف لك الأشياء؛ عندما تقوم بتعليم أطفالك الأشكال والألوان، سوف يساعد في تحسين المهارات المعرفية من خلال مراجعتها بانتظام، وبالتالي يجب عليك أن تختر ألعاباً بأشكال مختلفة، ثم اطلب من طفلك تحديد الأشكال، أفعل نفس الأشياء بألعاب ذات ألوان مختلفة، ويمكن أن تساعد هذه التمارين في تعلم المعلومات وتنمية الذاكرة، بالنسبة للأطفال الأكبر سناً تُعد الألغاز أو ليلة الألعاب العائلية طرقاً رائعة لتعزيز المهارات المعرفية المتعلقة بالأشكال والألوان.

6- خيارات العرض:
كأم عندما تستطيعين اعرضي على طفلك الخيارات: هل ترغب في ارتداء الشورت البني أم الشورت الأزرق؟ أو هل تحب الجبن أو الزبادي مع غدائك؟ سيساعده ذلك على الشعور بمزيد من الاستقلال وتعلم اتخاذ قرارات واثقة تؤثر على مهاراته اليومية بشكل جيد.
7- اسأل أسئلة:
هناك طريقة أخرى لمساعدة طفلك على تعلم التفكير بنفسه وهي طرح الأسئلة عليه: أي لعبة يجب أن نلتقطها أولاً عندما ننظف غرفة المعيشة؟ أو لماذا من المهم أن تنزل السلم ببطء؟ يساعده طرح الأسئلة على تعلم كيفية حل المشكلات وفهم كيفية عمل بيئته بشكل أفضل، وأيضاً يساعد على تنمية إدراك الطفل من خلال التمييز بين حاجاته الضرورية والغير ضرورية وما يريد وما لا يريد، وهذا شيء جيد إذا وصل الطفل الذي يعاني من مشاكل إدراكية إلى هذه المرحلة.
8- قم بزيارة أماكن مثيرة للاهتمام:
تتمثل إحدى الطرق المهمة لتحسين التطور المعرفي لأطفالك في تعريضهم بانتظام لبيئات جديدة، لا تلتزم فقط بروتينك المعتاد، قم بجدولة رحلات ميدانية إلى أماكن جديدة في المدينة، وقم برحلات إلى المتاحف أو المكتبة أو السوق، أو حديقة الحيوانات، لتحفيز فضوله وتزويده بتجارب عملية، وأطرح عليه أسئلة أثناء الاستكشاف والاستماع إلى ردوده وردود أفعاله، يمكن أن توفر هذه المغامرات تجربة تعليمية لكليكما.

9- العب باستخدام العناصر اليومية:

يعد اللعب بالأدوات المنزلية اليومية أمراً تعليمياً وممتعاً وفعالاً من حيث التكلفة، شجع طفلك على مطابقة الأغطية ذات الأحجام المختلفة مع الأواني المصاحبة لها أو اجعله ينظر في المرآة ويشير إلى أنفه وفمه وعينيه، إلخ.
10- العب في الخارج:
لقد ثبت أن وقت اللعب في الهواء الطلق هو وسيلة فعالة بشكل خاص لتحسين الإدراك لدى الأطفال، ويساعد اللعب في الهواء الطلق المهارات المعرفية من خلال تحفيز الحواس المتعددة وتشجيع الخيال وغير ذلك، بدلاً من اللعب في الداخل أو استخدام الشاشات أثناء فترة التوقف حدد وقت اللعب الخارجي المقصود قدر الإمكان.
11- اسأل الكثير من الأسئلة:

عندما تمضي يومك مع طفلك يجب أن تسأل طفلك الكثير من الأسئلة وانتظر حتى يجيب عليها، إن طرح الأسئلة يشجع طفلك على التفكير بأنفسه كما أن الاضطرار إلى الإجابة يعزز مهارات الاتصال.
12- تشجيع المساعدة في الأعمال المنزلية:

بمجرد أن يبلغ طفلك من العمر ما يكفي، شجع طفلك على المساعدة في الأعمال المنزلية لتعزيز النمو المعرفي، يمكن أن تعزز الأعمال المنزلية التنسيق بين اليد والعين وتساعد طفلك على تطوير مهارات حل المشكلات.

13- عمل مشاريع فنية:

يمكن أن تساعد المشاريع الفنية في تعزيز خيال الأطفال وقدرتهم على ابتكار الصور والأفكار بالإضافة إلى ذلك، يمكن أن تساعد المشاريع الفنية الأطفال في نفس الوقت على تطوير مهاراتهم الحركية الدقيقة.

14- انظر في المرآة:

يمكن أن يكون النظر في المرآة تمريناً رائعاً للصغار الذين يطورون المهارات المعرفية، فعندما ينظر طفلك إلى المرآة، اجعله يرسم وجوهاً مرتبطة بمشاعر مختلفة، يمكن أن يساعد اللعب بالمرايا الأطفال على تطوير صورتهم الذاتية وإدراكها، سيساعد هذا أيضاً الطفل على تحديد المشاعر والتعبير عنها بشكل مناسب.

15- انخرط في الرياضة:

الرياضة ليست فقط لتطوير أجسام قوية، تظهر الأبحاث الحديثة أن الرياضة تساعد في تطوير عقول قوية لدى الأطفال أيضاً، وتساعد الرياضة، وخاصة الرياضات الجماعية اللامنهجية (العادية والغير مخطط لها) الأطفال على تطوير مهارات مهمة مثل التركيز والتعاون والمزيد.
· دليل التعامل مع الطفل ذوي صعوبات التفكير وتنمية مهارة حل المشكلة.
القدرة على التفكير في أي مشكلة معينة هي مهارة يريد معظم الآباء أن يمتلكها أطفالهم، ويعد حل المشكلات مهارة مرغوبة ليس فقط في جميع مجالات العمل، ولكن في الحياة بشكل عام لا يمكن تعزيز التفكير للأطفال فحسب، بل من الطبيعي جداً المساعدة في التطور، خاصة للأطفال الذين يعانون من صعوبات واضطرابات في قدرات التفكير التي تعجزه عن حل أية مشكلة تواجهه، هل تريد مساعدة أطفالك في بناء أساس للتفكير النقدي؟ اقرأ واتبع النصائح ادناه لمساعدة طفلك لكي يصبح أفضل في حل المشكلات.
تنمية مهارات التفكير النقدي
قد يكون تعلم التفكير النقدي أحد أهم المهارات التي سيحتاجها أطفال اليوم في المستقبل، في عالم اليوم سريع التغير، يحتاج الأطفال إلى أن يكونوا قادرين على فعل ما هو أكثر بكثير من تكرار قائمة من الحقائق؛ خاصة ذوي صعوبات التفكير يحتاجون إلى أن يكونوا قادرين على ممارسة التفكير النقدي، والذي يمكنهم فهم المعلومات وتحليلها ومقارنتها وتباينها وعمل استنتاجات وتوليد مهارات تفكير عالية المستوى، ويحدث بناء مهارات التفكير النقدي من خلال التفاعلات اليومية عندما تتحدث مع طفلك، وتطرح أسئلة مفتوحة، وتسمح لطفلك بتجربة المشكلات وحلها، فيما يلي بعض النصائح والأفكار لمساعدة طفلك على بناء أساس للتفكير النقدي:
- وفر فرصاً للعب البناء باستخدام المكعبات، أو تمثيل الأدوار مع الأصدقاء، أو لعب ألعاب الطاولة، كلها عوامل تبني التفكير النقدي للأطفال.
- توقف وانتظر، إن منح طفلك متسعاً من الوقت للتفكير أو محاولة القيام بمهمة أو توليد استجابة أمر بالغ الأهمية يمنح هذا طفلك فرصة للتفكير في استجابته وربما تحسينه بدلاً من الاستجابة بأول رد فعل داخلي.
- لا تتدخل، على الفور يحتاج الأطفال إلى تحديات لينموا انتظر وراقب قبل أن تقفز لحل مشكلة ما.
- اطرح أسئلة مفتوحة، بدلاً من تقديم إجابات تلقائياً للأسئلة التي يطرحها طفلك، ساعدهم على التفكير بشكل نقدي من خلال طرح أسئلة في المقابل: ما هي الأفكار التي لديك؟ ما الذي تعتقد أنه يحدث هنا؟"احترم ردودهم سواء نظرت إليها على أنها صحيحة أم لا، يمكنك أن تقول هذا مثير للاهتمام، أخبرني لماذا تعتقد ذلك.
- ساعد الأطفال على تطوير الفرضيات، إن قضاء بعض الوقت في تكوين فرضيات أثناء اللعب هو تمرين تفكير نقدي يساعد في تطوير المهارات، جرب اسأل طفلك، إذا فعلنا هذا فماذا تعتقد أنه سيحدث؟ أو دعونا نتوقع ما نعتقد أنه سيحدث بعد ذلك.
- شجع التفكير بطرق جديدة ومختلفة، من خلال السماح للأطفال بالتفكير بشكل مختلف، فإنك تساعدهم على صقل مهاراتهم الإبداعية في حل المشكلات؛ اطرح أسئلة مثل: ما هي الأفكار الأخرى التي يمكننا تجربتها؟، أو شجع طفلك على إنشاء خيارات بالقول لنفكر في كل الحلول الممكنة.
طرق تعليم طفلك حل المشاكل بشكل عام:

1- كن متسامح:
مهما كان عمر طفلك اسمح له بارتكاب الأخطاء وعلمه كيفية المضي قدماً، امنح طفلك بعض المساحة، مهما كان عمره، واسمح لهم بارتكاب الأخطاء وعلمهم كيفية المضي قدماً.

2- تشجيع اللعب الإبداعي:
في هذه الطريقة أنصحك كأب أو أم بأن تُذكر كتل خشبية أمام طفلك، كأن تقول: ماذا عن بناء منزل من المواد المتاحة؟، هنا سوف يتعلم الطفل في جميع الأعمار أكثر في سياق اللعب نفسه، وتأكد من أن لعبه يتضمن تحدياً كافياً ويتطلب خيالاً، في النهاية يصبح حل المشكلات مكافأة خاصة به.
3- بناء الحاجز العرضي في تجربتهم:
هذا هو عكس حل مشاكل طفلك، أجعل الصعوبة معقولة، وتأكد من أن الحل ممكن، وكلما زادت الخيارات المدروسة التي يتعين عليهم القيام بها كلما كان ذلك أفضل.
4- تقديم حلول محتملة متعددة:
كلما كان ذلك ممكنا قم بتسهيل اتخاذ القرار، حافظ على تدحرج الكرة من خلال التأكد من أن طفلك لا يتجنب بشكل روتيني اتخاذ خيارات صعبة لأنك تقوم تلقائياً بإصدار حل افتراضي غير قابل للتفاوض.
5- أجعل حل المشكلات جزءاً ممتعاً من ثقافة منزلك:
أجعل التغلب على الصعوبات ممتعاً، يجب أن نواجه جميعاً مشاكل طوال الوقت، فلماذا لا نجعل التغلب على التحديات العائلية بموقف إيجابي هو ببساطة الطريقة التي تمارس بها أسرتك أعمالها.

6- اقرأ قصص حل المشكلات معاً:
هنا ممكن في هذه الطريقة أن نستعرض قصة حقيقية أو خيالية، كأن نسرد قصة شاب ضاع في البرية، وهذا الشاب استطاع العيش فيها من خلال الحفاظ استخدام ذكائه الذي سخره للتفكير في كيفية العيش بهذه البرية، وبالفعل استطاع أنّ يحل المشكلة، وبالتالي استخدم قصص مثل هذه تساعد الطفل على الإلهام وابتكار حلول.

7- جرب بعض مشاريع افعلها بنفسك معاً:
تستطيع كأب أو أم أن تتحدث أمام طفلك الذي يعاني من صعوبات في التفكير بالقول بصوت عالي وبوضح، ليس في متناول يدي؟ لا مشكلة، نتعلم معاً، هذه تساعد الطفل على تكوين فكره بإمكانية حل المشكلة، في الواقع كلما زادت رؤيتك لطفلك أثناء العمل، وحل المشكلات خطوة بخطوة، كلما أصبح طفلك قادراً على حل المشكلات ومواجهتها.

8- علمهم خطوات حل المشكلات الأساسية:
أ. حدد المشكلة، على سبيل المثال، (أفتقد دائماً ملابسي المدرسية).
ب. قسّم المشكلة إلى أجزاء يمكن التحكم فيها، بحيث لا تبدو كل مهمة مستحيلة.
· واجبي المنزلي لم يكتمل.

· لم أتناول إفطاري.

· أنا لم أنظف أسناني.

· حقيبة ظهري ليست جاهزة.

· تعامل مع الأجزاء واحداً تلو الآخر حتى يتم حل المشكلة.

9- السماح للأطفال لتجربة الفشل:
إذا كنا غير مستعدين لرؤية أطفالنا يفشلون في مهمة ما، فنحن غير مستعدين لتعليم أطفالنا.
10- اطلب من طفلك المساعدة لحل شيء ما:
تأكد من أن طفلك يفهم أنك تحترم قدرته على حل المشكلة، كأن تقول له لا أعرف أين سنذهب هذا الصيف لقضاء العطلة، ما رأيك أنت أين نذهب؟ ممارسة العصف الذهني كعائلة، ستندهش من مدى إبداع أطفالك واسرتك بشكل عام.

· دليل التعامل مع الطفل ذوي صعوبات الذاكرة.
1- العب ألعاب وتمارين مركزة لجذب الانتباه:
نظرًا لأن الأطفال يتعلمون أكثر من خلال اللعب، فمن الجيد دائماً محاولة جعل أنشطتهم أكثر متعة، من الأفضل أن تبقى بعيداً عن الأدوات والأجهزة اللوحية وأجهزة الكمبيوتر واسمح للأطفال باللعب بالألعاب العادية والأنشطة التي تعمل على تحسين الانتباه والتركيز وتمارين التركيز، أظهرت الدراسات أن الأدوات الذكية تقلل في الواقع من مدى الانتباه وتضعف من قوة الذاكرة لدى الأطفال لذا يجب استخدامها باعتدال أو عدم استخدامها على الإطلاق؛ وأنصح الآباء والأمهات بالتركيز على الألعاب والأنشطة التي تزيد من قوة التركيز عند الطفل، وهي:
- ألعاب التفكير: يمكنك تدريب وتقوية قدرة طفلك على التركيز من خلال ممارسة ألعاب التركيز التي تتطلب التفكير والتخطيط واستخدام الذاكرة، حيث تعمل ألغاز الكلمات المتقاطعة وألغاز الصور المقطوعة وألعاب الورق، على تحسين الانتباه فعلياً للكلمات والأرقام والصور، بينما تعمل ألغاز الصور على تحسين الانتباه وزيادة التركيز عند طفلك من خلال قيام الطفل بالبحث عن الأشياء "الخاطئة" في الصورة أو عن الأشياء التي يصعب العثور عليها.
- التسلسل: العلاقة بين التسلسل والتركيز قوية جداً، ويُعد اتباع الوصفات وترتيب الأشياء أبجدياً من الأنشطة الرائعة للأطفال الذين يعانون من صعوبات في التركيز.
- فقط اجلس: تتضمن هذه اللعبة بأن تتحدى طفلك للجلوس على كرسي دون الحركة أو التململ، ليرى كم من الوقت يمكنه القيام بذلك، من خلال هذا اللعب المتكرر يتم تدريب دماغ الطفل وتحديه، مما يقوي الروابط بين العقل والجسم ويحسن التركيز.
- جد الفرق: هذه تساعد في جعل طفلك يركز لفترة طويلة ويساعد على تحسين التركيز، بينما ينظر طفلك في التفاصيل، يمكنك اختيار الألغاز المناسبة لعمر طفلك، وممكن الانضمام إلى طفلك في اللعبة أيضاً.
- ما المفقود؟: اقرأ سلسلة من الأرقام أو الحروف الهجائية أو الكلمات من القافية المفضلة طفلك، وعليك أن تتخطي رقماً أو حرفاً أبجدياً، أو كلمة في هذه العملية، هنا يحتاج طفلك إلى التركيز عن كثب لاكتشاف العنصر المفقود، وفي هذا النشاط أو الطريقة ممكن جعله يعد إلى الوراء أو يروي قصة في الاتجاه المعاكس، مع مراعاة العمر للطفل لأنه ليس من المعقول طفل بالغ من العمر أربع سنوات أو خمس سنوات وتريد تطبيق هذا عليه.
- لعبة الذاكرة: اختر موضوعاً وستتناوب أنت وطفلك على الإضافة إلى سلسلة من العناصر في هذا المظهر، بينما يحاول طفلك أن يتذكر كل منها، سوف يستغل ذاكرته، وبالتالي يعزز قوة تركيزه.
2- قم بإعداد بيئة خالية من الإلهاء:

يستجيب بعض الأطفال جيداً في بيئة هادئة ومهدئة ولكن قد ينمو الأطفال الآخرون في بيئة مليئة بالصخب والصخب، وإن فهم نوع البيئة التي يفضلها طفلك هي الخطوة الأولى لزيادة مستوى التركيز فيه، ومن أجل تركيز أقوى وانتباه أفضل، يُفضل الاستعانة بالموسيقى أو بالأصوات التي يحبها الطفل وتحسن من حالته المزاجية، أو ممكن تضع في غرفته عصفور فقد يساعد ذلك على الراحة والهدوء، أو ممكن حوض سمك أن كان هناك إمكانيات لدى الاسرة؛ تجنب كل مشتتات الانتباه كأجهزة التلفزيون وأجهزة iPad والهواتف المحمولة وما إلى ذلك، أو الاحتفاظ بها في غرفة أخرى لتجنب الانحرافات (إن فهم البيئة التي يفضلها طفلك هي الخطوة الأولى لزيادة التركيز).
3- إطعامه الخضروات والغذاء الصحي لتحسين التركيز:
إن تناول الطعام الصحي له صلة مباشرة بمدى تركيز الطفل، وهناك أطعمة مختلفة تساعد في زيادة تركيز الطفل، إن تناول الوجبات السريعة أو الأطعمة الغنية بالسكر يجعل الطفل خاملاً، بينما الأطعمة الغنية بالبروتينات، مثل: اللوز، والبيض، واللحوم الخالية من الدهون لها القدرة على زيادة الوعي وزيادة مستويات التركيز؛ أذن من المفيد الابتعاد عن إعطاء الطفل القهوة ومشروبات الطاقة لاحتوائها على الكافيين والتي تسبب انهيار في طاقته فيما بعد، ومن الأفضل التركيز على الخبز المحمص والفاصوليا على الإفطار لأنها تزيد من الإدراك، وتناول الخضر والفاكهة يحقن الجسم بمضادات الأكسدة التي بدورها تعزز قوة عقل الطفل.
4- يجب تحديد برنامج يومي واتباعه لتحسين التركيز:
عندما تخطط وتجدول ليوم طفلك فأنت تسير في المسار الصحيح، جدولة تناول الوجبات مهم وتنظيمها في الأوقات المختلفة، وكذلك ممارسته لهوايته كركوب الدراجة أو اللعب مع أطفال الحي، لسنا بحاجة إلى أن نكون صارمين مع الطفل، لكن من المهم الحفاظ على جدول زمني للطفل، حتى لو كان أكثر مرونة، لأنه لا يساعد في إدارة الوقت فحسب، بل يساعد في برمجة دماغ الطفل لمعرفة متى يتعين عليه القيام بالشيء، وهذا بدوره يساعد على زيادة تركيز الطفل في كل أنشطته ودراسته، فعلى سبيل المثال، يعرف الطفل أنه بعد اللعب، عليه أن يدرس ويدخل تلقائياً إلى غرفته.
5- القيلولة وفترات الراحة تعزز التركيز:

يستطيع معظم الأطفال التركيز بشكل أفضل بعد الحصول على قسط من الراحة لمدة عشرين دقيقة بعد المدرسة أو في فترة ما بعد الظهر ستؤدي أيضاً إلى زيادة التركيز، ويجب الاعتناء بجميع أوقات فترات الراحة للطفل، سواءً في الحمام أو عند الأكل أو آلام الجوع وما إلى ذلك قبل بدء وقت الدراسة أو تنفيذ النشاط لأنه أصبح لديه ميلاً للدخول في التركيز.
6- قسّم المهام الأكبر إلى مهام أصغر:

من الصعب جداً على الطفل تنفيذ تعليمات دفعةً واحدة أو القيام بنشاطات متعددة في وقت واحد، من المفيد دائماً تقسيمها إلى إجزاء حتى يشعر الطفل بالإنجاز لإنهاء مهمة صغيرة وهذا سيحفزه على الاستمرار، فالبعض يلح على طفله بترتيب سريريه بشكل كلي ودقيق بكل تأكيد لن يستطيع الطفل خاصة الذي بعمر 7 سنوات، ومن الأفضل تجزئة المهمة له تقول له اليوم أريد منك أن ترفع لحافك إلى الدولاب، وبكل تأكيد سوف يقوم بالمهمة، وأصبح الأمر روتيني بالنسبة له.
7- افهم طريقة طفلك في التعلم (بصري، سمعي، حركي):

يتعلم جميع الأطفال بطرق مختلفة، ويقوم بعض الأطفال بمعالجة المعلومات بسهولة عندما يرونها، والبعض الآخر عندما يسمعونها والبعض الآخر عندما يكون لديهم معرفة عملية بها ويمكنهم لمسها، ومن المهم أن تفهم الفئة التي يقع طفلك ضمنها، لأن هذا سيساعده في الغالب على فهم المعلومات بشكل أفضل وسيكون التعلم طويل الأمد أكثر من المدى القصير، وسوف نستعرض بعض الأنماط:
بصري: الأطفال المرئيون يفهمون المعلومات بشكل أفضل عندما يكونون قادرين على رؤيتها، في هذه الحالة سيكون الطفل قادراً على التركيز بشكل أفضل إذا سُمح له بقراءة المعلومات وكتابتها أيضاً، وبالتالي يجب أن نركز على:
- صنع البطاقات التعليمية، إذا كان طفلك يتعلم الهجاء أو حتى المفاهيم، فإن كتابتها على بطاقات صغيرة وعرضها عليها بشكل متكرر سيساعدها على فهم وتعلم هذه المفاهيم بشكل أسرع.
- الرسم، إن مطالبة الطفل برسم ما يتعلمه قد يساعده أيضاً على تصور المفهوم بشكل أفضل، والمكافأة هي أن هذا يساعد أيضاً على تطوير مهاراته الحركية الدقيقة.
- العبث، في كثير من الأحيان نرى أطفالنا يخربشون أثناء تعلمهم ونعتقد أنهم مشتتي الذهن ولكن ما يحدث حقاً هو أن العبث يساعدهم على تذكر ما كانوا يتعلمونه في تلك المرحلة وبالتالي يصبح تذكره في مرحلة لاحقة أسهل.
السمعي: الأطفال الذين يتعلمون بشكل أفضل عندما يسمعون المعلومات هم السمعيون في الطبيعة، ولهذا يجب التركيز على:
- القراءة بصوت عالٍ، يتعلم الأطفال السمعيون بطبيعتهم بشكل أفضل من خلال قراءة المادة بصوت عالٍ أو الاستماع إلى شخص آخر يقرأ، في هذا الصدد قد يجدون الكتب الصوتية أكثر فائدة من الكتب الورقية.
- الموسيقى، قد يساعد الاستماع إلى الموسيقى الأطفال أيضاً على التركيز في التعليم.
الحركية:يحتاج الأطفال الذين يتسمون بالحركية إلى أن نركز في تعليمهم على اللمس والشعور لفهمه بشكل أفضل، بالنسبة لهؤلاء الأطفال قد يكون التعلم من خلال التطبيقات العملية أكثر فائدة من القراءة بصوت عالٍ أو الكتابة، فعندما نريد تعليم الطفل أو نعرفه عن الكواكب، ممكن نعرض عليه فلماً تعليمياً، وبعدها نجلس معه ونصنع نموذجاً للشمس وتلوينها، سنجد الطفل بعد هذه الطريقة لن ينسى أبدًا الشمس ولا ترتيب الكواكب وما إلى ذلك.
8- جهز طفلك للمهمة التالية:
عندما يكون طفلك مشغولاً أخبره بما يجب عليه القيام به بعد ذلك، ولكن انتظر بضع دقائق حتى يتوقف ويبدأ النشاط الجديد، هذا يساعدنا خاصةً عندما ينخرط الطفل في فعل شيء يحبه ويستمتع به، حيث سيكون هناك إحجام عن إيقاف ما يفعله والبدء في شيء آخر.
9- ضع أهدافا قصيرة لتركيز أفضل:

ضع في اعتبارك أن متوسط ​​الوقت الذي يستغرقه الشخص البالغ للتركيز تماماً هو حوالي (42) دقيقة، وبالتالي فإن مدى تركيز الطفل سيكون أقل من ذلك بكثير، لذلك سيكون من الحكمة أن يكون لديك حدود زمنية أقصر من (15 إلى 20) دقيقة؛ وأن تعطيه أنشطة يتراوح وقتها كما أشرنا، ويجب عليك إلا تمارس الضغط على الطفل عند تكليفك له بنشاط أو مهمة لأنه قد يبدأ يشعر بالقلق وبالتالي مما يؤدي إلى فقدان التركيز.
10- قم بإعداد نظام للمكافآت:

ليس بالضرورة أن تكون المكافآت شيء مميز، مثل: الشوكولاتة، أو الألعاب، بل ممكن أن تكون أيضاً في شكل مدح أو حتى مزيد من النشاط الذي يحبه الطفل، بعد تنفيذ النشاط الدراسي أو التعليمي الذي قام به، فقد يحب الطفل اللعب بالمكعبات لبناء منزل، لذا كمكافأة له أسمح له ليلعب ولكن حدد المدة الزمنية، من المؤكد أن هذا سيساعد في بناء وزيادة التركيز.
11- اسمح بوقت للإلهاء:

يتمتع الأطفال بالحيوية ومنحهم الوقت للتنفيس عن طاقتهم بمجرد انتهاء الوقت المحدد لمهمة ما قد يساعدهم في الواقع على التركيز بشكل أفضل على المهمة التالية، بمعنى إذا كان طفلك يتعلم القراءة سيكون من المفيد أن يفعل طفلك شيئاً مختلفاً تماماً خلال هذا الوقت، أي وقت الإلهاء، فممكن أن تسمح له باللعب أو ممارسة أي هواية يندفع هو غليها لاإرادياً؛ مع العلم عندما يكون هناك خلط بين النشاط البدني والنشاط العقلي فهذا فعال للغاية، لأنه قد يساعد في إعطاء الوقت للتنفيس عن طاقة الطفل ويوجهها نحو التركيز بشكل أفضل على المهمة التالية.
12- استخدم الطاقة بشكل فعال من أجل تركيز أفضل:

يتمتع بعض الأطفال بطاقة عالية في الصباح بينما يتمتع البعض الآخر بطاقة عالية في المساء، فيجب عليك معرفة الوقت المفضل لطفلك، لأن ذلك سيساعد على تعليمه القيام بالأنشطة خلال هذا الوقت وتركيز طفلك أفضل على المهمة التي يقوم بها، لكن سيقول بعض الآباء والأمهات كيف يمكن عمل هذا؟ نقول للأب والأم ابدأ دائماً لطفلك بالأنشطة الأكثر صرامة خلال وقت طاقته العالية، ومع انخفاض مستويات الطاقة لديه، يمكنك التبديل إلى نشاط أخف، هذا سوف يساعد على زيادة قوة التركيز لديه.
13- جرب التنفس العميق والتخيل لتحسين التركيز:

إن استخدام تقنيات الاسترخاء البسيطة، كالتنفس العميق مع الصور المرئية الإيجابية يساعد ذلك على زيادة قوة الدماغ لتحسين، وتعلم مهارات جديدة، فعلى سبيل المثال، يمكنك أن تطلب من طفلك أن يغلق عينيه ويتخيل أنه منتبه في الفصل، وتستطيع أن تسأله بعض الأسئلة أو تعطه تعليمات وإرشادات مسبقة، كأن تقول له، ماذا تستطيع أن ترى في مخيلتك؟، ماذا تسمع؟ ما الذي يشتت انتباهك؟، ويمكنك أيضاً أن تطلب منه أن يتخيل كيف سيتعامل مع هذه الفوضى والمشتتات، بمجرد أن تدربه على هذه التقنية ستجد أن سلوكه في تغير أيضاً.
مهارة التركيز مثل أي مهارة يمكن تحسينه وجعله تلقائياً، الحيلة الجيدة لك كأب وأم هي أن تكون منتظم ومتسق في تدريب الطفل على هذه التقنيات، وهذه النصائح الخاصة بزيادة قوة التركيز عند طفلك هي حل مفيد ومربح لأنها لا تساعد فقط في تحسين التركيز ولكن أيضاً تقوي العلاقة التي تربطك بطفلك.

· دليل التعامل مع الطفل ذوي صعوبات اللغة والكلام.
من المفيد معرفة العلامات التي تشير إلى أن طفلك قد لا يتمتع بالمهارات التي يتمتع بها معظم الأطفال الآخرين في سنه، فالعديد من حالات التأخير ليست خطيرة، ويمكن لمعظم الأطفال تعويض ذلك، خاصة عندما يتلقون العلاج المبكر، والركيزة الاساسية هو أن تحصل لطفلك على المساعدة التي يحتاجها بمجرد أن تعتقد أن هناك مشكلة، وعندما تكتشف أن طفلك يعاني من مشاكل في التحدث أو استخدام اللغة، طبعاً هذا بعد تقييم الطبيب أو المختص وليس حسب تقديرك الشخصي، بعدها يأتي دورك كأب وكأم، وهناك عدد من الأشياء التي يمكنك القيام بها للمساعدة في نمو طفلك اللغوي؛ والأهم من ذلك أن يفهم الوالدين بالضبط نوع أو أنواع المشاكل اللغوية التي قد يعاني منها طفلهم، وكذلك بعد معرفة نوع المشكلة 
اطلب من الطبيب أو المختص أن يمنحك مهاماً وألعاباً ملموسة يمكنك لعبها مع طفلك لتحسين جوانب اللغة المتأخرة، ويفضل القيام بذلك في أقرب وقت ممكن من بعد تشخيص حالة طفلك، ولا تعتمد على مدرسة طفلك لحل مشكلة النطق أو اللغة، في كثير من الأحيان المدارس غير مجهزة لمعالجة هذه القضايا؛ ومن خلال هذه الإرشادات والنصائح والتقنيات سوف نساعدك في ما يجب القيام به، كالتالي:
1- اجذب انتباه الطفل أولاً، انزل إلى مستوى الطفل واجذب انتباهه قبل التحدث أو طرح سؤال، قد يجد الأطفال الصغار صعوبة في الاستماع والاستمرار في النشاط في نفس الوقت، إن قول اسمهم أولاً لجذب انتباههم يشجعهم على التوقف والاستماع.
2- استخدم كل الحواس للمساعدة في تعليم كلمات جديدة، اجعل تعلم المفردات الجديدة ممتعاً ولا يُنسى، على سبيل المثال إذا كنت تقوم بتعليمه أسماء الفواكه، فشجع الطفل على الشعور بالفاكهة المختلفة وشمها أثناء تعلم الكلمات، فكرة أخرى هي استخدام الأغاني والقوافي المألوفة كأداة تعليمية عن طريق فقدان الكلمات التي يملأها الطفل.
3- قم بالبناء على ما يقوله الطفل لك، تحدث بوضوح شديد، أضف كلمة أو كلمتين إضافيتين إلى جملة الطفل، فعلى سبيل المثال إذا قال الطفل "انظر سيارة"، يمكنك أن تقول: نعم، إنها سيارة حمراء، من خلال القيام بذلك ستشير إلى أنك قد سمعت ما قاله وتشكل نموذجاً للمرحلة التالية من تطوير اللغة.
4- استخدم النطاق الكامل للتعبير، تحدث بصوت حيوي ومتحرك واستخدم الإيماءات وتعبيرات الوجه لعمل نسخة احتياطية من كلماتك، وقم بتقديم المزيد من الأدلة حول ما تعنيه كلماتك، لأن ذلك يمكن أن يكون مفيداً جداً إذا كان الطفل يكافح من أجل فهم اللغة، وستظهر أيضاً في هذا الجانب أهمية التواصل غير اللفظي.
5- بدلاً من الانتقاد أظهر الطريقة الصحيحة، التي من خلالها تمتدح جهود الطفل، حتى لو لم تكن النتائج مثالية، إذا ارتكب الطفل خطأً في كلمة أو جملة، قل النسخة الصحيحة فقط بدلاً من الإشارة إلى الخطأ، وعلى سبيل المثال إذا قال الطفل "ذهبت إلى الحمام"، يمكنك أن تقول "رائع لقد ذهبت إلى الحمام".
6- تقليد لغة الطفل، مع الأطفال الصغار جداً، ما عليك سوى تقليد كلماتهم وجملهم، سيوضح لهم هذا أنك تقدر كلماتهم وسيشجعهم على مواصلة الحديث.
7- قوة اللعب: لا يمكن أبداً التغاضي عن قوة وقيمة اللعب في تطور الكلام لدى الطفل، أثناء اللعب بالدمى والألعاب، خذ الوقت الكافي للجلوس معهم، وفكر بكيفية استخدام اللعبة أثناء استخدام الاصوات التي تصدر عن اللعبة.
8- قوة الكلمات: تعد تفاعلاتك اليومية مع طفلك في غاية الأهمية لنموه النمو السليم، ويجب عليك أن تتأكد من التحدث بوضوح، ووضع نموذج مناسب لأي كلمات قد يواجها الطفل مشاكل معها، واستخدم الإشارات البصرية لمساعدتهم في فهمه، والكلام الواضح والبسيط والمتسق هو السبيل للنمو؛ كذلك يجب استخدم لغة بسيطة ومتكررة، أي اجعل الجمل قصيرة، وصِف ما تفعله أثناء الأنشطة اليومية (أنا أغسل كوباً)، كرر كلماتك بشكل لطيف وواضح، إن قول الأشياء أكثر من مرة يسهل على الأطفال التقاط الكلمات الجديدة.
9- دع طفلك يتحدث عن نفسه: بدلاً من تقييد فرصة طفلك للتعبير عن احتياجاته، امنحه الفرصة للتحدث عن نفسه، بدلاً من أن تسأل، هل تريد هذا أو ذاك، اسمح له باستخدام كلماته الخاصة لإعلامك بما يريدون أو ما يحتاج إليه؛ والأهم من ذلك امنح الطفل وقتاً للرد، ​​لأنه غالباً ما يحتاج الطفل إلى وقت لتجميع أفكاره قبل الإجابة، لذا امنحه وقتاً أطول للرد، كأنك تفعله مع شخص بالغ، وتأكد من الحفاظ على التواصل البصري أثناء انتظاره لإكمال ملاحظته أو إجابته.
10- الإصغاء الفعال: بصفتك أحد الوالدين قد يكون من السهل جداً الوقوع في ضجيج اليوم وتعكير مزاجك، مما يؤدي إلى عدم إجراء محادثة كاملة مع طفلك، بدلاً من ذلك يجب أن تظهر لطفلك أنك مستمع نشط من خلال طرح أسئلة عليه تتعلق بالمحادثة التي يجريها معك، وتأكد أيضاً من منحه الفرصة للتحدث عن الأشياء التي تهمه.
11- اقرأ واقرأ: القراءة عنصر أساسي في تطوير الكلام واللغة، وليس من السابق لأوانه أبداً أن تبدأ القراءة لطفلك، ولكن عليك أن تبدأ بالكتب البسيطة الناطقة التي تحول الصورة أو العبارة أو الكلمة من مقروء إلى مسموع، ويجب تكرار الكلمات والعبارات لطفلك، فهذا مهم لتطوير كلام طفلك، حتى وممكن تقرأ أنت لطفلك إذا لم تتوفر لديك إمكانيات لشراء الكتب الناطقة أو اللوحات الإلكترونية، ويجب أن تكون قراءتك للطفل بسيطة وسهلة وواضحة، مراراً وتكراراً، وأيضاً جعل القراءة مثيرة أو غريبة الأطوار قدر الإمكان، قم بإصدار أصوات درامية عالية لجذب انتباهه هذا سيساعده في ممارسة مهاراته اللغوية من خلال الاستماع وتقليدك أو تقليد الأجهزة والكتب الناطقة.

12- اجعل تعلم اللغة ممتعاً: ويتم ذلك من خلال العب بالكلمات، والأصوات، والجمل، لا تخف من التحدث بأصوات مضحكة أو إجراء محادثات سخيفة، تأكد أنه كلما زاد عدد تجاربك مع طفلك الممتعة في تعليم اللغة والكلام، كلما زاد احتمالية تمكنه من تجربتها بأنفسه، تُعد تجربة اللغة جانباً حيوياً للتعلم.
13- مرآة على الحائط: تعد النمذجة جزءاً مهماً من أي برنامج لعلاج النطق ويمكن للوالدين الاستمتاع والمرح من خلال مساعدة أطفالهم على تعلم كيفية النطق بشكل صحيح باستخدام المرآة، ما عليك إلا أن تختر اختر بضع كلمات تتحدي بها الطفل، وأظهرها من خلال تحريك فمك ببطء أثناء نطق الكلمة لقولها، بعد ذلك اسمح لطفلك بالتحدث أمام المرآة حتى يتمكن من رؤية كيفية تحريك فمه لإصدار أصوات معينة؛ كن ودوداً وقم بتضمين الكثير من المحاكاة الصوتية، مثل: الطنين الزقزقة، والزئير، والمواء.
14- الغناء معاً: يحب الأطفال الغناء والسماح لهم بإخراج أغانيهم المفضلة (المعتمدة من الوالدين) يمكن أن يشجعهم على تعلم كلمات جديدة، ويجب عليك ممارسة الاستماع الفعال مع طفلك اثناء غناءه لأن ذلك يحسن من قدرته على التعبير عن نفسه شفهياً.
15- كن حذراً في التعامل مع الأسئلة، حاول ألا تطرح الكثير من الأسئلة، خاصة تلك التي تبدو وكأنك تختبر الطفل فيها، أفضل الأسئلة هي تلك التي تتحدى الطفل في التفكير بدلاً من إعطاءه إجابة فورية، مثل: نعم، أو لا، ولكن يمكن للأسئلة الكثيرة أن تمنع تدفق المحادثة الطبيعية.
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