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الإيضاح

لمن سلك طريق النِّكاح
صهيب محمود الجميلي
(
 الحُمد لله الذي أحلَّ النِّكاح وحرَّم السفاح وأباح لهذه الأمة ما لم يكن لغيرها يُباح، والصّلاة والسّلام على رسول الله محمد ( القائل: ((حُبِّبَ إِلَيَّ مِنَ الدُّنْيَا النِّسَاءُ وَالطِّيبُ، وَجُعِلَ قُرَّةُ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ))
.
وبعد...

فهذه كُراسـة مُختصـرة* * * 
تشـرح درب الأتقيـاء البـررة

كاتِبُهـا شبّ عفيـف مُقتصـد * * *  صاحب عقـل بالذكـاء مُتقد

رام بهـا فَتـح طـريق العفة
* * * وشـرح آداب الهـوى والزفـة

هدية إلى الشباب مُمتعة* * *  وهي لطـالب العلوم نافعة

جزيـت خيـراً ورزقت بكراً* * * يا ابن أخي ولا عدمـت ذكراً
كفاك شراً من مصيبات الزمن
* * *  وجنب الشباب خضراء الدمن

نختم بالصلاة والتسليـم* * * علـى نبـي جاء بالتعليم

والحمد لله على التمام* * *  ما قصر الحمد عن الإنعام

الفقير على عفو ربه

الشيخ
محمود عبد العزيز محمد القزان العاني
الإهداء

 إلى شباب الإسلام...

الذين سلكوا نهج نبيهم ( وطبقوا أقواله وأفعاله وصفاته الخَلقية والخُلقية... 

والى كل من أراد حياةً طيبةً ومنهجاً إسلامياً صافياً خالياً من الأقوال والأفعال الرذيلة التي أدخلها الغرب إلى عقول شباب الإسلام...

أهدي إليهم هذه الرسالة... 
سبب كتابة هذه الرسالة:
في عام 2006م وبعد معركة الفلوجة الثانية بين أهالي المدينة والقوات الأمريكية المحتلة حدثت فتنة بين الفصائل المسلحة، وصل الأمر إلى القتل بالجملة؛ فقُتل من المثقفين والأدباء والعلماء بل وحتى وصل الأمر إلى قتل طُلاب العلم في هذه الفتنة، وسلمنا الله منها؛ فلله الحمد والمنة...

أصبحت المدينة بحال يُرثى له، وصل حال الشخص إذا أراد فتوى ينتظر أيام حتى يلاقي من هُم أهلاً لها ليفتوه في الأمر...

وفي يوم من الأيام كُنّا شبابا جالسين، فجاء إلينا صديق يطلب منا سُنن الزواج لأحد أصدقائه فكُل شخص أعطاه ما يعرفه من السُنن، فخطرت في ذهني فكرة عمل رسالة يستفيد منها الرجل في زواجه في هذا الظرف، فتوكلت على الله وعملت هذه الرسالة المباركة، وأرسلتها إلى الشيخ محمود عبد العزيز العاني بيد ابنه، فقراها وكتب لي مقدمة عليها، والحمد لله رب العالمين. 
المقدمة

 الحمد لله والصَّلاة والسَّلام على رسول الله وعلى آله وصحبه ومن والاه وبعد.
 أقدم إلى بعض إخوتي الأعزاء هذه الرسالة أسال الله أن ينفعني بهم، وعمدتُ فيه إلى الاختصار حتى لا يطول شرحه، ويسهل لسالك هذا الطريق تطبيقه... 
 وعمدتُ فيه أيضاً إلى ترتيب المواضيع بنفسي حسبما تقتضيه الحاجة مستدلاً بالآيات الكريمة، والأحاديث النبوية، وأقوال الصحابة (، وأهل العلم (رحمهم الله)، وعملتُ على بيان بعض المفردات الغريبة وأدرجتها في متن الحديث النبوي وجعلتهُ بين معقوفتين...

أسال الله أن يوفقني في خدمة الإسلام والمسلمين...

(رَبَّنَا لاَ تُؤَاخِذْنَا إِن نَّسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا(
..

(رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ(
...

وصلى اللهم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين... 

*  فضائل النِّكاح
 النِّكاح من سُنن المرسلين، قال الله تعالى: ( وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ(
 وقال الله جل وعلا: (وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلاً مِنْ قَبْلِكَ وَجَعَلْنَا لَهُمْ أَزْوَاجاً وَذُرِّيَّةً( 
.
 وقد حَثَّ النبيُّ ( على النِّكاح ورغَّب فيه؛ فعن أنس بن مالك (: ((أن نفراً من أصحاب النبي ( سألوا أزواج النبي ( عن عمله في السِّرِّ ؟ فقال بعضُهُم: لا أتزوجُ النساءَ. وقال بعضُهُم: لا آكُلُ اللحمَ. وقال بعضُهُم: لا أنامُ على فراشٍ، فحمد الله وأثنى عليه فقال: ((ما بالُ أقوام قالوا كذا وكذا ؟ لكني أصلي وأنام، وأصوم وأفطر، وأتزوج النساء، فمن رغب عن سنتي فليس مني))
، وقال (: ((يا معشر الشباب من استطاع منكم الباءة
، فليتزوج فإنه أغض للبصر وأحصن للفرج ومن لم يستطع فعليه بالصّوم فإنه له وِجَاء))
، وعن أبي أيوب الأنصاري ( قال، قال رسول الله (: ((أَربع من سُنَن الْمُرسَلِين: الحَيَاء، والتَّعَطُّر، والسِّواك، والنِّكاح))
...

قبل البدء هناك أمورٌ على سالك طريق النكاح معرفتها ولو شيئاً بسيطاً منها... 

* صفات الزوجة الصالحة

 إنّ من صفات الزوجة الصالحة الدين والصلاح والإطاعة والنسب والجمال لقوله (: ((ما استفاد المُؤمن بعد تقوى الله خيراً لهُ من زوجة صالحة، إن أمرها أطاعته، وإن نظر إليها سرَّته، وإن أقسم عليها أبرَّته، وإن غاب عنها نصحته في نفسها وماله))
...

 وقوله (: ((الدُّنيَا مَتَاع، وَخَير مَتَاع الدُّنيَا المَرأَة الصَّالِحَة))
... 
 وعن أبي هريرة (، عن النبي ( قال: ((تُنكَح المرأَة لأربَع: لِمَالِهَا، ولِحَسَبِهَا، ولِجَمَالِهَا، ولِدِينِهَا، فاظفَر بِذَات الدِّين تَرِبَت يَدَاك))
...
وهذه صفات أساسية ينبغي للرجل البحث عنها.
 ويُستحب أيضاً أن يتزوج بامرأة صغيرة لقوله ( لجابر بن عبد الله ( أَتَزَوَّجت ؟، قُلتُ نَعَم، قال: ((بِكراً أم ثَيِّباً))، فَقُلت: ثَيِّباً قال: ((أَفَلَا بِكرٌ تُلَاعِبُهَا وتُلَاعِبُك))
...

وصدق الشاعر (رحمه الله) حين قال:
صفاتُ من يستحب الشرع خطبتها... جلوتهـا لأولي الألبـاب مختصرا

صبيـة ذات دينٍ زانـه أدبٌ... بكرٌ ولود حكت فـي نفسها القمـرا

غريبة لم تكـن من أهـل خاطبهـا... تلك الصفات التي أجلو لمن نظرا

فيها أحاديث جـاءت وهـي ثابتةٌ... أحاط علماً بها من في العلوم قرا

* النظر إلى وجه المرأة وكفيها لمن يريد نكاحها
 عندما يحصل الرجل على الموافقة يُستحب أن ينظُر إليها، وتنظُر إليهِ بما أباحه الشرع لهما لقوله ( لرجل قال له أني تزوجت امرأة من الأنصار، فقال له رسول الله ( ((أَنَظَرت إِلَيها)) قال: لا، قال ((فَاذهَب فَانظُر إِليهَا، فَإِنَّ في أَعيُن الأَنصَار شيئاً))
.. 
* خُطبة النِّكاح

 وهذه السُّنّة من السُنَن المستحبة لذا نود من شباب الإسلام المداومة عليها وعدم نسيان هذه السُّنّة لما رواه عبد الله بن مسعود ( قال علمنا رسول الله ( خطبة الحاجة ((أن الحمد لله نستعينه، ونستغفره، ونعوذ به من شرور أنفسنا من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادى له، وأشهد أن لا إله إلا الله وأشهد أن محمداً عبده ورسوله)) ثم تصل خطبتك بثلاث آيات من كتاب الله: (يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا(
، (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ (
، (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا ( يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا(
))
... 

* إعلان النِّكاح

 الإعلان: خلاف الإسرار
 

 ويُستحب للرجل إن يُعلن النِّكاح حتى يَفرحَ به أهله وأقاربه وأصدقاؤه، ومن لَهُ معرفة بِهِ صغيراً كان أو كبيراً لقوله (: ((فَصلٌ بَين الحَلَال، والحَرَام الدُّفُّ، والصَّوت في النِّكَاح))
...

قال العلماء: المراد بالصوت إعلان النِّكاح والذكرُ في النّاس واضطرابُ الأصواتِ فيه، والترديد للرجال بالأهازيج 
...

* وليمة العرس
 الوليمة: هي الطعام المتخذ لجمع أو لدعوة
 [أي طعام الضيوف].. 

 ويُستحب للمتزوج عمل وليمة لعرسه، ولكن بدون تكلف، ويدعو النّاس لهذه الوليمة لقوله ( لعبد الرحمن بن عوف (: ((أولم ولو بشاة))
 [أي أمرهُ بصُنعِ وليمة العرس]... 
* ما يقال للمتزوج

 عند الحضور إلى الوليمة على النّاس أن تبارك للعريس، وتقول لَهُ: (بَارَك الله لَك، وبَارَك عَلَيك، وجَمَع بَينَكُمَا في خَير)
، ولا تقولوا بالرفاء
 والبنين لأن النبي ( نهى عن هذه التهنئة لأنها تهنئة الجاهلية
... 

* زينة الزوج

 على الرجل ترتيب نفسه، ولبس أجمل الملابس، والإهتمام بمظهره جيداً، وغيرها من الأمور التي تُظهِرُهُ بصورةٍ جميلة لما رويَ عن إبن عباس (رضي الله عنهما) قال: (إني لأحب أن أتزين للمرأة كما أحب أن تزين لي لأن الله عز وجل يقول: ﴿وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ﴾
، وما أحب أن تستطف جميع حق لي عليها لأن الله عز وجل يقول: ﴿وَلِلرِّجَالِ عَلَيْهِنَّ دَرَجَةٌ﴾)
... 
* الدخول في ليلة النكاح

 عند دخولك إلى الغرفة أيها الزوج هناك أمورٌ عليك القيام بها، وهي:
1- السّلام على زوجتك أن تقول (السّلام عليكم ورحمة الله وبركاته)، لقوله ( لأنس بن مالك (: ((يا بُنيَّ إذا دَخلتَ على أهلِك فسلِّم يكُونُ بركةً عَليكَ وَعَلى أهلِ بيتكَ))
... 
2- ثم تُناديها لكي تصلي معك ركعتين سُنَّة النِّكاح حتى يكون أول اجتماع لك مع زوجتك على طاعة الله لحديث أبي وائل قال: جاء رجل من بَجِيلة إلى عبد الله، فقال: إنِّي تَزَوَّجت جَارِية بِكراً، وإنِّي قد خَشِيت أن تَفرِكَنِي ]أي تبغضني[، فقال عبد الله: (إن الإلف من الله، وإنَّ الفَرك من الشَّيطان، لِيُكرِّه إليه ما أَحَلَّ الله لَهُ، فإذا دَخَلت عَلَيها فَمُرها فَلتُصلِّ خَلفَك رَكعَتَين)
...

 وعلى الرجل أن يكون إماماً في الصلاة، والمرأة تكون خلفه تماماً، ولا تُلامِسُه...

 وإذا لم تكن الزوجةُ جاهزةً للصَّلاة في هذا الوقت الحرج فلا بأس أن يُصلّي الزوج وحده، والصَّلاة هذه مُستحبة، وليست بمؤكدة، ولا واجبة.
 والحكمة من هذه الصَّلاة ظاهرة جلية حتى تبتدئ هذه الحياة الزوجية بطاعة الله تعالى، والخضوع لسلطانه، والتسليم له، وشكره على هذه النعمة التي أنعمها علينا بهذا الزواج
. 
 3- وبعد أكمال الصَّلاة على الزوج أن يدعوا بهذا الدعاء، والمرأة تؤمِّن خلفه: (اللَّهُمّ بَارِك لِي في أَهلِي، وبَارِك لَهُم فيَّ، اللَّهُمّ ارزُقنِي مِنهُم، وارزُقهُم مِنِّي، اللَّهُمّ اجمَع بَينَنَا مَا جَمَعت إلى خَير، وَفَرِّق بَينَنَا إذا فَرَّقت إلى خَير)
... 
4- ثم يضع الزوج يديه على ناصيتها [أي مُقدَّم الرأس] ويدعوا بهذا الدعاء (اللهم إني أسألك خيرها، وخير ما جبلتها عليه ]يكون بصوت مسموع تسمعه الزوجة[ وأعوذ بك من شرها، ومن شر ما جبلتها عليه ]يكون بصوت غير مسموع لا تسمعه الزوجة [)
... 
* آداب الجماع

 هناك آداب للجماع على الزوج الحرص عليها وهي...

1- يُستحب مُلاعبة المرأة عند الجِماع لِتَنهض شَهوَتُها فَتَنَال من لذَّة الجِمَاع كَمَا يَنَالُه
، وليقدم التلطف بالكلام والتقبيل
.
2- التسمية وتكون قبل المباشرة، وهي أن تقول: (بِاسم الله، اللَّهُمّ جَنِّبنَا الشَّيطَان وجَنِّب الشَّيطَان ما رَزَقتَنَا)
... 

3- عند أكمال الرجل من الجماع لا يقوم حتى تُكمِل زوجته فإن فيها مضرة عليهاٌ، لحديث: ((إذا غَشِي الرَّجُل أَهله فَليُصدِقهَا فإن قَضَى حَاجَتَه، ولم تَقضِ حَاجَتَهَا فَلَا يُعَجِّلهَا))
...

* الغُسل

 بعد إكمال الجماع وجب على الزوجين الغُسل، وله واجبات وهي...

1- النية [وهو أن ينوي المُغتسل بقلبه رفع الحدث الموجب للغسل]...

2- إفاضة الماء على جميع البدن
... 
* كيفية الغُسل
 يغسل مريد الغسل يديه إلى الرسغين ثلاثاً، ثم يغسل فرجه، وما على بدنه أي جسمه من أذى ثم يتوضأ وضوءه للصَّلاة، إلا أنه يؤخر غسل رجليه إلى ما بعد تمام الغسل، ثم يفيض الماء على رأسه وسائر بدنه ثلاثاً ناوياً بذلك الغسل الشرعي من الحدث الموجب للغسل، ويبدأ بشقِّهِ الأيمن، ثم الأيسر، ويدلك بدنه بيديه، ثم ينتقل من موضع غسله فيغسل قدميه إلى الكعبين. ويُستحب له أن يخلل أصول شعر رَأسِهِ ولحيته بماء، قبل إفاضة الماء عليه
... 
* حقوق الزوج

 إن للزوج حقوق كثيرة نذكر منها...

1- أن يُجامع زوجته على أي وضعٍ يشاء لقوله تعالى: ﴿نِساؤكُم حرثٌ لكُم فأتوا حرثكُم أنَّى شِئتُم
﴾
... 
2- أن يدعوا زوجته إلى الفِرَاش حتى وإن كانت على التَّنُّور لتخبز لقوله (: ((إذا الرَّجُل دَعَا زَوجَتَه لِحَاجَتِه فَلتَأتِه، وإن كَانَت على التَّنُّور))
... 
 فإذا امتنعت لعنتها الملائكة حتى تصبح لقوله (: ((إذا بَاتَت المَرأة مُهَاجِرَة فِرَاش زَوجِهَا لَعَنَتهَا المَلاَئِكَة حتَّى تَرجِع))
...
* حقوق الزوجة 

 مِثلَمَا لِلزَّوج حُقُوق لِلزَّوجَة حُقُوق أيضاً منها... 

 إنّ من حق الزَّوجَة على زوجها أن يُطعمها ويُلبسها، ولا يَضرب الوجه لأنها منطقة حساسة، ولا يتلفظ بكلامٍ يسيء إليها مثلما يقول (قبحك الله)، ولا يَخرُج من البيت وَيترُكَهَا وَحدَهَا لقوله ( لأحد صحابته: ((أن تُطعِمَهَا إذا طَعِمت، وَتَكسُوَهَا إذا اكتَسَيت، أو اكتَسَبت، وَلَا تَضرِب الوَجه، وَلَا تُقبِّح، وَلَا تَهجُر إلَّا في البَيت))
...

 وحثَّ النَّبِي ( الزَّوج والزَّوجَة ألا يتكلما في أمور الزَّوجِية للنَّاس وما جرى بينهما في الجِمَاع وكيفيته لقوله (: ((إنَّ مِن أشَرِّ النَّاس عِند الله مَنزِلَةً يَوم القِيَامَة، الرَّجُل يُفضِي إلى امرَأتِهِ، وتُفضِي إليه، ثُمَّ يَنشُرُ سِرَّهَا))
...

 ويُحرم على الزوج أن يجامع زوجته في المحيض
 لقوله تعالى: ﴿وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْمَحِيضِ قُلْ هُوَ أَذًى فَاعْتَزِلُوا النِّسَاءَ فِي الْمَحِيضِ... إلى آخر الآية﴾
...

 وإذا رأى الزَّوج امرأة فأعجبته عليه أن يُجَامِع زوجته لأن هذا الأمر يُخرِج ما في قَلبِه لكي يبقى الزَّوج عفيفاً صافياً من كل الشوائب الجنسية لقوله (: ((إذا أحَدُكُم أَعجَبَتهُ المَرأةُ، فَوَقَعَت في قَلبِهِ، فَليَعمِد إلى امرَأتِهِ فَليُوَاقِعهَا، فَإنَّ ذَلِك يَرُدُّ مَا في نَفسِهِ))
...

وصلِ اللهم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.
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�- يُنظر: إحياء علوم الدين للغزالي، 2/50.


� - رواه البخاري في صحيحه (كتاب الوضوء – باب التسمية على كل حال وعند الوقاع)، 1/40، برقم (141).


� - الحديث في مسند أبي يعلى برقم (4200، 4201)، وذكره البوصيري في الإِتحاف برقم (3167، 3168) بسند أبي يعلى، وأخرجه عبد الرزاق في مصنفه برقم (10468)، عن ابن جريج؛ وفي مسند أبي يعلى برقم (4270)، وفي نفقة على العيال لابن أبي الدنيا، عن عبد الملك بن عبد العزيز، إسناد ابن جريج ضعيف بسبب جهالة أحد رواته، قال الهيثمي في مجمع الزوائد 4/ 295: (رواه أبو يعلى وفيه راوٍ لم يسم، وبقية رجاله ثقات)، وبهذا ضعّفه البوصيري في إتحاف الخيرة 4/60، والألباني في إرواء الغليل برقم (2010)، وإسناد عبد الملك بن عبد العزيز قال الألباني في إرواء الغليل 7/72: (إسناد ضعيف، وعلته بقية وهو ابن الوليد وهو مدلس وقد عنعنه، وعبد الملك بن عبد العزيز هو ابن جريج وهو من الطبقة السادسة الذين لم يثبت لهم لقاء أحد من الصحابة، فقوله هنا "سمع" وهم من بقية أو ممن دلسه، أو وهم عليه على بن الحسين الخواص , فإني لم أجد له ترجمة)، وقد أخرج ابن عدي في الكامل 7/335 من طريق معاوية بن يحيى الطرابلسي عن عباد بن كثير عن محمد بن جابر عن قيس بن طلق عن أبيه أَنَّ النَّبِيَّ ( قال: "إذا جامع أحدكم أهله فلا يعجلها حتى تقضي حاجتها كما يحب أن يقضي حاجته". وهذا الإسناد فيه: معاوية بن يحيى (صدوق له أوهام)، وعباد بن كثير الرملي (ضعيف)، ومحمد بن جابر بن سيّار الحنفي (صدوق) ذهبت كتبه فساء حفظه كثيراً وخلط كثيراً وعمي فصار يلقن ورجّحه أبو حاتم على ابن لهيعة، وقيس بن طلق (صدوق)، وطلق بن علي (صحابي)؛ إذًا فهذا الإسناد ضعيف ضعفاً ليس بالشديد، وإذا انضمّ إلى ما قبله -وهو حديث أنس- فإنه ينجبر به، وبمجموعهما يكون الحديث حسناً لغيره، والله أعلم.


�- يُنظر: عمدة الفقه لابن قدامة المقدسي، ص17.


� - يُنظر: المفصل في أحكام المرأة: د. عبد الكريم زيدان، 1/ 120- 121. 


� - أنّى شئتم: أي كيف شئتم قائمةً وقاعدةً ومضطجعة. يُنظر: صفوة التفاسير للصابوني، 1/125.


� - سورة البقرة: آية (223).


� - رواه الترمذي في سننه (أبواب الرضاع – باب ما جاء في حق الزوج على المرأة)، 2/456، برقم (1160 ) وقال: (حديث حسن غريب).


� - رواه البخاري في صحيحه (كتاب النِّكاح – باب إذا باتت المرأة مهاجرة فراش زوجها)، 7/30، برقم (5194)؛ وفي رواية مسلم (حتَّى تُصبِح).


� - رواه الإمام احمد في مسنده، 33/148، برقم (20011)؛ وأبو داود في سننه (كتاب النِّكاح – باب في حق المرأة على زوجها)، 2/244، برقم (2142)؛ والنسائي في السنن الكبرى (كتاب عِشرَة النِّسَاء – باب تحريم ضرب الوجه في الأدب)، 8/266، برقم (9126)؛ والحاكم في مستدركه (كتاب النِّكاح)، 2/204، برقم (2764) وقال: (هذا حديث صحيح الإسناد، ولم يُخرجِّاه) ووافقه الذهبي.


� - رواه مسلم في صحيحه (كتاب النِّكاح – باب تحريم إفشاء سر المرأة)، 2/1060، برقم (1437).


� - المحيض: حَاضَت المَرأة حَيضاً، وَمَحِيضاً خَرَجَ الدَّمُ مِن رَحِمِها. يُنظر: المغرب في ترتيب المعرب للمُطرّزي، ص135.


� - سورة البقرة: آية (222).


� - رواه مسلم في صحيحه (كتاب النِّكاح - باب ندب من رَأَى امرَأَة فَوَقَعَت في نَفسِه، إلى أن يأتي امرَأَته أو جاريته فَيُوَاقِعها)، 2/1021، برقم (1403).
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