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بسم الله الرحمن الرحيم
[bookmark: _Toc447706844]المقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على نبينا محمد، وعلى آله وأصحابه أجمعين، وبعد: فإن الفقهاء وطلبة العلم يهتمون بالقواعد الفقهية والأصولية كثيرًا، ويحفظون قسمًا كبيرًا منها، ويعرفون بها أجوبة المسائل وحكم النوازل، فإن مسائل وفروعًا عديدة تدخل تحت مظلتها. 
وقد تزامن تاريخ هذه القواعد مع تاريخ انتشار المذاهب الفقهية ومعرفة أصول الفقه، ومع الاشتغال به وتعليمه، فقد انتدب العلماء إلى استنتاج قواعد من مجموعات متشابهة من أحكام المسائل، وإن دخلت تحت موضوعات أبواب فقهية شتى، وصارت هناك قواعد عامة في الفقه، وأخرى لكل مذهب. 
وقد لفت نظري الاهتمام بالقواعد الفقهية ودلاتها على موضوعات معينة، وإفرادها في كتب أو رسائل علمية وبحوث، وخاصة في معاهد القضاء وكليات الشريعة، التي تخرِّج قضاة وفقهاء، ويطلب منهم فيها معرفة القواعد التي تندرج تحتها المسائل والنوازل، والتعمق فيها، ومعرفة عللها ومناط حكمها، وأشباهها ونظائرها، وما يقاس عليها. 
ولذلك قمت بجمع ما أفرد منها في موضوعات معينة، أو في قاعدة محددة، ونوقشت في رسائل علمية، أو ظهرت في هيئة كتب، أو نشرت في مجلات محكَّمة، ليستفيد منها الباحثون، ويكونوا على علم بما طرق إليه من موضوعاتها. 
وقد جمعتُ بين القواعدِ الأصولية والفقهية وإن وجد اختلاف بينها، لكنها قد تتداخل، بل هناك قواعد مشتركة بينهما. 
وقد سبق أن نشرت هذه القائمة في أربع حلقات من (مجلة الكتاب الإسلامي) التي أقوم بإعداده وتحريرها، ورتبتها من جديد على حروف المعجم، واستدركت عليها الكثير، وزدت فيها ما استجدّ، فقد كانت (190) عنوانًا، وهي الآن (296) عنوانًا. والله الموفق. 
محمد خير يوسف
20 جمادى الآخرة 1437 هـ
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الأثر الأصولي لقاعدة اشتراط القدرة للتكليف/ إيرواندي بن ترمذي بن أنور. - الرياض: جامعة الإمام، 1426 هـ، 1435 هــ (ماجستير). 

أثر قاعدة "الضرورات تبيح المحظورات" في دراسة القضايا الفقهية المعاصرة/ محمد جبر الألفي. - مجلة البحوث الفقهية المعاصرة (الرياض، ع 89، ربيع الأول 1432 هـ، ص 91-135). 

أحكام السكوت في الفقه الإسلامي: دراسة مقارنة في ضوء قاعدة "لا ينسب إلى ساكت قول ولكن السكوت في معرض الحاجة بيان"/ رمزي محمد دراز. - بيروت: منشورات الحلبي الحقوقية، 1432 هـ، 463 ص. 

أحكام المرأة من قاعدة سد الذرائع وتأثيرها على المجتمع/ إيلي وارتي مالكي. - القاهرة: مكتبة وهبة، 1436 هـ، 616 ص (أصله رسالة دكتوراه من جامعة الأزهر). 

الإحكام والتقرير لقاعدة "المشقة تجلب التيسير"/ عدنان محمد إمامة. - بيروت: مؤسسة الرسالة، 1425 هـ، 344 ص (أصله رسالة ماجستير). 

الاستثناء من قاعدة "الاجتهاد لا ينقض بالاجتهاد" وتطبيقاته في كتابي القضاء والشهادات/ علي حسن آل الزلالة. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1436 هـ (بحث مكمل للماجستير). 

استصحاب قاعدة "درء الحدود بالشبهات": بحث تطبيقي لأحكام القانون الجنائي الإسلامي/ أحمد المرضي سعيد عمر. - القاهرة: دار الفكر العربي، 1435 هـ، 499 ص. 

الأصل والظاهر في القواعد الفقهية: دراسة تأصيلية مع دراسة تطبيقية لبعض الأصول المتعلقة بالمعاملات/ أحمد بن عبدالرحمن الرشيد. - الرياض: جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية، كلية الشريعة، 1422 هـ، 585 ورقة (ماجستير). 

أضواء على السياسة الشرعية في ضوء القواعد الفقهية/ عادل أحمد عبدالموجود. - بيروت: دار الكتب العلمية، 1435 هـ، 144 ص. 

إعمال قاعدة التخيير في الأحكام الفقهية والأصولية: دراسة تأصيلية تطبيقية ضمن النظرة المقاصدية/ خالد صالح تواتي. - بيروت: دار ابن حزم، 1434 هـ، 570 ص. 

إعمال قاعدة سدّ الذرائع في باب البدعة/ محمد بن حسين الجيزاني. - الرياض: مكتبة دار المنهاج، 1428 هـ، 111 ص. 

إنزال الحاجة منزلة الضرورة وتطبيقاتها الفقهية: دراسة مقارنة/ محمود السيد محمود عويس. . الإسكندرية: دار الجامعة الجديدة، 1431هـ، 529 ص. 
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بلوغ الأمل في تقرير قاعدة "الجزاء من جنس العمل" من كلام شيخ الإسلام وتلميذه الهمام/ محمد شومان الرملي. - عمّان: بيت الأفكار الدولية، 1423 هـ، 115 ص. 
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التحرير في قاعدة " المشقة تجلب التيسير"/ عامر الزيباري. - بيروت: دار ابن حزم، 1415 هـ. 

تخريج فروع فقهية على قاعدة "عموم نفي المساواة"/ أكرم بن محمد أوزيقان. - مجلة الحكمة (ليدز، ع 29، جمادى الثانية 1425 هـ) ص 103 – 164. 

تخريج الفروع من كتاب "كشاف القناع" على القواعد الفقهية في باب. . . 
نوقش في أكثر من (40) رسالة ماجستير من قبل الطلبة في المعهد العالي للقضاء بالرياض، كل في باب معين من أبواب الفقه في هذا الكتاب. 

التطبيق على قاعدة مفهوم المخالفة في كتاب النكاح والصداق والوليمة والعشرة وفقه الأسرة: دراسة فقهية مقارنة/ عبدالرحمن بن محمد القرني. - مكة المكرمة: جامعة أم القرى، 1416 هـ، 447 ورقة (ماجستير). 

تطبيق القواعد الأصولية على حكم الإسراف في الماء/ سعد بن ناصر الشثري. - مجلة البحوث الفقهية المعاصرة ع 42 (محرم – ربيع الأول 1420 هـ) 161 – 178 ص. 

التطبيقات التربوية لأهم القواعد الفقهية الكبرى/ عبدالله بن صالح البوحنية. - الرياض: جامعة الإمام، 1428 هـ، 158 ص (بحث مكمل للماجستير). 

التطبيقات التربوية لقاعدة "العادة محكمة"/ إسماعيل بن حسن بن محمد. - المدينة المنورة: الجامعة الإسلامية، 1430 هـ، 241 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الدعوية للقواعد الخمس الكبرى الفقهية/ عبدالرحمن بن أحمد الجرعي. - حولية كلية المعلمين في أبها ع 5 (1424 – 1425 هـ) ص 8 – 27. 

التطبيقات الطبية على قاعدة "لا ضرر ولا ضرار"/ عبدالرحمن بن إبراهيم الرزق. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 251 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الطبية على القواعد الفقهية/ طارق بن صالح الفواز. - الرياض: دار أطلس الخضراء، 1434 هـ، 68 ص. 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "إعمال الدليلين أولى من إهمال أحدهما" في فقه الأسرة والحدود/ محمد بن راشد الفوزان. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 136 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "تعارض الأصل والظاهر" في أحكام الطلاق/ راشد بن ضيف الله الحربي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 144 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "تعارض الأصل والظاهر" في أحكام النكاح/ عبدالعزيز بن حمود الفراج. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 163 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "تعارض الأصل والظاهر" في الشهادات والدعاوى/ أحمد بن مشرف الشهري. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 315 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "تعارض الأصل والظاهر" في كتاب البيع/ محسن بن محمد عريشي . - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1434 هـ، 333 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "تعارض الأصل والظاهر" في كتاب القضاء/ عبداللطيف بن موسى العسيري. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1435 هـ، 93 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "درء المفاسد مقدم على جلب المصالح" في كتاب الوقف: دراسة فقهية مقارنة/ عمر بن عزيز العتيبي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1434 هـ، 158 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على قاعدة "النهي يقتضي الفساد" في باب الربا والأصول والثمار والقرض والرهن والضمان/ عبدالرحمن بن زيد ظاهر. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1435 هـ، 242 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية على القواعد النحوية في فقه الأسرة/ فيصل بن علي بن مهدي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1429 هـ، 148 ورقة (بحث مكمل للماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الاجتهاد لا يُنقض بمثله" في فقه الأسرة والمعاملات والقضاء/ محمود بن أحمد بن محمود. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1434 هـ، 223 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إذا اجتمع حق الله وحق العبد قدم حق العبد" في غير العبادات/ سلطان بن حذيفة الطوالة. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 121 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إذا زال المانع عاد الممنوع" في البيع والرهن والإجارة"/ محمد بن عبدالوهاب قحطان. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1431 هـ، 169 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إذا زال المانع عاد الممنوع" في فقه الأسرة/ هاشم بن إبراهيم المحمد. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1431 هـ، 162 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إذا زال المانع عاد الممنوع" في القرض والحوالة والحجر والوكالة والعاريَّة والوديعة"/ عبدالمجيد بن أحمد المغربي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 94 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إذا زال المانع عاد الممنوع" في كتاب الجنايات والحدود والقضاء والشهادات والإقرار/ ها يا وي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 159 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إذا زال المانع عاد الممنوع" في كتاب الوقف والوصايا والهبة/ جامع عبداليقين شولادوبي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1435 هـ، 161 ورقة (بحث محمل للماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الإسلام يعلو ولا يُعلى عليه" في الجنايات والديات والحدود/ عبدالعزيز بن سالم الهذيلي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 120 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الإسلام يعلو ولا يُعلى عليه" في فقه الأسرة والتبرعات والميراث/ لياكيتش نهاض. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1429 هـ، 217 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الإسلام يعلو ولا يُعلى عليه" في القضاء والشهادات/ محمد بن يوسف القليطي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 108 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الإسلام يعلو ولا يُعلى عليه" في المعاملات المالية/ زياد بن سفير لياكيتش. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1428 هـ، 214 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الاشتغال بغير المقصود إعراض عن المقصود" من أول كتاب البيع إلى نهاية باب الشركة/ علي بن إبراهيم فاخر. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1434 هـ، 131 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأصل في العقود رضا المتعاقدين وموجبها هو ما أوجباه على أنفسهما بالتعاقد" في كتاب النكاح/ ياسر بن عبدالرحمن آل عتيق. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 102 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأصل في العقود رضا المتعاقدين وموجبها هو ما أوجباه على أنفسهما بالتعاقد" في المعاملات المالية/ نايف بن حمود البلوي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 114 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة الأصل في كل حادث تقديره بأقرب أوقاته" في المعاملات المالية وفقه الأسرة والإقرار/ علي بن أحمد عسيري. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 159 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأصل المعاملة بنقيض المقصود الفاسد" في الجنايات والحدود والتعازير/ بدر بن سالم المجنوني. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 141 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأصل المعاملة بنقيض المقصود الفاسد" في فقه الأسرة/ سليمان بن حمود التويجري. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 135 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إعمال الدليلين أولى من إهمال أحدهما" في كتاب الجنايات والقضاء والبينات/ ماجد بن حمد العشري. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 161 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "إعمال الدليلين أولى من إهمال أحدهما" في كتاب المعاملات/ ماجد بن عبدالله الزنيدي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1435 هـ، 181 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأمر يقتضي الوجوب" في الجنايات والحدود/ عمر محمد أدوي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1434 هـ، 117 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأمر يقتضي الوجوب" في السلَم والحجر والإجارة والعاريَّة والغصب والوديعة واللقطة والهبة والوصية/ حسن بن أحمد عطيف. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1435 هـ، 107 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الأمر يقتضي الوجوب" في فقه الأسرة والمعاملات/ فاديغا ممادوا. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 172 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "التابع تابع" في أبواب الجنايات والديات والحدود/ يوسف بن موسى الدويش. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1431 هـ، 212 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "التابع تابع" في فقه الأسرة/ ماجد بن علي الجبعان. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 130 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "التابع تابع" واستثناءاتها، في كتاب النكاح/ تراحيب بن محمد العتيبي. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1433 هـ، 170 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "تبدل سبب الملك قائم مقام تبدل الذات"/ أنس بن محمد العمار. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1434 هـ، 141 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "ترك الاستفصال ينزل منزلة العموم في المقال" في غير العبادات/ محمد بن مبارك القحطاني. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1430 هـ، 271 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "تصرف الإمام على الرعية منوط بالمصلحة" في كتاب القضاء/ معاذ بن عبدالعزيز المبرد. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 177 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الجواز الشرعي ينافي الضمان" في العقود والجنايات والحدود/ خالد بن ماجد المطيري. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1432 هـ، 118 ورقة (ماجستير). 

التطبيقات الفقهية لقاعدة "الحاجة تنزل منزل الضرورة" في الجنايات والديات والحدود والتعزير/ مرعي بن محمد القرني. - الرياض: المعهد العالي للقضاء، 1431 هـ، 144 ورقة (ماجستير). 
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