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(لماذا اخترت الإسلام بلغة الستسوان)
KE ENG KE ITHLOPHETSE ISLAM
(SE REMELETSE MO DITIRAGALONG TSA NNETE)
Ao! Bao ba le batlang nnete fa tota le senka nnete beelang tsotlhe tse le ntseng le di bolelelwa kwa thoko, le bo le bula dipelo tsa lona...le seka la tlogela bangwe baatlhola kgotsa ba le tseela ditshwetso. Ke sena go bua seo, ke tlaa rata go kgaogana le lona tiragalo e e ntle e ya botshelo jwa monna mongwe ya loeto la nnete....ke dumela go le matshwanedi gore ene a le tlhalosetse ka bontlha jo jwa gagwe, jaanong ke tlaa le tlogela le Rre Thomas. 

#
KesimololakaleinalagaAllah(Modimoyoomogolo),yookutlwelobothloko go fetisa  le yoobonolo go gaisa.

Ke tlholega mo Batsading ba ba popota ba ma-katholiki (Ma-Roma), le mo malatsing ame a tsimologo ya bonana, Ntate wa me mo dinakong dingweo ne atle a ntseye re tsamaye mmogo a ya go ruta, go ne gole mo pontsheng gore o ne a batla ke mojaboswa (katsaboruti). Ka nako e ke neng ke goroga mo lokwalong lwa lesome le bobedi, ke ne ke kgona go ruta padi ya botshelo jwa ga Jesu ka tsela yame. Ko college (dithuto tse di kgolwane), ke ne ke kopana le baganetsi bame ba ke tsenang le bone sekwele, re bo re lebisanya dipharologanyo mo tumelong ya rona le ditiro dingwe tsa metlae. 

Ka nako e ke neng ke fetsa ngwaga wa ntlhawa college (dithuto tse dikgolwane), ke ne ke itsetsepetse ka thuto ya tumelo ya sekeresete jaaka ene e tshwerwe ke kereke ya Ma-Catholic (Ma-Roma). Ke ne kaneelwa madi a go ikoketsa dithuto (scholarship) a a tswang mo letloleng la kereke, ka go leboga thuso eo e ke eneetsweng. Ke gone go tlamega gore ke rutuntshiwe go tlhaloganya dintlha dingwe tsa buka ee Molemo (Bible), ka fa tlase ga kgosi ya baruti ya kereke yo a neng a rata go nthuta thata le gone a utlwana le nna ka lerato. 

Ka ke ne ke iponaditse mo setlhopheng sa thuto e e fa gare ke ne ke etle ke nne ke bereka mo ditlhogong padi tsa gagwe gare ga masigo. Bosigo bongwe botlhe ba robetse le nna ke tseneletse mo dithutong tsame ka tlelwa ke mogopolo wa go tlhotlhomisa tumelo e ya Bakeresete ya go dumela mo sethong se le tharo: Trinity (Rara, Morwa le Mowa yo o boitshepo), malepa a tumelo ya sekeresete.  

Potso ya gore modimo O itlhodile jang mo sethong se le seraro, le ntswa ana le bo molemo bo le bongwe, thata e lenngwe fela le seemo se le nosi ya emelela mo teng ga mogopolo wame. 

Go palelwa ke go agisanya tumelo e ya Trinity ka tlhaloso ya boitsaanape jwa go supa tomagano, ya go tlhola go tlhoka go iketla mogopolo mo tlhaloganyong ya me. Malatsi a nna a feta ka bontsi jwa nako, Ke ne ka akanya go botsa Ntate go thusa go rarabolola bothata jo bo neng bo ntlhakanyatlhaloganyo jo mme ke ntse ke itse gore Ntate wa me o ka seletlelele gore ke abo kena le dipelaelo mo boremelelong jwa tumelo ya sekwele sa Catholic. Mme fela, e ne ya re nako nngwe ka fitlhela Ntate wa me a le mo seemong sa boitumelo, ka mokopa gore a ntlhalosetse Trinity Eeboitshepo…a felela are: 

“Ka dikgang tsa tumelo motho o tshwanetse gore a emise go itlhalosa/ kgotsa go dirisa tlhaloganyo thata….O moono okgakala thata go ka tshwarwa ke batho ka kakaretso. Motho o tshwanetse go dumela mo moonong o fela ka bongwe jwa pelo le tlhaloganyo”. 
Ye phetolo e e tswang mo go Ntate ya nkgopisa fela thata mo go tona…dikakanyo tsa me tsotlhe tsa felela mo potsong e jaanong e leng bothata bo bo tlhakatlhakanyang tlhaloganyo ya me go fetelela ka bo ka ipotsa kare:
“A mmeke jone jo ke boremelelo jwa tumelo e ya sekeresete e e itsheegileng ka jone? A mme boleng jwa tumelo ya me kematsapa a go sala morago fela ka bofofu sengwe se se builweng go pateletsa tumelo e e ka setlholeng e itlhalosa kana boikemelonosi jwa ba ba senang dikgothatso le ngangisanyo mo go sa tsepamang go tswa mo go bo maitsaanape?” 
Ke ne ka ngongorega thata mme ka fetsa mogopolo ka go salamorago fela ka boitseng jwa go salamorago Trinity. 

Ka tsatsi lengwe mongwe wa barutuntshi ba ba golwane a ntse a le esi mo kamoreng ya gagwe ka tsena ka tetla ya gagwe mme ka mmotsa gore a o ka nthusa go rarabolola sengwe se ke neng ke tsaya e le bothata jo bo neng bo nwelelela. O ne a mpotsa ka bonolo gore ke eng seo se ntshwenyang. Ke ne ka mmotsa gore ke eng Modimo yo a leng Esi mo boleng jwa gagwe, a ka nna teng ka boraro jwa setho: Rara, Morwa le Mowa yoo boitshepo?! 

Morutuntshi yoo mogolwane yo a nyenya mme a mpotsa are”E se gore ga o rate go nna teng ga me mo sekweleng se se segolwane se? ” Ke ne ka mmotsa. ”Ka go reng Sir? ” ! bo are: ”O tsaya gore baokamedi ba sekwele se ba ba dumelang thata mo Catholic ba ka dira eng ka Nna, fa mongwe a ka ba bolelela gore ke bua le mongwe dikgang tse di kgatlhanong le tumelo ya Sekeresete ka kakaretso? A ba ka ntlelelela mo College go theogela fela le ba bangwe? Fa o batla go tlhalosediwa sepe fela fa netefatsa gore o bua ka tseo tse o di reboletsweng fela mo College! ” 

Morago ga mong, ka kopa gore re kopane kwa ntlung ya gagwe. 

Ka letsatsi la tshipi fa ke kopana le morutuntshi yo o mogolwane yo a mpotsa gore keng ke botsa ka tumelo e ya Trinity. Ka bo kere ke ne ke batla goitse gore tumelo eo e etsetsepetse go le kae go itlhalosa ka bo yone. 

O ne a nyenya mme are,.Ke eng o sa botsa ope fela wa _aruti ba rona? ” 

Ke ne kare..Ke ba boditse mme bare ke mokgwa wa tumelo le gore ga ea tshwanelwa go ikakanyetswa kana go e ithuta ka bonnete kgotsa boleng jwa thuto e. Se sene sa nkgopisa. Se sa tlisa potso mo gonna, fa se ke se dumelang se sena ditlhaloso le dikakanyetso, ke eng ke Ikgateletse ka go sala morago se ke sa se itsing? A Modimo o tlhoka kutlwelobotlhoko ka tsholofelo ya go bona monna a dumela mo tumelong ka Ene e batho ba ka se keng ba e tlhalose? Kea go kopa, Sir, gore ka tsela nngwe o mphe lenaneo lago ganetsa kgonagalo ya go nna teng ga sengwe se se tshwanang le se eleng tumelo ya Trinity e batlang re se dumela. 

Moruntuntshi o o mogolwane a nyenya a bo are: ”Go Thomas, a rere o batla gore ke supeetse ka lenaneo la dipalo gore metsi a ka sefetoge go nna metsi mme ka ntlha e nngwe a nna molelo, kana gore letlapa le ka se fetoge go nna letlapa mme ka seo sebaka ya bo ele metsi, ke ka dira se jang? Ga ke bone gore go na le monna mo lefatsheng ka bophara yo oa akanyetsang kgonagalo eo.....ka jang gore Modimo yoo tshelang ka bo sa khutlhing ka gone go tshela ka bo sakhutlhing, O ka nna mongwe o o tlaa tlhokafalang ka nako nngwe (sekai; e nna monna yoo tlaa kopanang le loso ka mabogo a bangwe ba ba tlaa tlhokafalang ka nako nngwe?). Le gore ene yoo tlaa tlhokafalang ka nako nngwe yo abo a ka nna Modimo yoo sa tlhokafaleng gotlhelele? Ke bothata jo Baruti ba rona ba batlang re bo dumela mme re tshwanetse go dumela fela fela mo go bone mme ga go ope mo go bone yoo nang le go itlhophela go botsa ka kgonagalo ya se se sa kgoneng go tlhaloganngwa. 

O ne a tswelela ka gore: ”Se se tlhomamisitsweng ke gore Modimo, Yo re dumelang a le Mongwe fela, ka nnete o Mongwe fela, go raya gore Modimo o Mongwe ka Bongwe jwa gagwe ka tlholego ya go nna teng ga gagwe, a sa laolwe ke sepe se se sa tshwaneng kgotsa dintlha tse di sa tsamaelaneng ka botsone di sena sepe se se amang go tlhoka go tlhakatlhakana ga gagwe ka bo Ene kgotsa Popagano ee senang botwesepe go netefatsa boleng ka bo Ene Ka bongwe jo bo feletseng, a kolota gotlholega mo go senang bo kgaogano, ka bo Ene. Kgaogano e supa gore Bongwe ga se bo bo feletseng ka Bongwe mme bo na le se se kopanetseng naso dilo dingwe le gore setshedi se se momagantsweng se ka seke senne Bongwe ka nnete ya tlhaloso ya bongwe. Ka jalo seo se se ikaegileng ka go tlholega ka bosone se ikaegile ka dipharologanyo tsa dintlha dingwe se ka seke sa ikemela ka bosone mo ditirong, mme Modimo Ene a felela ka Bongwe, a ikemetse ka bongwe jo bo Maatla a magolo ka thata ya gagwe le tiro ya gagwe. 

Kwa ntle ga moo go ka nna jang gore boraro eleng boraro jo bo kgaoganyeng mo sethong, bona le pharologanyo tse tharo tse di sa tshwaneng ka bo tsone, ga di fetoge ka boraro jo bo pharologanyo ka tlholego di ipharologanya ka bo tsone, le gore di felele di ikopantse ka botsone go nna bongwe jo bo sa farologanyeng, go sena le fa ele gore gonne le pharologanyo epe ya bongwe fela jo bo tlhokegang? 

Yo o feletseng ka bongwe ba gagwe o tshwanetse gore a bo a ikemetse ka boesi jwa gagwe ka tlholego, Rre Thomas....go thata go ka tlhalosa tumalano ya tumeloya Trinity e e Molemo ka gore ke se se dumelesegang ele malepa a aitlhametsweng ke batho!” 

O ne a tswelela. “Sengwe fela ke gore rona Bakeresete re ntshitswe mo motsweding yoo mogolo wa thuto mabapi le nnetele dikarolo tse dikgolwane mabapi le tsa sedumedi tse di leng teng ka ga tse re nang le tsone, ka go nyenyafatsa ope fela yoo eseng Mokeresete jaaka mmereko wa ga Diabole. Rona Bakeresete, Rre Thomas, mo botlhakaneng tlhogo jwa rona ka go ikoketsa maemo a rona re tshamikile karolo e e tlhabisang ditlhonge mo go yone morutegi a tshwana le Sir Dennison Ross ka go nneng thusotlase ane a tshwanelwa ke go ntsha nnete ka se se mo mafokong a gagwe a ntlhapele a tshenolo ya padi ya Qur’an ka George Sale. “
Ke ne ka gakgamala thata ka go utlwa dikganetso tsa morutintshi yoo mogolwane yo le ene a neng a itsiwe ele Mo-Catholic, mme ka nako yone eo ka rotloetsega go batla go itse gore a dipelaelo tsame mabapi le tlhalosopotlana ya ditumelo tsa Trinity e ne ele sengwe se se dirileng gore morutegi wa tlhwatlhwa le tlhaloganyo ee nang le lesedi jaaka ya morutintshi yoo mogolwana wa Dipalo go batlisisa ka kgang e. Ke ne ka thusiwa ke dipuisanyo tse tsame le Morutintshi yoo mogolwane ka kene ka itsi dikganetso tse di tshwanetseng tse di neng di tlisa dipelaelo mo tlhaloganyong yame. 

Go ithuta ga me ka tse di amanang le tsa .Thutapuo ya Islam. le tsa ditlhanodi tsa padi ya Qur’an ya mpula matlho go tse dingwe tse dikgolwana le dintlha tsedibotlhokwa thata tsedi amanang le matshelo a batho mo lefatsheng ka bophara. Ka gangwe fa ke etetse morutintshi yoo mogolo kwa ntlung ya gagwe ka filtlhela a na le padi ee ntsi ya tumelo ya Islam. 

Ke ne ka tswelela ka go mmotsa:”A nka itse Sir, gore a o amogetse tumelo ya Ma-Muslim?. 

A nkaraba:”O seka wa itshwenya ka se Nna ke seitlhophetseng. “
Ke ne ka tsaya padi ya Qur.an ee tlhanotsweng ke George Sale ka bala matseno aa kwadilweng ke Sir  E. Dennison Ross. Matseno a a tlhokana le go balwa ka kelotlhoko ee botlhokwa. Sir Ross are: 

“Ka dipaka tse dintsi tsa makgolokgolo a dingwaga botsalano jwa merafe ya Mayuropa kgotsa ba Bophirima ba ba neng ba na le maikutlo mangwe kgatlhanong le basalamorago Moporofita Muhammad ba ne ba remeletse mo mekwalong e e neng esa tlhomamisiwa ka tshwanelo ke bangwe barati-phetelela ba tumelo ya Sekeresete mme seo sa tlisa letlhoo le le tseneletseng thata ka bogolo. Se seneng se siame ka gosaleng morago Moporofita Muhammad sene sa seka sa tsewa tsie mme se se neng se siame mo matlhong a Mayuropa kgotsa Babophirima sene sa feteletswa kgotsa sa faposwa. Popagano ya Modimo le bomotlhofo jwa tsamaiso ya tsela ya tumelo ya gagwe, Muhammad, gotswa go Modimo ene ele nngwe tse di neng tsa godisa phatlhalatso ya Islam go gaisa Chaka ya ga ghaziz.” (Tshenolo ya ga padi ya Qur.an ka G/ Sale-Matseno) 

Tlhaloso e ya morutintshiyo o mogolo wa Sekeresete o itsegeng lefatshe ka bophara, ene ya aga mo go nna lenyora la go itse dithuto tsa tshimologo tsa Islam thata ka batla goitse kakanyetso ya Modimo mo tumelong ya Islam. 

Dingwaga tse nne di ne tsa feta mme ka nako e kene ke setse ke itsie boteng jwa padi ya Qur’an” Dilo tse dintse dine tsa gogomosa kgathalo mo go nna. Ke nnile le puisanyo ka dintlha tse dimmalwa tse dineng di nthora boroko le morutintshi yoo mogolwane yo ke neng ka fitlhela a setse a badile padi ya Qur.an gantsintsi mme jaanong a setse ana le lesedi le legolo la leitlho la kelelelo. Ke ne jaanong kena le keletso ya go kopana le morutegi wa Mo-Muslim go ntebatibisa kgotsa go tlhotlhomisa le nna ka dikgotlhang dingwe tse ke neng ke na natso ka tumelo ya Islam. 

Nako nngwe ke ne ka akanya ka Hinduism mme ka bona tsatsi le le tsatsi ka matlho a me, dineelelwa tse di sa kgomegeng le peelothoko ya go tlhoka tsebe mme le ko ntle ga sepe fela, go obamela modimo wa disetwa mme gape le tebelelelo ya ditsela dingwe tsa meletlo ee mmalwa k aba ka gakwa ke go tsaya dipatlisiso mo go ba ba mo go yone. Ke ne ke sa tlhaloganye go ikgogomosa ga go tlhopha dilo dingwe mo go kwa thoko le go ikgagapela ga maloko mangwe mo ditlhopheng tse, fela ka gore ka phosego ba tsholetswe mo ditlhopheng tse. Ke ne ka iponela ka matlho a me jaaka ditlhopha dingwe di neng diakanyediwa go tlhoka mo bathong bangwe ebile ba tsewa jaaka bangwe ba ba sa tshwanelwang ke go kgomiwa, ba sa letlelelwe go tsena mo ditempeleng tsa Ma-Hindu. Ke iponetse jaaka bahumanegi ba ne ba sa letlelelwe go nwa le o ne metsi mo megobeng ee neng gotwe e beetswe ba maemo aa kwa godimo. 

Tlhakatlhakano mo matshelong a atshamikiwang ke se-Hindu ane a kgaoganya setho ka setlhopha le setlhopha se se kwa tlase le go ikgogomosa ga setlhopha sengwe ka kgatelelo ya se se kwa tlase ka bo sone se go kgaphela kgakala mo eleng gore ga gona Ope yo o ka batlang go tsaya matsapa a go leka go ithuta ka ditumelo tsa tumelo e. 

Fa ke santse ke ganana le tsamaiso e ya digongwana le ikgaoganyo ya ditlhopha tsa Ma-Hindu, Ke ne ka gakologelwa ka gangwe ka tiragalo ee tshwanang le ya mo Sekereseteng. Ke ne ka ipotsa: 

Ke eng Ke kgala batho ba bangwe ka ditumelo tsa bone fa le Nna tumelo e ke e salang morago, e na le ikgaoganyo ya ditlhopha tsa phuthego? A gase gore Dikereke mo Magosing a Sekeresete a na le beng bangwe ba ba iketshitseng maloko mangwe a nang le ditlhopha? A ga gona dikereke dingwe tse dinang le beng ba tsone ka segongwana mme ba ka se dirisiweng ke digongwana tsa dikereke tse dingwe? A Sekeresete ga se a palelwa ke go kopanya batho ka kakaretso mo sethong sa batho? A Jeso O ne a rera dikgaogano tse tsotlhe le tse rona Bakeresete re diitlhametseng? E seng gore mme jaanong re ile kgakala le tshimololo ya se eneng ele Maikaelelo aga Jeso Keresete?” 

Kgatlhanong le tlhoko itshwarelano ga dipharologanyo le matseno mangwe a mmalwa a tirisanyo mmogo mo tseleng tsa Se-Hindu le Sekeresete, Ke ka kgatlhwa thata ke boammaruri jwa bannkane bo bo neng bo dirwa bosigo le motshegare magareng ga Ma-Muslim. Ke ne ka lemoga gore Ntlo ya thapelo ya Ma-Muslim ke ya Motho mongwe le mongwe yoo aipitsang Mo-Muslim le gore ga gona yoo beelwang setilong mo teng ga Ntlo ya thapelo (Mosque). Ke ne ka bona ka matlho ame, Ma-Muslim ka go latelana ga bone, ka go tshela le ka tsa dieemo tsa ekonomi ka go farologana ga difatlhego tsa merafe ka go farologana botlhe ba emeletse mo tseleng ele nngwe, ba lebile golo gole gongwe, ba rapela Modimo ale mongwe ka teme ele nngwe, ebe ere morago ga thapelo ba bo dumedisana ka bo bone. Bonkane kgotsa tseiso ya tekatekanyo ee neng e buiwa mo mokwalong ke bangwe Barutegi Lefatshe ka bophara; Ka fitlhela ele selo modiro ebile ele nnete ee tshelang mo matshelong a batho mo tsamaisong ya Islam. 

Ka tsatsi lengwe ka tlhalosediwa ke Morutintshi yoo mogolwane, o ka nako e a neng a utlwana le Nna ebile ele tsala yame, gore Moithuti mongwe wa tlhwatlhwa wa Mo-Muslim a tlileng go fa puo ka sejatlhapi (English) ka botshelo ja Moporofita wa Islam kwa ntlong ya bokopanelo (Hall) go bapa le Mosque o mogolwane mo motseng wa me. Morutintshi wa me yoo mogolwane le Nna ra tsamaya mmogo go iponatsa kodipuong tseo mme ra bo re kopana le Morutintshi yo eleng tsala ya bogologolo ya Morutintshi wa me. Re ne ra bua le Morutintshi yoo mogolwane yoo ka ditlhogo dingwe tse dibotlhokwa. 

Ka nako ya bokopano jwa me le Morutintshi wa Mo-Muslim ka mmotsa ka kopo go araba dipotso dingwe gore ke nne le kitso. O ne are;”Ga nkake ka araba dipotso tsa gago ka go rata game”. 

Ke baya pele dipotso tse dilatelang tse a neng a di araba ka matlhagatlhaga;”Ke bofe bosupi boo nang nabo kwa ntle ga Qur.an gore Muhammad ka nnete ke Moporofiti wa Modimo?” 

A araba:”A o tshwere Bible ya gago mo go wena?”Ka re;”Ee”. 

A tsaya ditema tse dilatelang a bo a dimpalela e nngwe morago ga e nngwe: 

Ditiro3, Temana22: “Moshe le Ene o rile:”Morena Modimo O tlaa lo tsosetsa Moporofeti, a tswa mo Bakaulengweng ba lona, jaaka a tsisitse Nna,Ene lo tlaa mo reetsa mo dilong tsotlhe tse atlaa dibuang le lona.”23:”Go tlaa nna gore, Motho mongwe yo o sakitlang a reetsa Moporofeti yo, o tlaa senyediwa ruri mo bathong.” 24:”Ee, le Baporofeti botlhe, go simolola ka Samuel, le ba ba tsileng morago, e bong botlhe ba ba buileng, le bone ba boletse ka ga Metlha e”. 

Ditiro7: Temana37: Moshe yo, ke Ene yo o reileng Bana ba Israele a re. .Modimo O tlaa lo tsosetsaMoporofeti wa Bana ba Rraeno, jaaka O tsositse Nna”. 

Johane14: “Jeso a re:.Mme ke tlaa rapelela Rara, mme O tlaa lo naya Mogomotsi O sele, gore a nne le lona ka bosakhutlheng”. 
26: ?”Le fa gontse jalo Ke le bolelela nnete: go botlhokwa thata gore ke tsamaye, ka gore fa kesa tsamaye, mogomotsi ga akake a goroga mo go lona, mme fa nka tsamaya Ke tlaa lo motsisetsa”. 
16:”Ke na le dilo tse dimmalwa tse ke batlang go lo dibolelela, mme le ka se dikgone mo bo gompienong”. 
16:.Ka jalo, fa Ene yo Mowa wa Nnete, atla, O tlaa lo bontsa tsela ya boammaruri ka O tlaa bo a sa bui ka bogagagwe, mme ka seo atlaabong a se utlwa, seo ke se atlaabong ase bua; O tlaa lo bontsha dilo tse ditlaatang”. 
Ke bala ditemana tse ke setseng ke dibadile gangwe gape pele gamo, mme ka nako e ka botswerere jo Morutuntshi a neng a mpoditse ka jone go bala ditemana tse tse ditswang mo pading ya me ee molemo go tshegetsa se a neng a se bua, a latlhela lesedi le le ncha mo go tsone gore ke ditlhaloganye botoka seemo go sena ikgogomoso.Fela jalo ka araba:”Mme kana jo boporofeti jo ke jwa botshelo jwa ga Jeso!” O ne a nyenya abo a re:”Bala temana eo gape!               A temana ga e re Modimo O tlaa emisa  Moporofeti yo a tshwanang le Moshe jaaka gore (i.e./ sekai) o tlaa bo a tshotswe ke Monna le Mosadi jaaka Moshe a ne a tshotswe; fa Jeso Ene a tshotswe ke Mosadi fela. Kwa ntle ga moo Moporofeti a bo a ba solofetsa gore ka thata ya Modimo o tshwanetse go nna monna yo a tshwanang le Moshe mme wena ka bo wena o bitsa Jeso gore ke ngwana wa Modimo! Moshe keMoporofita yoo aneng a fa melao mme yoo a tshwang le Ene o tshwanetse go fa melao, fa ele Jeso Ene a sala molao morago, a setse morago Molao wa Bopaki jo bo Masome jwa melao (Ten Commandments) e e neng e setse e gorositswe ke Moshe. Motho o tshwanetse tsietsa tlhaloganyo ya gagwe le thuta ya gagwe gore are Nna (I) le Ene (HE) ele batho ba ba bedi  ba ba farologanyeng, sekai Motho wa Ntlha le wa Boraro ba raya go tshwana, kana Ene o o ntshang boporofeti jwa motho o sele, 

a tshwana fela ele motho ale mongwe”. 

Kganetso e ene ena le lebaka le le utlwalang. Go tswa fa ka botsa Morutuntshi “ A gao dumele mo go Jeso ele ngwana wa Modimo? ! Jeso O ka seka a nna Modimo a le mo sethong sa monna?” Morutintshi a nyenya mme ka boitumelo a araba: A go ka nna Ngwana wa mosimane wa ga ope fela go sena Mosadi, tsala yame? A ope fela yoo dumelang mo bongwaneng jwa ga Jeso, ka nongtlhotlho a akanyetsa gore virgin(A ise a kopanele dikobo le Monna) Mary o ne a dirisiwa ke Modimo jaaka Mosadi? A re kope boagedi mo Modimong kgatlhanong le dikakanyo tsa bodiabolo tsa ditlhaloganyo tse di latlhegileng. Bongwana jo fa bo dirisiwa mo pading ya Bible e ka nna setshedi fela kgotsa mongwe yoo tsereng botshelo mo Modimong. Ka jalo, wa reng ka Jeso a ipolela ka bo ene gore ke ngwana wa monna...”Morwa Motho o tsile, a ja a a nwa-mme lwa re: Bonang motho yo o tshikiri, le monwa bojalwa, tsala ya bakgethisi le baleofi!. (Luke7:34). 

“Gonne le fa e le mang yo o tlaa tlhabelwang ke ditlhong, le mafoko a me aa tlhabelwa ke ditlhong, Morwa Motho o tlaa tlhabisiwa ditlhong ke ene, mogang a tlang ka kgalalelo ya gagwe, le ya ga rragwe, le ya baengele ba ba boitshepo”. (Luke 9:26) 

“Ba re Morwa Motho o tshwanetswe go tlisiwa mo matsogong a barwa ba dira dibe”. (Luke24) 

“Se direleng dijo tse di nyelelang, direlang dijo tse di nnelang go ya go fitlhela botshelo jo bo sa  khutlheng, tse Morwa Motho o tlaa di lo nayang; go nne ke ene yo Rara, e bong Modimo, o  mmeileng lotshwao”.(John 6:27) 

Jeso o bitsa Modimo a re ke Rara wa gagwe gape a re ke Rara wa rona se se raya gore Modimo o tsewa jaaka Rara wa ga Jeso fela jaaka E le Rara (kana Mmopi) wa mongwe le mongwe wa rona, gape fela jalo bo morwa jwa ga Jeso bo raya gore ke sengwe se se tlhodilweng ke modimo, lereo la gore .morwa modimo. le le dirisitsweng ke Jeso le kaa fela gore ke .motlhanka wa modimo’ – jaaka Jeso a ipitsa a re ke motlhanka wa modimo. Dintlha tse di tlotlomadiwa ke bopaki jwa ditemana tse disupang gore Baporofeti ba Modimo go simolola ka Atame ba bitswa bo morwa Modimo mo lokwalong lwa ga Luke 3 mo ditemaneng go simolola ka 23 go felelaka 38. Jeso o bitswa morwa Josefa gape losika lo lwa ga Josefa lo senkelwa kwa go Atame gape le ene Atame a bitswa morwa Modimo. Bala temana ya bo 38 la padi eo:”Morwa Enose, morwa Sethe, morwa !tame, morwa Modimo”. (Luke 3:38 not 30). 

Dikarabo tse di setseng di le teng mo pading ya Bible tsa tlhola boikepo mo mogopolong wa me ka bokete jo Ma-Muslim ba amanyang dilo ka teng gape le go itsetsepela le go itlhalosa ga bone mo tumelo ya Bongwe fela jwa Modimo. 

Ke ne ka botsa Morutuntshi. .!o dumela mo Bible e e Boitshepo jaaka Buka ya Magodimo kgotsa Nnya?. Faa araba potso ya me Morutuntshi a kopa gore ke arabe dipotso tse dilatelang: 

	Dipotso tsa gagwe:
	Dikarabo tsa me: 

	Aa Bible e e mo matsogong a gago, ke buka e Jeso a e kwadileng jaaka padi e Modimo a e senotseng?
	“Nnyaa.” 

	Aa Jeso o rebotse kgotsa o eleditse gore ka nako epe fela mo botshelong jwa gagwe gore go kwalwe ka botshelo jwa gagwe?
	“Nnyaa.” 

	Aa Bible e e mo matsogong a gago, e kwadilwe ka nako e Jeso a neng ale mo botshelong?
	“Nnyaa.” 

	Aa Bible ee mo matsogong a gago ka letsatsi la gompieno eele ee kwadilweng morago fela ga Jeso a ya magodimong?
	“Nnyaa.” 


A bo a re: “Ke kopa o bale p. 17 mo go “Founder of Christianity and his Religion” e e gatisitsweng ke leloko la ‘Christian Literature Society, Madras. Mo pading e gatwe. “Bible ka bo yone ka kakaretso e na le dikarolo di le masome aa marataro le borataro dikwadilwe ke bakwadi ba ba farologanyeng ka sebaka sa dingwaga di feta makgolo a le masome matlhano.” Go papametse fa ba re gone mo pading e: JESO KERESETE KA BOENE GAA KWALA SEPE. Thuto ya polelo  ka dingwaga tse dintsi, ene ele yone fela e e dirisiwang go tsamaisa kgotsa go phatlhalatsa Sekeresete. Ene e le kgakololo go baithuti ba ba botlana ba ba simololang dithuto mabapi le Kgolagano ee Ncha e”. 

Yone buka eo e tswelela ka go tlhalosa: “Di ne tsa kwalwa dingwaga tsemasome mabedi morago ga loso lwa ga Keresete”. 
Mo p. 18 gatwe: “Gospel ga e bege ka botlalo ka botshelo jo bo fitileng jwa ga Keresete. Ene ele tse di gakologetsweng”. 
Ke ne kare:”Mme Bible ke lefoko la modimo le le rotloeditsweng ebile lokwadilwe ke barutwana ba ga Jeso!. O ne a nyenya gape abo a re:”Mr/ Thomas, fa ele gore Bible ke buka ya barutwana ba gaJeso le ene Jeso, o ka tlhalosa jang dipharologanyo tse di leng teng mo go yone buka e, fa ele gore e rotlweditswe ke lefoko la Modimo.....a Bible ya Catholic e na le buka tse kgolagano ya padi ya Bakganetso e senang tsone? 

A o badile se Rre Wilson a se buang ka _ible, mo matsenong a .Diaglot. – e kwadilwe ke ba Watch Tower Society? “Fa nkabo esa kwalwa ke Baokamedi ba Kingly nkabo esa letlelelwa ke ba English le American Protestants, le fa ntswa e tswa kwa go Modimo. E lemosegile fa ena le diphoso di le 20,000! Go na le Greek Mss di le 700 tse di sa itsiweng gape tse dingwe di dikgologolo fela thata mme moranodi wa kgolagano e e tlwaelesegileng a ne a na le tshono ya 8 Mss e epe mo go tsone ene e sa tla pele ga 8th century.” 
Aa ga se gone gore Bible ena le 8 Manuscripts....mme go na le 700 Manuscripts tse dileng teng mo bo gompienong? Fa ele gore tsotlhe tseo di rotloeditswe ke mafoko a Modimo, ke eng Manuscripts tseo ditlogetswe? Ka tsotlhe tseo o di bontshitsweng go tlisa lesedi fa pele ga gago, fa o santse o dumela gore Bible ke lefoko la Modimo, o ka dira jalo mme o seka wa re lefatshe lotlhe le dire jalo.Fa ele gore 

o ithuta ka tlhwaafalo gape le ka go sa kgathalale kgolagano ee Kgologolo gape le ee Ncha o tlaa bona mo go tsone boarugi mo tumelong tse ditlhaloganyo tsa Ma-Jew di di itiretseng mo go Lota, Dafeta, Noah, gape le Abraham ba e neng ele Ma-apostolo a Modimo, viz: 

.Gape Noah o ne a simolola gonna monnatota gape a jwala mo tshingwaneng ya gagwe.” 
“Gape o ne a nwa mofine, gape o ne a tagiwa-gape o ne a sa apare sepe mo teng ga tante ya gagwe.” 
“Gape Ham, rragwe Kanana, a bona go sa apara ga ga rragwe mme a bolelela bomorwarragwe ka bobedi.” 
“Gape Shem le Japheth a tsaya seaparo mme ba apesa rrabone, mme ba ne ba lebile kwa morago, mme ba seka ba bona go sa apara ga ga rrabone.” (Genesis 10:1-23) 
Lot a dira boaka jwa go tlhakanela dikobo le bana ba gagwe ba babedi ba ba setsana. (Genesis 19:30-38) 
David a ipha mosadi wa moagisanyi wa gagwe. (II Sam 11:4) 
Ka botsa,”Eng? A lona Ma-Muslim lo dumela mo moporofeting wa Modimo kwa ntle ga ga Muhammad gore o ne a sena sebe gape ale molemo?” 

O ne a nkaraba ka go mpalela ditemana tse dilatelangtsa padi ya Quran: 

· E reng (Ao Ma-Muslim), Re dumela mo go Allah (Modimo), gape le se se senotsweng ke Abraham le Ishmael le Isaka le Jakoba le Merafe yotlhe e e neetsweng Moshe le Jeso, le gotlhe mo go neetsweng Baporofeti gotswa mo Moreneng wa bone. Ga re dire pharologanyo magareng ga bone botlhe. Gape re ineela mo go Allah (Modimo). (2:136) 

· Morongwa wa Modimo o dumela mo go se a se senoletsweng gotswa go Morena wa gagwe, le badumedi fela jalo (e bong;Ma-Muslim) botlhe ba dumela mo go Allah (Modimo) le mo Baengele, le mo Dibueng (tse di boitshepo tse di farologanyeng) gape le mo Barongweng ba gagwe; ga re dire pharologanyo magareng ga Barongwa ba gagwe. (2:285) 

Ditemana tse di fa godimo tse tsa Qur.an difa bopaki jo bo tlhatswegileng le go gatelela gore, konokono ya tumelo, Mo-Muslim mongwe le mongwe o tshwanetse go dumela e seng fela mo go Moporofita Muhammad, mme le mo Baporofeting botlhe le Barongwa ka bonnete jwa bone le bomolemo jwa bone mme a seka a dira pharologanyo epe magareng ga bone. Temana ee latelang ya Qur.an ee Molemo e re itsise gore Baporofita ba emisitswe ke Modimo, ma gareng ga dichaba mo dikarolong tsotlhe tsa lefatshe ka bophara. 

· Ga gona sechaba sepe se se sa romelelwang mogakolodi fa gare ga sone. (35:25) 

Go ne ga ntemosa gore Islam, ka bonosi, ke tumelo ee tlhotlhomisitsweng ebile e lemoga ditumelo tsotlhe gape ena le dikakaretso tse dilolameng ka matsetseleko tsa tshiamo, e bonwa nako dingwe mo ditumelong tse di tsamaisang lefatshe ka bophara. Buka ee molemo ya Islam i.e. (sekai) Buka e e molemo ya Qur'an ke yone ya bofelo e e nang le Nnete ya Magodimo. Ditlhaloganyo tse di lekanyeditsweng tsa setho tsa dingwaga tse difarologanyeng, di paletswe ke go letlelela Moprofeti a tshwana le Jeso go bua nnete yotlhe ka botlalo. Jeso o ne a tshwannwa ke go tsamaya ka tseo tse a neng a eleditse go dikgaogana le batho. (Johana 16:13). Jeso o ne a tshwannwa ke go raya balatedi ba gagwe go emela moa wa nnete gotla go bua nnete ka botlalo. (Johana 16:13). 
Ke ne gape ka kgatlhwa ke tumelo e ya Islam jaaka ena le kakaretso ya lefatshe lotlhe ka bophara. Karabo nngwe le nngwe ena le bokgonijo bo papametseng jo bo senang kganetso ka tsela epe le kganetso e e sa robegang gope. Ke ne ka tsogela mo pharologanyong mabapi le nnete ya boammaruri le nnete ee iteretsweng e e nang le maaka gape le go itse dilo dingwe tse dincha tse keneng ke foufetse go ka dibona mo dingwageng tse di fitileng. Mme ke ne ka tlhoka go itemotsha go tsalanya tsalo ya thuto ya nnete le ditumelo tse difoufetseng gape le go sa nna leloko la Sekeresete ka bogampienong. Ke ne ka batla go itse sepe fela se se fosegileng mo karolong ya ga Morutintshi go araba ka thokgamo dipotso dingwe kgotsa dipe fela, gore ke nne le seipato, le sepe se se sa lolamang, gore ke itsetsepele ka karolo yame mo go nnengMokeresete. 

Morutuntshi yo a tswelela morago ga nako nyana ka potso. “Aa nka go botsa sengwe fa o sa kgathale go nkaraba gore ke tle ke ithute?” Ka re.”Ee.” A botsa:”Aa o tsaya gore Jeso ke morwa Modimo kgotsa ke Modimo ka bo ene?” Ke ne kare: “Jeso ke Modimo ka bo ene mo seemong sa Morwa wa gagwe”. 

O ne a re:”Aa o bona go ka kgonega gore mongwe o ka nna modimo wa se nnela ruri mme gape a nna mongwe o o sa tlhokafaleng (Rara) yo o tlileng go tshwarwa ka diatla ke ba bangwe ba ba sa tlhokafaleng go sokola ka loso? Aa go ka nna le sengwe se se kwa godimo mme gape ka nako eo se le kwa tlase, se le sentsho, mme gape se le sesweu? Aa go ka nna lefifi gape ka nako eo go le lefifi? Ke dipuo tse di tlhotlhomisitsweng tse di ntseng jang?” 

Morutintshi a tswelela a re:”A o kile wa akanya gore go nale potso e e tlaa gorogang go itebaganya le ditumelo tse tsa Trinity tse di tlaa tlhokanang le go arabiwa ke bone batho ba ba reng gona le Trinity gore fa gona le bong bo le boraro mo dikarolong tse tharo, e ka nna gore bo bongwe fela, ele tota bokopano jwa motia jo bo ka setweng sepejo bo rayang bongwe fela, e ka nna eng se se ka irang gore boraro bo nne boraro gape e nne bongwe ebile e sale entse ele bongwe ka nako ele nngwe? Fa gona le dimakatso tse dintseng jalo tse di ka diragalang mme di sena bokgonego mme gape di na le maatla a a kalo a a kgonang go dira bontsi bongwe jaanong maatla a Ene yoo nang le bokgone jwa go dira jalo o supa gore boraro joo e ka nna dithamakgorwana fela tsa Ene a nang le thata mo go tsone. Kwa ntle ga moo go tswa karabo go ba ba dumelang mo Trinity ba tlaa tshwanelwang ke go e araba Sekai (i.e.) e ka nna mang yoo ka nnang le bokgoni jwa go nna le thata kgotsa go farologanya bongwe go isa ko borarong jwa dilo dingwe, gore dioketse kgotsa difokotsege ka palo? O o ka dirang jalo e ka nna fela Motlhodi wa tsotlhe O o mongwe ka bongwe jwa gagwe Modimo yoo mogolo e seng bong jo bo raro jooa ka a bo tlhodile ebile ana le thata mo go bone. 

Le go tshwana le moo, go ka tlisa potso, ke afe maatla a a ka dirang bong boraro go nna bongwe fa o bo kopanya mmogo gona le gore e bo ele ditlhopha tse dintsi tsa bong gape, fa ele gore gona le tiragalo e e ntseng jalo, maatla a a kalo kalo e ka nna a Ene wa bongwe ka bongwe jwa Modimo yoo mogolo, e seng ope wa boraro joo ka bo le ko tlase ga gagwe. Ka fa tlase ga kgwetlho epe fela monna wa kelelelo o ka seka a dumela ka botlalo jwa go itlhalosa mme go sena ditla morago. 

Fa go ntse jalo, Trinity e ee Molemoe ke bothata jwa ditumelo tse di itiretsweng ke Kereke ya Bakeresete e e senang boitsetsepelo bope jwa go itshwarelela. 

Ke ne ka dumalana le Morutuntshi ka go tlhoka thuso ka ke ne ke ka se ipuelele ka go tlhoka mabaka a tumelo mo go tsotlhe tse di tshidileng ka botsone gape ka botsone ya nna se se ikganetsang. 

“Ke ka rata gore wena Rre Thomas,. ga bua Morutuntshi .go akanya ka sebakanyana ka tumelo ya ga Jeso ele Modimo ka bo Ene kgotsa morwa Modimo, e kopane le go bona a ne a tshogile ka kgang ya Papolo ya gagwe a bo a goa a re: “Eli Eli, Lama sabachtani?” (Mo go raya gore: .Modimo wa me, Modimo wa me, o ntatlhetseng?” (Mathaio27:46) 

“Ke tharabololo efe yone yeo? Fa Jeso ele Modimo ka bo Ene, aa go raya gore Modimo o latlhilwe ke Modimo ka bo ene gape a e ka nna Modimo yoo a neng a ikutlwa a sena tshepho gape a goa gore a thusiwe?” 

“Bible ya gago Rre Thomas, e bega gore morwa Modimo o ne a latlhiwa ke Rragwe (modimo) mo ntlheng eo morwa yoo latlhilweng otlogelwa fela jalo ka sebaka se gape le ka tlholego o tlogela ditshwanelo tsa gagwe go nna morwa gape le gonegonna morwao go raagwe. Wena wa reng? Ke dife dipoelo tsa morwa yoo latlhilweng tse di ka nnang teng? Rre Thomas ke kopa o ntlhalosetse seo!” 

Ke ne ka sala ka setu-gape ke sa itse se nka se buang gape ke sa itse gore ke ka dira eng ka tumelo e ya sekeresete ee keneng ke le mo go yone ka bojotlhe. 

“Kwa ntle ga moo,. Morutuntshi a tswelela. .!a o akanya gore Jeso e ka nna Modimo antse a wela fatshe ka khubamo a rapela ka kopo le selelo gore seelo sa loso ka papolo se mo fete, a rapela a libisitse thapelo ya gagwe gore seelo sa leso ka papolo se mo fete. 

Ka botsa:”Go siame, Sir, o ka bua eng ka dintwa tse di tlileng ka Moporofita wa Islam ka boipato jwa gore ke !postole wa Modimo?!” 

Ka bokgabane gabo gotla karabo ka Morutuntshi. .Ka kopo Rre Thomas, mpontshe gope fela golo gole gongwe mo botshelong jwa ga Moporofeti yoo Molemo Muhammad go supa gore o kile a dirisa dikgoka go dira sepe fela ele go rumolana kgotsa  Gongwefelafa a kileng a tsaya tshwetso ya go lwantsha Ope fela. Ntwa nngwe le nngwe e a neng a e eteletse pele kgotsa e a neng a e letlelelwa ene ele fela ka itshireletso. Bible ga e ruti ka itshireletso. Bible e ruta ka go ineela go ya kwa go neeleng yoo go kgerisang dithotho tsotlhe tsa gago tse di mo go wena. Aa Mokeresete ope fela o sala morago se?” 

“Kwa ntle ga moo fa re tlogela dipolelo tsa sepolotiki tsa Bakeresete ba Ma-Europa (ba Bophirima​tsatsi), aa o gakologelwa bosetlhogo jo bo dirisitsweng ke bogosi jwa Sekeresete go phatlhalatsa 

tumelo ya bone?” 

Ke ne ka tlhabiwa ke ditlhong go utlwa seo ke neng ke se bolelelwa gape Ke ne ka reetsa ka tidimalo dipolelo tsa bao ba ba tlhabisang ditlhong ka maitshwaro a bone ba Bakeresete. Kene mo pheleletsong ka botsa potso nngwe. “Gona le ditumelo tse di itiretsweng tse di thusang go phepafatsa dibe tsa Batho ka madi a ga Jeso. Jeso ka bo ene a dueletse dibe tsa batho, sekai; ope fela yo o dumelang mo go Jeso oa tlhatswega mo dibeng gape o a itshwarelwa...a le na le tletla ya seo mo Islam? 

Morutuntshi a nyenya abo a fetola:”Tsala ya me, se segolo se e leng mpho ya Modimo go batho ke gonna le tlhaloganyo. Fa ele gore motho ene oa e ikgatolosa ka bo gagagwe, ga gona ope yo o ka mo thusang. Sa ntlha tlaa ke itse gore aa ditumelo di na le tlhaloso ee kgatlhang gape le tlhaloganyo ee tlwaelesegileng. (A), sekai, Mo-Kereseteng ka tumelo, go raya gore; modumedi mo go Jeso Christ jaaka mosireletse wa gagwe, a tsena mo ntlung ya ga (B) ka dikgoka le go utswela batho ba losika lwa ga B gape le batho ba masika a B.Aa tlhaloganyo gape le kitso di dumalana le .!. gore a tlogelwe fela ka go tlhoka go libisiwa melato ka molao, go itebaganya fela le Molao wa Modimo wa Nnete Morena wa Mafatshe otlhe, fela gore ‘A’ o dumela gore Jeso ke moitshwaredi wa gagwe?” 

Ke ne ka tshwanelwa ke gore “Ee” ka gore, go bua sepe fela go tlaabo go raya gore ke latlha 

tlhaloganyo ee tlwaelesegileng gape ke ganetsana le tlhaloso. 

A tsweletsa:”Gona le sengwe se se tshwenyang thata ka ditumelo tsa phepafatso ka madi a ga Jeso, sekai; fa re duelela sengwe, e nna sa rona gape mong wa selo seo o a setlogela mme a tlhoke gonna mong wa sone ka go bo a neetswe tlhwatlhwa e a e batlileng, aa ga go a nna jalo?” 

Ke ne ka re:”Ee”. 

Abo a re:”Fa ele gore sebe sa mongwe se dueletswe, modimo ga ana tletla ya go libisa ope molato! 

Modira sebe o o dumelang fela fela mo go Jeso otlaabo ase ka fa tlase ga taolo ya ga ope go dira sengwe le sengwe se ba se ratang mo lefatsheng seo se mokgwa wa boganka o mo letlelelang go se dira, ka gore Modimo oa bo a sena tetla ya go botsolosa modira dibe ope fela. Aa seo ke sepe se se nang le boleng kgotsa tlhaloganyo e e tlwaelesegileng? Aa se, sa tumelo ee dumalanweng e, seka thusa botshelo mo lefatsheng go tswelela ka nakwana ka kagiso le thokgamo. 

O ne a tswelela:”Ke kopa gore o gakologelwe, Islam e batla mongwe le mongwe a ye pele ka go arabela botshelo jwa gagwe ele se a se itseng ka kgolagano ya se se itsiweng lefatshe ka bophara, Ene ka boene ele leloko la eseng fela la batho ba bodichaba mme le ka tlholego ya Morena ka kakaretso. Islam e tswelela ka go goka gape le go rotloetsa  motho go isa kwa tshiamong ka tshepho ya botshelo jo bo tokafetseng ka thokgamo jwa morago ga jo bo tshelwang gape go ipoeletsa ka go mo tsibosa kgatlhanog le kiteo gape le katlholo e e botlhoko gotswa go Yo o siamisang ka bonongtlhotlho e leng Morena/ Qur.an ee _oitshepho e ipoeletsa ka go tsibosa e re: 

· Gape o itlhokomele kgatlhanong le Letsatsi le mowa mongwe o tlaabong o sa kgone go thusa  o mongwe ka bo botlana, le fa eseng go buelela o mongwe ka go sa letlelesege kgotsa go ka thuswa. (2:123) 

· Ope fela yoo tlaa bong a dira tse di kgethegileng, le fela jalo moa wa gagwe o tlaa kgethega gape ope fela yoo tlaabong a dule mo tseleng eleng go ikgobatsa ka jalo o tlaabo a ikitshitse mo tseleng, kgotsa gore o o kukileng morwalo a ka o kukela yo mongwe le fela jalo ga re atlhole pele re tlisa Morongwa (go tla go tsibosa). (17:15) 

· Ao batho ka kakaretso!Ruriruri, re le tlhodile ka boleng jwa rre le mme gape ra le dira dichaba gape le merafe gore letle le itsane; Ruriruri yo o tlotliwang thata ke Allah (Modimo yoo mogolo a le esi) mo go lonake yoo elang dilo tlhoko mo ditirong tsa gagwe. Ruriruri Allah o itse dilo tshotlhe, Ke Moela dilo tlhoko. (49:13) 

Jaaka monna a tshosediwa ka katlholo e e tseneletseng go le bolelela ka tse dibosula tse a ntseng a di dira, Qur'an ee Molemo e e supa ka botlalo kutlwelobotlhoko ya O o Kutlwelobotlhoko eleng Morena yoo asa tlhokeng motho, le fa ele modira dibe go feta gore a seka a senyega kgotsa a latlhegelwa ke tshepho gotswa mo kutlwelong botlhoko ya go itshwarelwa dibe ea e tlhokang mo go Ene (Modimo yoo Mogolo). Seemo se a se tlhokang fela ele boikotlhao jwa modiradibe kgatlhanong le dikgatelelo tsa gagwe, le maikaelelo a go tlhoka go boelela dilo tseo ka nako e e tlang, le go itebaganya ka bo pelokgale le goikoba le go galaletsa Oo-Kutlwelobotlhoko Morena gore a mo neye tshegofatso. 

“Go direla tsiamo fela, mpolelele Rre Thomas, ke eng se o akanyang gore se na le mabaka gape sena le boleng, gongwe go tagisa monna gape le go dira dibe ka go sa kgathala (sekai: go mo dira gore a tlhoke tlhong ka botswerere ka tlhwatlhwa ya dibe tsa gagwe ka di setse di duetswe ke mongwe) kgotsa go rekosa motho mo bodiphatseng ka ditiro tsa gagwe kgatlhanong le tse di motlamileng, (sekai: go nna o mo gakolola ka ditlamorago tsa go atlholwa ke Yoo-Kelelelo Morena, kgatlhanong le bope boitshwaro jo bo sa lolamang kgotsa go tlhoka boitshwaro jo bo lolameng)?”
Kene ka ikutlwa ka tsatsi leo ke tlhalogantse bo sena sepe jwa ditumelo tsa tumelo ya go swelwa dibe e go agetsweng mo go yone boleng jwa tumelo ya Sekeresete. Bomolemo jwa kutlwelobotlhoko ya Morena jwa apesa pelo yame, lesedi le leshwa la tshiamo ee Boitshepho. Ke ne ka leboga Modimo gore abo a nkgolotse mo ditumelong tsa tumelo eo ee timetsang le go feta gape abo a nkgogetse mo tumelong e ya Islam e le nna ke kopaneng nayo fela ka go batlisisa ke latlhelela mme ka fitlhela ele yone ee siameng gape ele Tsela e e Tlhamaletseng ya bomolemo jwa magodimo e e leng gore Oo-Kutlwelobotlhoko Morena ka bo Ene a bontshitseng motho ka Mo-Apostle Muhammad, Kagiso e nne le ene le bao ba tsereng morago ga gagwe ba ba tlhophilweng ka bomolemo jwa magodimo jwa bone. 

Kene ka bega ka go dumalana game ga kganetso ya nnete ee neng e builwe pele ke Morutuntshi wa me gape ka mo leboga, a nthaya a re “Thomas! O tshwanetse go leboga Modimo gore a bo ago neile tshegofatso ya maitlamo a gagwe a a kutlwelobotlhoko ya tshepiso ya botlhe ba ba tlhokanang le Nnete!” 

Yoo-Kutlwelobotlhoko Morena Ene ka bokutlwelobotlhoko jo bo senang bokatwe sepe a dira tshepiso ya gagwe Ene moutlwelabotlhoko go naya batho ka kakaretso tsela ya thokgamo ka Moporofeta yoo Molemo Muhammad yoo tlaa nnang mo tsenolong ya gagwe ka nako tsotlhe. 

Morago gago kopana le dikganetso tse dintsi tse disenang bokatwe sepe kgatlhanong le ditumelo tsa tumelo e ya Trinity ee Molemo gape le tse dintsi tsa dikonokono tsa tumelo ya Sekeresete, Ke ne ka ipotsa gore tumelo e e senang mabaka a a kalo a tumelo e kgonne jang go goka batho ba bantsi lefatshe ka bophara. 

Nako nngwe ka fitlhela Ntate wa me a goroga a itumetse gape ka nako yone eo a goroga a mpitsa mme a re. .O tlaa itumela go itse gore morwa wame ka le letsatsi ke tlisitse batho ba le makgolo a le borobabongwe (109) mo tumelong ya rona! Ka nako ya kolobetso ya palo e e ntsi e, Moruti wa Rre, yo a leng mogolwane mo tsamaisong e ya rona a galalaletsa karolo ya ditiro tsame thata mme a nkokeletsa dituelo tsamegape a nkokeletsa le bonyennyani jwa tsa dipalamo tsame gape a mpha sekgele a lebile dipalo tsa botlhe ba ke neng ka ba kolobetsa!” 

Ka botsa: ”Ke bo mang, Ntate, ba ba neng ba kolobediwa?” 

A bo are:”Ba tswa kwa magaeng a a re dikologileng a le matlhano. Ke banna, basadi gape le bana”. 

Ka botsa:”Aa ba rutegile botlhe?”
O ne a re:”Nyaa, ke batho ba ba humanegi ba ko ditsheng-ke baberiki ba mesele le ba ditshimo tsa magae a bone”. 

Ka botsa gore a ba tlhalogantse ka botlalo ka kgato e ba e tsereng ya gonna bangwe ba ba salang morago tumelo ya Sekeresete. Aa mongwe le mongwe wa bone o ka kgona go ikemela ka nosi fa ba botswa gore ke eng ba tlogetse ditumelo tse ba neng ba di sala morago mme ba sala morago ya sekeresete? 

O ne a araba: ”O raya jang? Ke go boleletse gore botlhe ga baa rutega, ba tlhoka thuto ya ba ba rutegileng; maleibara, ba ba tswang kwa matikiring! Setlhopha se sena le Borre, Bomme le bana. Jaanong ke tshwanetse go ya ko go bone malatsi otlhe ke bo ke ba katisa go tlhaloganya tumelo ya ditumelo tsa rona. 

Fa ke utlwa se ka nyenya, mme ya re go mpona ke nyenya ntate a mpotsa: ”Ke eng o nyenya ne Thomas?Bothata ke eng? ” Ke ne kare”: ”Ga go are sepe Ntate, ga Ke bone mo kgang kgolong e sepe sa boikgogomoso kgotsa go ijesa monate se tumelo epe fela kgotsa epe ya mmantota kgotsa maikarabelo a tumelo a ka ikgagapellang se ka bo yone, ka e se sepe fela mme ele go dirisa batlhoka thuto gape le basenang kelelelo ba malaibara ba ba sutlegileng. 

Ntate a o akanya gore, monna o o nang le tlhaloganyo le maikarabelo a ka nna motlotlo ka go tsaya borre ba ba tlhokang thuto, bomme gape le bana go amogela ditsela tsa gagwe gape ka semolao a re ke tshiamo ya maemo a a kwa go dimo kgotsa ee tlhwatlhwa ya dikakanyo tsa gagwe. 

“Ka ntlha e nngwe go tsena mo tumelong ya Islam go rebolwa ke fela morago gago ithuta ka botlalo gape le patlisiso ya ba ba rutegileng ka maitlamo a a lolameng, rona Bakeresete re ikgomosa ka katlego ka go ikoketsa maemo ka dikgang kgolo tsa batlhaela thuto ba maleibara, ba eleng gore seemo sa bone se batlama go amogela ditumelo tsa tumelo ya Sekeresete ba sena kitso ya gore se ba se dirang se siame kgotsa ga se a siama? Tlhaloganyo e e senang kelelelo e tshwana fela le letsela le le tshweu, ope fela oka tshwantsha sepe fela se dikeletso tsa gagwe diseeletsang kgotsa fa go baakanyeditswe ruri mokwalo o o ka alwang mo go yone, motaki ope fela o ka ikgogomosa ka go itlhophela se a se kwalang. Fa ele gore mo bo gompienong go atlega ka kutlwelobotlhoko ya bontsi jwa ba ba senang kelelelo re a ikgantsha fa pele ga batlhoka thuto ba ba amogetseng tumelo ka Setho gape le go dira ka botswapelo mo tseleng ya kanamiso ya tumelo ya rona aa lefatshe ko ntle letlaa lebala Ditiragalo tsa Milan, Ntate, gape aa dipadi tsa History tsa bosetlhogo jwa se Sekeresete se se dirileng kgatlhanong le bahumanegi ba gotlhoka thuso ba Ma-Jew, mo tsamaong ya go batla gape le go nna le patlo ee kalo ya go ikuketsa maemo ma gareng ga rona aa go tlaa fela?” 

Ka tswelela. .Fa o ne o ka ntetlelela Ntate, ke ne ke tlaa batla gore a Bible e e mo matsogong a gago aa e balwa fela, go etsenya motlhaloganyong gape le e ruta ba bangwe...kgotsa go matshwanedi go e sala morago ka ditiro tsa rona malatsi otlhe a botshelo jwa rona? Fa ele gore e tshwanetswe go diragatswa a o ka mpontsha, Ntate, fa ele gore Bakeresete mo lefatsheng ba ka neela motho mongwe lefatlha le lengwe fa ba biditswe mo go le lengwe? Aa Mokeresete ope fela aka fa ope seaparo sa hempe fa a tseetswe jase? 

Aa wena, Ntate, o ka ntsha tsotlhe tse o nang natso mo ntlung o dif a ope fela fa ele gore o a re tlhasela ka go tsena mo ntlung ya rona e a bo a ipha kamore? Fa ele gore Bakeresete ba ba nang le dithata tsotlhe mo lefatsheng ka ruri ba dumela mo ditumelong tse tsa go ineela o sa ipusolosetse, ke eng ba tsweletse ka go thatafatsa Masole gape le Mapodise? 

“Mpolelele ka bokgabane, Ntate gore aa gona le mosola wa go dumela mo Gauteng ya dikakanyo tse fela di ka ntlafatsang ditsebe tsa padi dingwe gape tse di ka rutwang batho mme ka nako epe di sa salwe morago. Keng re sa dumalane le ditumelo tsa goitshireletsa mo go rutiwang ke tumelo ya Islam, le maitlamo a tsela ya go itshwarela ba ba ikotlhaelang dibe tsotlhe tse ba di dirileng, le go tokafatsa maitshwaro a bone? 

“Go siamisa dilo mpolelele gore Ntate, go ka nna jang gore boraro e nne bongwe ka nako ele nngwe ya nna selo sele sengwe, ka dipalo gape le ka boleng jwa bokopano? 

“Ka tsela efe go ka direga gore yo Modimo a mo kgetholotseng, a nna modimo ka bo ene gape fa ele gore Jesu ke morwa modimo, ke efe patlo/ keletso ya ngwana yo o kgetholotsweng a ka e ikgagapelang?” 

“Ke efe tshwanelo e Sekeresete se nang naso ya patlo ya nnete fa tsamaiso ya yone ene ele ya bosetlhogo bo bo dirilweng ke batlhabani ba sekeresete kgatlhanong le batlhoki ba ba tlhokileng thuso go ope ba Ma-Jew. Maitsholo a bosetlhogo jo bo tserweng jwa go dirwa ka leina le le molemo la Christ, jwa begwa ka botlalo le ke bone boeteledipele jwa Bakeresete ka .Edict ya Milan. gape le ka Morutegi wa Bakeresete Gibbon mo tirong ya gagwe:”The Decline and Fall of the Roman Empire”. 
“Ditumelo tsa tumelo ya go alafiwa ka madi a ga Christ, e ka goka ka bonokopila badira dibe ba ba dirileng dibe gape ba ba senang keletso ya go tlogela go dira dibe ba le ka fa tlase ga tshireletso ya ditumelo tsa tumelo ya gore katlholo ya bone ya gore dibe tsa bone di setse diitshwaretswe, mme le go feta moo le gore ba dira dibe ka bo bone ba itlhopha gore, go ka se kgonege ka tsela epe jaaka ba ka salwang morago ka dibe tse dimasisi tsa bone tse ba di dirileng, ka gore, Jeso jaaka a setse a dueletse dibe tsa modira sebe, Modimo o tlotse maikaelelo a go atlhola ope ka nako e e tlang”. 

“Gona le dilo tse dintseng fela jalo, Ntate tse di batlang ditlhatlhobo tse di tseneletseng gape le katlholo ee maleba”. 

“Ke a go bolelela wena Ntate, gore fa ele tsotlhe ditlamorago gape le tsotlhe tse di sa lolamang tse di ka nkamang, Nna, ka bo esi, ke tsere tshwetso ya go tlhoka go rekisa kgotsa go tlhobosa boleng ba kitso yame gape le dikakanyo tse di tlwaelesegileng tsame tsa go dumela mo ditumelong tsa tumelo ee tlhaelang tlhaloso. Ke amogetse Islam, gape fa ele gore ga ke go tene, ntetlelele ka bonolo jwa gago go go tlhalosetsa ka dipatlisiso tsame ka botlalo; Ke tlaa dira jalo fela fa ke neetswe tetla ya go dira jalo. Ga ke rate fa kakanyo kgotsa tumelo yame e ka jewa ke ope fela ka boikgagapelo, ka gore tumelo e ya Islam, e e leng gore ka bo gampieno ke buang ka yone phatlhalatsa ka ke e amogetse, e tlhalosa gore ga gona pateletso epe mo go tsa tumelo, ka gore nnete e senotswe kgatlhanong le maaka”. 

Ka gakamala, fa ke lemoga fa Ntate a ntheeditse ka tseo pedi fa ke ntse ke bua ka ditemogo tsame le ditshwetso tsame mme kwa bofelong, a re: 

“Morwaeke, o seka wa akanya gore Ntate wa gago ke sematla. Ke kila ka nna le bokopano jwa dikakanyo mo botshelong jwa me nako tse ke buang le ditsala tsame tsa Ma-Muslim. Ka go rata Modimo ke kopo gore o ipeele dikakanyo tseo tsa gago. Mme eseng jalo o itse gore retlaa latlhelwa mo seterateng jaaka batlhoki”. 
Morago ga malatsi nyana Ntate wame o ne le ene a ipega gore ke Mo-Muslim. 

Nna jaanong, ka dikitsiso gape le tsiboso ya ba ba mopatlong ya nnete, ke tlaa ba begela ka tsotlhe tse ke dilemogileng mo dipatlisisong tsame tsa gore Islam ga se fela tumelo ya bofelo ee boima, mme gape ke tumelo e e feletseng e e nang le tshiamo. Ntlha nngwe e e lemosegang ebile esa Tshwane le tse dingwe ke gore Islam e tlhokana le balatedi ba yone gore baletedi ba yone botlhe ba ba e salang morago ba itse gore ditumelo tsotlhe tse ditlileng pele disenotswe ke Modimo go tlhagisa batho botlhe ba nako yeo. Ke ntlha nngwe ya konoko ya tumelo e gore balatedi ba tumelo ba dumele mo Baporofeta botlheba ba ba romilweng mo lefatsheng pele ga Moporofeta Muhammad gore ba tlile ka nnete ebile ba sa dire dibe. 

Muhammad ke leina le Baporofeta ba tseneng ka lone mo tumelong e e bopagantsweng go e kopanya le go felelela ga setho sepe fela ka nako tshotlhe. Ke ba borwa ba ba neng ba bitsa tumelo ya gagwe ‘Muhammedanism’ gore go tshwane le tsela ya bone ya ‘Christianity’, ‘Buddhism, Confucianism, Zorostrianism, gape le Hinduism. Ka ntlha e nngwe leina la tumelo e le setse le filwe mo Pading ya yone, Quran ee Molemo, eleng ‘Islam’, gape le Moporofeta wa Islam o bitswa Mo-Muslim jaaka modumedi mongwe le mongwe. Fela jaaka Baporofeta ba ne ba ruta tumelo e ya Nnete lefatshe lotlhe go merafe e e sa tshwaneng ka dinako tse di sa tshwaneng le diteme tse di sa tshwaneng, Moporofeta mongwe le mongwe wa Modimo go buiwa ka ene mo Qur’an ee Molemo ele Mo-Muslim. Jalo ke lemogile gore Islam ke yone e setho se e tlhokang go tswelelela ka tsotlhe tsa didirisiwa le tsa semoa gore ba kgone ba sireletsege kwa pheleletsong. 
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