رويداً.

    أيها الأخوة الكرام : حياة النبوة رائعة , وسيرته عليه السلام جميلة , وأفعاله لطيفة , إنه أمر رائع أن نعيش معه عليه السلام ، ونتفيأُ في ظلال سيرته .

   ونحن اليوم مع إطلالة مشرقة ، على ليلة من لياليه عليه السلام ، ليلة جميلة ولطيفة وعجيبة , مليئة بالثمر اليانع ، والأريج الفوَّاح ، أذنت لنا بتلك الإطلالة وحدثتنا عنها ، أُمُّنا الصديقة بنت الصديق   (  أحببت أن أُشَنِّف بها آذانكم ، فأرعوها يا رعاكم الله أسماعكم وأفئدتكم .

    روى الإمام مسلمٌ في صحيحه من حديث أُمِّ المؤمنين عائشة رضي الله عنها قالت : ألا أُحدِّثكم عني وعن رسول الله صلى الله عليه وسلم  الله ( ؟ قلنا : بلى . قالت : لمَّا كانت ليلتي التي كان النبي ( فيها عندي انْقَلَبَ فوضع رداءه , وخلع نعليْه فوضعهما عند رجليه ، وبسط طرف إزاره على فِراشِه , فاضطجع , فلم يَلبثْ إلا ريثما ظن أن قد رقَدتُ , فأخذ رداءه رويداً , وانتعل رويداً , وفتح الباب رويداً , فخرج , ثم أجافه(
) رويداً , فجعلت درعي(
) في رأسي ,واختمرت , وتقنعت إزاري , ثم انطلقت على إثره , حتى جاء البقيع , فقام , فأطال القيام , ثم رفع يديه ثلاث مرات , ثم انحرف , فانحرفت , فأسرع فأسرعت , فهرول فهرولت , فأحضر فأحضرت(
) فسبقته . فدخلت , فليس إلا أن اضطجعت , فدخلها ، فقال : ( مالك يا عائشةُ حشيا(
) رابيةً) ؟ قالت : قلت : لا شيء , قال : ( لتَخبِرِنِّي أو ليُخبِرَنِّي اللطيف الخبير ) , قالت : قلت : يا رسول الله بأبي أنت وأمي , فأخبرته , قال : ( فأنت السواد الذي أمامي ؟ ) قلت : نعم , فلهد ني(
) في صدري لهْدَةً أوجعتني . ثم قال : ( 

أظننت أن يحيف الله عليك ورسوله(
) ) , قالت : مهما يكتمُ الناسُ يعلم الله ؟ ,نعم(
) , قال : ( فإن جبريل عليه السلام أتاني حين رأيتِ , فناداني , فأخفاه منك , فأجبتُهُ , فأخفيته منك , ولم يكن يدخل عليك وقد وضعت ثيابك , وما ظننتُ أن قد رقدتِ , فكرهت أن أوقظك , وخشيتُ أن تستوحشي , فقال : إن ربَّكَ يأمرك أن تأتي أهلَ البقيعِ , فتستغفرَ لهم ) , قالت : قلت : كيف أقول لهم يا رسول الله ؟ قال : ( السلام على أهل الديار من المؤمنين والمسلمين ، ويرحمُ الله المستقدمين منا والمستأخرين , وإنا إن شاء الله بكم للاحقون ) .(
)         

وإليكم أيه الأحبة بعض الدروس والفوائد من هذا الحديث المبارك : 

    أولا: انظروا إلى حياة الصديقة بنت الصديق , الأم المؤمنة , العاقلة , الذكية الحافظة , الأريبة ، المرأة الزوجة في الدنيا والآخرة أُمُّنا رضي الله عنها , كم روت ؟! وكم تعلمت ؟! وكم حرصت ؟! وكم تعبت في سبيل ذلك ؟! فجزاها الله عنا وعن الإسلام كل خير . كم علمت ؟ كم فقهت ؟ كم حفظت ؟ وكم روت ؟! ولكن لا غرابة فمن زوجها ؟ من أبوها ؟ من أمها ؟ من أختها ؟ من أخوها ؟ فليت نساء المسلمين يحذ ين حذوها .

    ثانياً : جميلٌ من العالِم أن يُرَغِب الناس في العلم , ويشوقهم إليه ،ويحببهم فيه ، فها هي الصديقة  رضي الله عنها تقول : ألا أحدثكم عني وعن رسول الله ( , لم تفرض على السامعين قولها فرضاً ، مع أنهم طلاب علم بل وعلماء كبار , ولم يكن ذلك القول من نافلة القول , إنه من مشكاة النبوة ، فهاهي تعرض ما عندها  بأسلوب جميل ، وأدب جليل .

    ثالثاً : أدبها رضي الله عنها وتواضعها ، فهاهي تستأذن أبنائها وطلابها في الحديث وإلقاء ما عندها من علم .

    رابعاً : أدب طلب العلم وأدب طلابه ؛ فهاهم طلابها ( يقولون بكل حب وتقدير وشغف لأحاديث المصطفى ( ، هاهم يقولون : بلى حدثينا يا أم . إنه أدب الطالب مع أستاذه , وأدب الابن مع أمه , وأدب المتعلم مع العالم , وأدب المتلقي لحديث رسول الله ( ؛ ذلك الحديث الذي هو : ( إنه لقول فصل ما هو بالهزل ) ، إنه حديث من لا ينطق عن الهوى ، إن هو إلا وحي يوحى .

    خامساً : وانظروا عباد الله إلى عدله عليه السلام ، وإنصافه مع نسائه في كل شيء ؛ في المأكل , والمشرب , والملبس , والمنام , فهاهي تقول أمكم رضي الله  عنها: ( لما كانت ليلتي التي كان النبي ( فيها عندي ) . 

    سادساً : أنه ( بشرٌ من البشر ، بل أعظم البشر عليه السلام ، فهاهو ينام ويقوم , ويصوم ويفطر , ويأكل ويشرب , ويمشي في السوق , وهو أفضل الخلق عليه السلام , وبشر يته لم تنقص من منزلته عليه السلام , فلا نُؤَلِّهُهُ كما يفعل البعض , ولا نَهضِمُهُ حَقَّه ، بل نكون وسطاً في ذلك , ونحبه أكثر من أنفسنا , وأبنائنا , وآبائنا , وأموالنا , والناس أجمعين .

    سابعاً : وفي الحديث أدب نومه عليه السلام ، وترتيبه وتنسيقه وتنظميه لحياته عليه السلام ، تقول أُمُّنا رضي الله عنها : انقلب فوضع رداءه , وخلع نعليه فوضعها عند رجليه , وبسط طرف إزاره على فراشه فاضطجع ؛ يالها من آ دب جميلة ، وترتيب أجمل .

    ثامناً : تقول رضي الله عنها: فلم يلبث إلا ريثما ظن أن قد رقدت فأخذ رداءه رويداً , وانتقل رويداً , وفتح الباب رويداً , فخرج تم أجافه رويداً .

   ياله من خلق نبوي رفيع !! لا يريد إيقاظها , لا يريد إزعاجها , لا يريد إيذائها , لا يريد وحشتها , لا يريد ترويعها , وليس ذلك غريبٌ على من كان خلقه القرآن , ولا على من بُعِثَ ليُتَمِّمَ مكارم الأخلاق , ولا على من قال فيه المولى عز وجل فيه : { وإنك لعلى خلق عظيم } , نبي الأمة , وأفضل الخلق , وحبيب الرحمن , وسيد الأنام ، وحامل اللواء يوم القيامة , وصاحب الحوض والشفاعة الكبرى ، والمقام المحمود ، خاتم الأنبياء ، صاحب الإسراء والمعراج ، من له المفاضل التي لا تعد ولا تحصى ؛ لا يريد إيذاء الصديقة بنت الصديق , فما بال من أعمى الله بصائرهم ، لا زالوا في سباتهم وغفلتهم وضلالهم , وخبثهم وكفرهم ، لا يزالوا يؤذون أُمَّنا ، وينالون منها , وجعلوا ذلك من عقائدهم , وقد برأها الله من فوق سبع سموا ت , يا سبحان الله محمد (  لا يريد أن يوقظها من نومها خشية إيذائها , وهؤلاء يتكلمون في عرضه عليه السلام وعرضها , عليهم من الله ما يستحقون ، وويل لهم يوم يبعثون , ووالله إنهم لا يسوون نعالها رضي الله عنها وأرضاها . 

   تاسعاً : في الحديث أن الرسول ( أغلق بابه رويداً , وهذا من حرصه عليه السلام على أهله وعلى بيته , فالرجل مسئول عن رعيته , وعليه أن يحرص عليهم وعلى أمنهم وراحتهم ؛ هاهو أغلق بابه لتبتعد شياطين الإنس والجن , إن البيوت لها حرمة واحترام , ولكن إذا فَرَّط أصحابها فغيرهم من باب أولى ,       ومن الحديث أيضاً : نستفيد أنه ينبغي إغلا ق الباب عن كل شر , وفتحه لكل خير , وليس فقط أبواب البيوت , بل أبواب القلوب , ينبغي أن تفتح للخير , وتغلق عن الشر .

    عاشراً : مراعاة شعور الأهل والأولاد , وخاصة الزوجة , وكذلك الرفق بهم وعدم إيذائهم , ياله من خلق تجسد مع أهله في تلك الليلة ، فلا إزعاج ولا لجا ج , ولا جلبة أصوات , ولا أين ذاك الشيء  ؟! ولا أين تلك الحاجة ؟! ولا أين وضعتم ردائي ؟! ولا هات ثوبي , أو نعالي !! ، بهدوء تام يقوم سيد الأنام , يبحث عن لوازمه , ويراعي أهله وزوجه .

      وإذا  بحثت  عن  التقي  وجدته       رجلاً   يُصدِّق  قولَه  بفعال 

      وإذا  اتقى  الله   امرؤٌ   وأطاعه       فتراه   بين   مكارم   ومعال

      وعلى التقي إذا ترسَّخ في  التقى       تاجانِ : تاجُ سكينة  وجمالِ 

      وإذا تناسبتِ الرجال  فما  أرى       نسباً يكون كصالح  الأعمالِ 

    لقد كان عليه السلام حتى في سلامه وصلاته يراعي حال الناس ،كان يسلم سلاماً حينما يكون في بيته يسمعه المستيقظ ولا ينبه النائم فما أرحمه , وما أرفقه , وما ألطفه , وما أكرمه , وما أشدَّ حيائه , هاهو عليه الصلاة والسلام : يلبس ملابسه رويداً , ينتقل رويداً . ما أجملها من كلمة ؟!وما أجمل رويد الكلمة ؟! .

    رويداً أيها الأحباب : كلمة تحبها النفس , وتعشقها الأذن , بل وتطرب لسماعها الآذان .

    رويداً يا عبد الله : كلمة واحدة قصيرة , حروفها قليلة , معانيها سامية , ودلالاتها كبيرة , وعواقبها رفيعة , الحديث عنها يطول ويطول ؛ نحتاج إلى مباحث وفصول , ومحاضرات يصول فيها المحاضر ويجول .

    أيها الأحباب ( رويداً) : تصح أن تكون عنواناً لنا في هذه الحياة وخاصة في هذا الزمان ، كيف لا وحياة المصطفى كانت رويداً , وسيرته رويداً , وجهاده رويداً , وعبادته رويداً , وحكمه رويداً , ونومه رويداً , وحبه رويداً .

    رويداً يا عباد الله : هي الوسط , وهي الرفق , وهي الرحمة , وهي الخلق , وهي السماحة , وهي زينة الحياة وبلسمها , إذا نزعت رويداً من حياتنا شانها ذلك , وإذا رافقت الحياة زانتها وزينتها .

    أمة الإسلام : حينما تغرب شمس (رويداً) مِنَّا ؛ ترى كيف تكون ليلة الحياة؟! إنها ليلةٌ مظلمةٌ ولا شك ,  وحينما يأتي المرء ويناصب (رويداً) العداء ؛ فإنه سيكون كالذي يتخبطه الشيطان من المس , شأنه شأن آكل الربا كما أخبر المولى عز وجل , رويداً لها في النفس وقع عظيم ، وتهفو لسماعها الأفئدة ، فكيف إذا فُعِّلت وتخلق بها الناس .

    أيها الأحباب : يا أهل الصلاة , يا أصحاب هذه الوجوه المتوضئة , أرجو أن نصاحب رويداً , ونحبها ونلازمها .

    فرويداً أيها الآباء , ورويداً أيها الأزواج , ورويداً أيها الزوجات ، ورويداً أيتها الأمهات , ورويداً أيها الأبناء , ورويداً أيها المدراء , ورويداً أيها الرؤساء , ورويداً أيها الموظفون , ورويداً أيها المدرسون , ورويداً أيها المربون ,  ورويداً أيها الدعاة , ورويداً أيها الآمرون بالمعروف , ورويداً أيها الناهون عن المنكر , ورويداً أيها الكاتبون , ورويداً أيها المفتون , ورويداً أيها العلماء , ورويداً أيها المشايخ , رويداً رويداً أيها الناس .

    أيها الأحباب : ما أجمل رويداً في البذل والعطاء , وفي الحب والبغض , وفي العبادات , في البكاء والضحك , في الأكل والشرب , في الحكم على الآخرين , في طلب العلم , في تحليل الأمور , في النصيحة , وما أحسنها مع الجار , رويداً بالنفس , وبالوقت , وبالحياة كلها , لا يعرف رويداً أيها الأحباب إلا من اتصف بها , لا يعرفها إلا الرواد من الناس ، وأنتم كذلك إن شاء الله تعالى , هل تعلمون أن رويداً تكون حتى مع الحيوانات , أعزكم الله . ألم تدخل البغيُّ الجنةَ بسبب سقياها للكلب , وتلك دخلت النار بسبب حبسها للهرَّة , فما بالكم بالرفق بالبشر ؟! ما بالك بـ (رويداً) معهم ؟!.

     ألم يخبرنا عليه الصلاة والسلام أن في كل كبدٍ رطبةٍ صدقة , أما كانت حياته كلها (رويداً) بالبشر , أما آذاه اليهودي فصبر , أما آذته قريش فعفي عنها , أما أدمته ثقيفٌ ولما استأذنه الملَك ليُطبِقَ عليهم الأخشبين قال : لا ؛ لعل الله يخرج من أصلابهم من يعبد الله .

     فرويداً رويداً يا شباب الإسلام بالمسلمين , ورويداً بالمستأمنين , ورويداً بالمعاهدين , ورويداً بالناس أجمعين , ورويداً بالوطن والمواطنين .

        أوردها سعدٌ وسعدٌ مُشتمل        ما هكذا تورد يا سعدُ الإبل .   

    حادي عشر : تقول أُمُّنا : فجعلت درعي في رأسي , واختمرت , وتقنعت إزاري ، ثم انطلقت على إثره . إنها أُمُّنا قدوة نسائنا , ما أجمل هذه الكلمات؟! اسمعوا لها : درعي , اختمرت , تقنعت , انطلقت ؛ كلماتٌ لها معاني سامية , كلماتٌ مُضيئةٌ كأنها اللآلي واليواقيت , كأنها عقد من زبرجد ولؤلوءٍ لُفَّ حول عنق الحشمة , فزادها بهاءً وجمالاً . 

      بالله قولك هذا سال من عسل      أم قد صببت على أفواهنا العسل

    تلك الزوجة الصالحة ، أُمُّنا الصديقة : حينما حزبها ذلك الأمر ؛ فإنها تدرَّعت بلباس التقوى , واختمرت بجلباب الستر والحياء , وتقنَّعت بغطاء وكساء الحشمة , ثم انطلقت لحاجتها ليس إلا , نعم ! لحاجتها ، تلك الحاجة بنيت على حُبِّها لزوجها ، وخوفها عليه , وغيرتها عليه ؛ حيث خرج في وقت لم تَعتَد هي أن يخرج فيه عليه الصلاة وأتم التسليم , ولو نظرنا لبعض نساء مجتمعنا لرأينا العجب العجاب , وكأنهن ما خُلِقنَ إلا للخروج إلى الأسواق , والتسكع فيها بكامل زينتهن , إضافة إلى تبرج مُخزي , وسفور مُحزن , وتظن نفسها أنها أحسنت صنعاً , كم من امرأة ضلت وأضلت ؟! وجهلت وجُهل عليها ؟! وزلَّت وأزلَّتْ ؟! وظلَمَتْ و ظُلِمَتْ ؟! وأظلمتْ بها الدنيا ؟! ، فيا أسفاه!!. 

تقول أُمُّنا رضي الله عنها : انطلقت على إثره . أي : على إثر زوجها محمد عليه السلام ، تريده هو عليه السلام ، هو حاجتها , هو قرة عينها , كم من امرأةٍ تريد أن تكون بمفردها في السوق ، لا تريد زوجها معها , لا تريد قريبها , ولو رأته وتفاجأت به قالت في نفسها : يا ليت بيني وبينك بعد المشرقين ، وبعد المغربين فبئس القرين !! ؛ بل بئست تلك القرينة !!. 

أقول ما تسمعون واستغفر الله لي ولكم ، إنه هو الغفور الرحيم .

                              الخطبة الثانية

    الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين ، وبعد :

ولا يزال الكلام موصولاً عن ذلكم الحديث الطيب المبارك ، ومع تلكم الليلة الجميلة ؛ ومن الفوائد أيضاً إضافةً إلى ما سبق :

    ثاني عشر : تقول عليها الرضوان : حتى جاء البقيع . وما أدركم ما البقيع ؟! إنها كلمة جميلة ومهيبة , جميلة حيث تذكرنا به عليه السلام وبتلك الليلة الجميلة , وبأصحابه الذين دُفِنُوا فيه ، تذكرنا بأبطال الصحابة الشهداء , تذكرنا بالتابعين وأمهات المؤمنين , إنها كلمة لها وقعٌ في النفس , ولها هيبةٌ في الفؤاد , إنها تذكرنا بالموت , وانتزاع الروح والسكرات ، وفراق الأهل والبنين والبنات . (البقيع) كلمةٌ وقعها على النفس شديدٌ ، فالجميع سيرحلون إليه أو إلى غيره من القبور ، قال تعالى : { كل نفس ذائقة الموت وإنما توفون أجوركم يوم القيامة فمن زحزح عن النار وأدخل الجنة فقد فاز وما الحياة الدنيا إلا متاع الغرور }(
) .

    يقول  النبي ( : ( كنت قد نهيتكم عن زيارة القبور ألا فزوروها فإنها تذكركم الآخرة ) .  

    أيها المؤمن : قف عند كلمة البقيع ، عند لفظها ، أو عند سورها ، وتذكر الموت والبلى , تذكر الملكين , وتذكر الزيارتين , زيارة الرجعة , وزيارة البقاء        }(
). والله إنه لأمر جللٌ ، رسولنا محمد ( يُوقَظُ في ظلمة الليل البيهم الأسود لكي يذهب إلى أهل البقيع فيستغفر لهم ، إنه منظر رهيب ومهيب , رأته أُمُّنا وروته لنا , فما أحوج أهل البقيع لتلك الدعوات , ولتلك الابتهالات , ولتلك التحيات , من أفضل الخلق عليه الصلاة وأتم التسليم ، هاهو ( يقول : ( السلام على أهل الديار من المؤمنين والمسلمين , ويرحم الله المستقدمين منا والمستأخرين ، وأنَّا إن شاء الله بكم للاحقون ) . وهو الحالة هذه يرفع يديه ثلاث مرات بعد طول قيام ، فياله من منظر عظيم ؟!.

 أيها المسلمون : انظروا إلى رحمة الله تعالى بعباده ، حيث أمر الرسول ( أن يستغفر لهم ، وكأني به عليه السلام وأسارير وجهه تتهلَّل فرحاً بذلك الأمر ، فهو رحيم بأمته رؤف بها .

   ثالث عشر : تقول الصديقة بنت الصديق ( : ثم انحرف ـ أي رجع إلى البيت ـ فأسرع فأسرعت , فهرول فهرولت , فأحضر فأحضرت .

 وهذا يدل على شجاعته عليه الصلاة والسلام ، فهاهو في ظلمة الليل يذهب ينفذ أمر الله تعالى ويدعو لأهل البقيع , ثم لما انتهى ورأى ذلك السواد في سواد الليل ، لا يعرف من هو ومن صاحبه , ولماذا أتى ؟ ذهب مسرعاً يتتبعه ؛ فما أشجعه ( ؟! وما أ حلمه عليه السلام ؟! . 

ويؤخذ من هذا أيضاً : حياءُ أُمِّنا عائشة رضي الله عنها ، فقد استحت منه عليه السلام ، ولا تريد أن يعرف عليه السلام أنها رأته واتبعته في رحلته تلك , فهرولت , وأسرعت , وأجهد ت نفسها ،حياءً من زوجها .

    رابع عشر : يقول لها عليه السلام بعد أن رجعت بسرعة واضطجعت : مالك يا عائشة حَشْيا رابية ؟ فقالت : لا شيء ؟ حياء منه ( وخجلاً ، مع أنها حشيا ؛ أي : وقع عليها الحشا ، وهو الربو والتهيج الذي يعرض للمسرع في حشيه . ومعنى رابية أي : يرتفع بطنها وينخفض لأجل تردد النفس وسرعته ، وذلك من الإجهاد والهرولة ، وهنا يبرز منه عليه السلام خلق آخر , إنه خلق الحلم , والصفح , ومراعاة شعور الزوجة , وتفهمه لغيرتها , ولما أعملها أن الوحي سيأتيه بنبأها أخبرته الخبر , فبادلها نفس الشعور حيث أخبرها خبره , وأن جبريل عليه السلام ناداه بخفية , ولم يدخل حياء من عائشة رضي الله عنها ، فهي نائمة  وقد وضعت ثيابها . وهذا يدل على حياء الملائكة الكرام .  ثم ذكر لها عليه السلام أنه ظن أنها رقدت وخشي أن تستوحش أيضاً لو أخبرها بخروجه ذلك .

    خامس عشر : ومع أن الموقف مُحرجٌ ، ومع أنها رضي الله عنها  خجلت من الحبيب عليه السلام ، ومع الإسراع , والهرولة , والإجهاد , ومع شدة الموقف , فلم يمنعها كل ذلك من الاهتمام بالعلم وبطلبه ، وقد يكون الوقت متأخراً , وقد لا يكون مناسباً , ألا أنها كانت عالية الهمة حيث بادرت الرسول ( بسؤالها : ماذا يقول ؟ أو ماذا قال ؟ لأهل البقيع وهاهو المعلم العظيم ( يتفاعل معها ، ويبلغها العلم فيخبرها بما قال , يالها من همم عالية , ويالها من دروس في الرحمة والرفق , ولين الجانب . 

    سادس عشر : وأخيراً يخبرها الرسول ( أنه لن يحيف الله عليها ورسوله , وذلك بظلمه لها وجعل نوبتها لغيرها , ولو كان غيره عليه السلام لما تفهَّم الوضع , ولسبَّها على الخروج , وعلى الغيرة , فياله من رحيم رفيق خيِّرٍ مع أهله ، مُحبٍ لهم عليه السلام . 

   فرويداً رويداً , أيها المسلمون , ورفقاً رفقاً  أيها الموحدون .

    صلوا وسلموا على ذلكم الحبيب ، فقد أمركم الله تعالى بذلك فقال ( : { إن الله وملائكته يصلون على النبي يا أيها الذين آمنوا صلُّوا عليه وسلموا تسليماً }(
) ، اللهم صل وسلم وبارك على سيدنا محمد ، وعلى آله وصحبه أجمعين ، اللهم وفقنا للطاعة ويسرها لنا ، وسلِّم الحجاج والعمار يا رب العالمين ,  اللهم أعز الإسلام والمسلمين , وأذلَّ الشرك والمشركين , وانصر عبادك الموحدين , اللهم انصر من نصر الدين ، واخذل من خذله ، برحمتك يا أرحم الراحمين , اللهم وأبرم لهذه الأمة أمر رشد يعز فيه أهل طاعتك ، ويُذَل فيه أهل معصيتك ، ويُؤمَرُ فيه بالمعروف ، ويُنهى فيه عن المنكر ، برحمتك يا أرحم الراحمين , اللهم اجعل حجنا مبروراً ، وسعينا مشكوراً يا عزيز يا غفور , اللهم آت نفوسنا تقواها ، وزكها أنت خير من زكاها ، أنت وليها ومولاها , اللهم إنا نسألك الرفق في الأمور كلها ، والاقتداء بمحمد ( ، وحسن الاتباع له ، برحمتك يا أرحم الراحمين , اللهم آمنا في أوطاننا ، وأصلح أئمتنا وولاة أمورنا يا رب العالمين . 

    ربنا اسقنا الغيث ولا تجعلنا من القانطين , اللهم أغثنا , اللهم أغثنا , اللهم أغثنا يا رب العالمين . ربنا لا تزغ قلوبنا بعد إذ هديتنا ، وهب لنا من لدنك رحمة ، إنك أنت الوهاب .
(�) أي رد الباب عليها .


(�) درع المرأة قميصها . 


(�) أي فعدا فعدوت , فهو فوق الهرولة .


(�) بفتح الحاء وإسكان الشين مقصور ، معناه : وقد وقع عليك الحشا وهو الربو والتهيج الذي يعرض للمسرع في مشيه , والمتحدث في كلامه من ارتفاع النفس وتواتره (رابية) أي : مرتفعة البطن .  


(�)  أي دفعه .


(�)  الحيف : الجور ؛ أي : أ ظننت أني ظلمتك بجعل نوبتك لغيرك ؟ وذكر الله تمهيد .


(�)هكذا في الأصول وهو صحيح , وكأنها لما قالت : ( مهما يكتم الناس يعلمه الله ) صدقت نفسها فقالت : (نعم) . 


(�) مختصر من صحيح مسلم للمنذري ، بتحقيق الألباني ص (134) رقم (497).


(�) آل  عمران (   ) .


(�) التكاثر (1، 2) .


(�) 
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